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Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV, himzö-utcza 1. sz,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

kiadó-hivatal :

Budapest, IV. himzö-utcea 1, sm.

hová az előfizetési pénzek küldendők.

A baukalknt el kell v etni.
Harminczegv millió frtra megy azon 

direct veszteség, melyet hazánk az osztr. 
nemzeti bank jegymonopoliumának tiz évre 
leendő törvénybe igtatása által szenved, 
mint ezt pár nap előtt e helyen közlött 
számításunkkal kimutattuk. Oly kétségbe 
umhatlan e tény, hogy a kormánypárti 
lapok meg csak meg sem merték kisér- 
leni. hogy valamely kifogást felhozzanak 
azon lesújtó vád ellen, melyet ezen előre­
járható és pontosan kiszámítható veszteség 
magában foglal. °

A bankkérdés első sorban a higgadt 
számítás, az anyagi érdekek kérdése. De 
azok az urak. kikre hazánk sorsa most 
biz\a van, számítani nem szeretnek vagy 
nem tudnak. Nem az egyszerű numerikus, 
a holt betűkkel való számítást értjük ez 
alatt, a mit még az elemi iskolákban meg­
tanulhattak : hanem értjük, igen is, azon 
magasabb számítást, midőn az ország ér­
dekeit nem frázisokkal, hanem számokkal 
kell kifejezni és helyes számítás alapján a 
szükséges intézkedéseket megtenni.

Jellemző e tekintetben, hogy a ma­
gjai kormán} mily rengeteg módon rá­
hagyta magát szedetni a bank emberei ál- 
‘á Azok az urak eltudták vele hitetni, 
hogy ha a magyar fiókok dotatióját e°r 
pár millió írttal felemelik, ezáltal áldoza­
tot tesznek Magyarországnak, melyért a 
mag} at kormány más téren tartozik en­
gedményeket tenni. Pedig a valóságban ngy 
aii a dolog, hogy ha a bécsi bank a magyar 
fiókok dot a ti óját felemeli, ezzel csak ma­
gának csinál hasznot; mert minél nagyobb 
dotatiót ad Magyarországnak, annál job­
ban kihasználhatja jegymonopoliumát. — 
azaz annál nagyobb összeg után húzhatja 
a kamatot és a kamatok kamatját, azon 
kétszáz millió frtnyi összegből, melyet nem 
kell érczpénzzel fedeznie, s mely tehát a 
Mpknak egy krjába sem kerül, mert még 
a bankjegykészitési költségek is beszámít­
játok az általános regie-költségekbe, mi­
ket a bank alaptőkének forgatása fedez 
u=7’, í10^ ezenfelől is elég tisztességes 
polgári nyereményt hajt.

Vegyük ezt gyakorlati szempontból, 
képzeljük azt az esetet, hogy a kiegyezési 
törvények valamelyikével megbukik a Tisza- 
kormánv, s igy vele egvütt elbukik a kö­
zös bank is. Mi lesz akkor ?

\ alószinűleg az fog történni, hogy a 
bank Kénytelen lesz magyarországi jegy­
bank üzletet liquidálni. És ekkor, hogy fog 
állni Magyarország számítása a bankkal 
szemben ?

A múlt havi bankkimutatás adataiból 
megközelítőleg kiszámíthatjuk az elő ál­
landó eredményt.
^ Az osztrák nemzeti bank követelése 
Magyarországon kitesz :

1. leszámított váltók és 
értékekben a magyar fió­
koknál

2. Kölcsönökben kézi 
zálogra magyar fiókokban

29.999.537 frt.

6.823,200 frt. 
Összesen 36.822,737 frt.

A bank tartozása ellenben abban 
all, hogy a magyar korona területén for­
galomban levő összes jegyeit tartozik ércz- 
penzzel (vagy legalább is államjegyekkel) 
beváltani. Hogy e forgalom mily nagy 
összegre rúg, arról ugyan nincs pontos szám­
szerű kimutatás, de van igenis kimutatásunk 
arról, hogy mennyit tesz a bankjegy forga­
lom Angliában és Magyarországra együttvéve. 
Es ebből megközelítőleg egész biztonság­
gal ki lehet, számítani, hogy mennyi esik 
Ausztriára és mennyi Magyarországra. A 
két állam gazdasági ereje, mint ez tüzetes 
számításokkal ki lett derítve, úgy viszony­
ok egymáshoz, mint 30—70-hez, Magyar- 
országra esik 30 százalék Ausztriára 70 : 
mutatja ezt egyebek közt a takarékpénz­
tári betétek állománya is, melyek a múlt 
év végén Magyarországon 202.220,000 fo- 
i intőt, Ausztriában 007.015,156 irtot tettek.

Ezen arány szerint osztva fel a tény- 
je£A forgalmat, esik Magyarországra 

92.220,453 frt. Ennyire rúg tehát a bank 
tartozása Magyarországnak.

A mérleg a bank és M a g var­
ország közt tehát a következő :

A bank tartozik 92.220,453 forinttal.
Követel 36,822,737 forintot

és így 55.397,616 forintot 
tesz Magyarország netto követelése az osz­
trák nemzeti bankon.

Ha tehát liquidatióra kerül a dolog, 
akkor az osztrák nemzeti bank 36.s millió 
frtot kivonhat ugyan lassankint a magyar- 
országi forgalomból, de azonnal beáll az a 
kötelezettsége, hogy 92.» millió frtot arany­
nyal, ezüsttel (vagy államjegvekkel) kicse­
réljen.

Önként értetődő, hogy ez az egész 
művelet úgy viendő keresztül, miszerint a 
forgalom semmiféle megrázkódásnak ne 
legyen kitéve, ami megtörténhetik azáltal, 
ha, vagy azállam, vagy egv pénzintézet 
mint közvetítő lép fel a követelések és tar­
tozások kiegyenlítésénél. És ez esetben az 
osztrák nemzeti bank egész magyarországi 
escompte és lombard üzlete nagyon köny- 
nyen átszármaztatható a felállítandó ma- 
gyar jegybankra minden baj nélkül, úgy 
hogy az osztrák nemzeti bank 92.2 millió 
tartozásából 36.8 milliót saját váltó és lom­
bard követeléseivel fog törleszteni, és csak 
o5.s millió frtot lesz kénytelen aranynyal, 
ezüsttel (vagy államjegyekkel) kifizetni.

A bank e tekintetben fizetési kötele­
zettségének eleget tehet, mert mint nov. 
havi kimutatásából látjuk, activái közt van
1. ércz alapja 136.616,455 frt
2. erczben fizetendő váltók, 

melyeket könnyen rea-
0 lízalhat 11.223,465 frt
3. államjegyek 1.400,606 frt

Összesen tehát 149.240,526 forintot 
tesz a bankban levő valóságos pénz vagy 
pénzérték. Ha ezen összegből 53, millió 
frtot Magyarországnak tényleg a bank ki­
fizet, még mindig 85.842,910 frt érez és 
érczváltó fedezete lesz azon jegy forgalom 
számára, mely a 307.4 millió írtból a ma­
gyarországi forgalom megsemmisítése után 
fennmarad. Ausztria jegyforgalma ekkor

205.180,057 frtot fog kitenni, s annak 
4l°/o-a érczpénzzel lesz fedezve, a fennma­
radó 59°/o fedezésére pedig szolgál 112.3 
millió leszámítolt váltó és 23.4 millió kézi 
zálog s azon kívül a Sö millió frtos ál­
lamadósági követelés.

Ausztria érdeke tehát ezen liquidatió 
által veszélyeztetve nem lesz, s igy az 
osztrák kormány nem is tehet az ellen ki­
fogást, hogy a bank magyarországi jegy­
üzletével felhagyjon. Vesztes egyedül az 
osztrák nemzeti bank lesz, mely nem fogja 
többé 40—50 millió írtnak mint oly ösz- 
szegnek kamatját huzni, mely a banknak 
egy krjába sem került, s melyét a jegy mono­
pólium gyakorlatával bitorolt, mert tör­
vény által e jog neki megadva soha 
sem volt.

A mit a bank elveszít, azt megfogja 
nyerni hazánk. Magyarország a bank li- 
quidatiója folytán egyszerre abba a hely­
zetbe jut, hogy bőségben lesz érezpénz az 
országban, mert az osztrák nemzeti bank­
nak a jelzálog követeléseken kívül, (me­
lyek érintetlenül fennmaradhatnak egy ideig) 
semmivel nem fog tartozni, sőt” a bank 
tartozik 55.g milliót aranvban-ezüstben 
(vagy államjegyekben) kifizetni. Ezen ösz- 
szegnek fele része is elegendő arra, hogy 
maga Magyarország adja össze az önálló 
jegybankra az érczalapot, melynek alapján 
akár azonnal készfizető bankot is állítha­
tunk. De nem tagadjuk, hogy addig, mi> 
kereskedelmi mérlegünkben ‘óriási deficit 
van, a magyar bankra nézve nem volna 
tanácsos a készfizetést megkezdeni, mert 
érczkészlete hamar kifolyna a külföldre. E 
deficitet azonban az önálló vámterületen 
megállapítandó okszerű vámtarifa hamar 
elenyésztetheti és igy a valuta rendezés­
nek csakis az államjegyek képeznék egye­
düli akadályát. Ezekből pedig a Magyar- 
országra eső rész legfeljebb 93.6 millió 
frtot tesz, melyet a független magyar jegy­
bank segítségével könnyen convertalni vagy 
consolidálni lehetne.

A bankalku fenntartása 31 millió 
frtnyi kész^ vesztesség; elvetése kiszámit- 
tatatlan előny. A választás könnyű, a bank­
alkut el kell vetni. " —m_

A képviselő választására jogosult lajstromok 
összeállítása felett, mint legfelsőbb forum ép most 
döntött a kir. kúria illető osztálya, és ez alka­
lommal több elvi fontosságú határozatot hozott, a 
melyek helyessége az első pillanatban szembeöt­
lő- & döntvények közül a „Törvényszéki Csarnok“ 
után kiemeljük a következőket:

1. A gazda a cselédjére kivetett kereseti 
adóhátralék miatt a választók névsorából ki nem 
törülhető. (Nov. 9. 59. sz, a.)

2. Azon háztulajdonos, ki két házban ház­
adó alá eső 3 lakrész birtokosa, a választói jog- 
gyakorlatára teljesen jogosítottnak tekinthető (156. 
íz. alatt.)

Egy újvidéki választó ugyanis* azért törölte­
tett ki, mert két háza van ugyan, de egyikben 
sincs három lakrész; a törvény pedig azt mondja, 
hogy az lehet választó, kinek 3 lakrészszel ellá­
tott háza van.

3. Valamely regale bérletnél alkalmazott üz­
letvezető gazdai hatalom alatt állónak nem tekin­
tethetvén, a választói jegyzékbe felveendő. (118. 
sz. alatt.)

Az orhánijei táborban.
(Külön Imrcztéri-tudósitónktól.)

— nov. 5.
I.

Nagyon idején van, hogy önök megtudjanak 
egyetmast azon ütközetekről, melyek október 24— 
,»,1 u Elevnától ötórai távolságban vivattak, mi­

előtt azonban azok leírásához fognék, bocsánatot 
^ erek írásom hiányosságáért, mert úgy szólván se 
untam es toliam, sem pedig asztalom" és székem. 
Bv sorokat_ az orhánijei táborban földön fekve Írom, 
meg hozza sietve, mivel valaki egy óra múlva
ozonaoa megy, s ezzel kell levelemet további- 
tíiüom.

1 Őt. 19-én Murat bej őrnagy, egy len­
gye, saját kívánsága lolytán, és én, szintén saját 
ivanatomra a plevnai ütközetekben részt ven ni, 

egy tabor-kiatibbal (brigade-official), egy kolasival 
es.f Cjevnában állomásozó lovas századokból 
La 0 ■ , emberrel s egv csorda igásbarommal 
özohabol Plevnába rendeltettünk. Midőn okt. 
“.. Tn Á.,a k a v i c z á b ó 1 (Plevnától 14 órányira) 
torok időszámítás szerint reggeli D/o órakor élin 
dúltunk, Plevna felől 
tunk , mi azonban

nagy ágyudörgést hallot- 
, - nem akadályozott minket

u unk folytatásában, mert mi még az nap Plev­
na a akartunk érkezni. De a katona tervez s az 
ágyúgolyó végez. Badomirczába érkeztünk, 
a not JN a z í d bej ezredes elsánezolta magát. A 
csatatört tisztán áttekinthettük. — Tanácsomra a 
megterhelt öszvéreket hátrahagytuk Nazid bej tá­
borában mink pedig folytattuk utunkat Tel'isz- 

e, a hol Ilaki ppsa és az erőszak-per miatt 
iure kapott Backer angol ezredes 5 ágyú­
val, ezerketszáz ember gyalogsággal és egy lo­
vasszázaddal el torlaszolták maguka t. - A ma­
gaslat jól volt választva és elsánezolva. — Az 
vo,í a czél, hogy az ellenségnek előnyomulását 
Kadomircza és T e 1 i s z felé. hol 4 orosz 
agyú utunkat elzárta, meggátoljuk, és két tüzér­
ségi hadállást megvédjünk. Teíiszbe négy század 
gyalogság is küldetett R-adomirezából két ágvu- 
val (egy Krupp-féle és egy kis négy fontos) segélyül. 
Ha'u’ ° ■ a^ar^k foglalni az oroszok jobboldali 
badallasait, de a süni csalit, és, meredek partok 
miatt nem nyomulhattak előre. Fölhagytak tehát 
ezen szándékukkal s Telisz felé indultak a szo­
rongatott, Baki pasa segélyére. Daczára a sok 
ágyúgolyónak, melyeket az oroszok az előnyomu­
lás megakadályozása végett átküldöztek, midőn a 
a gyalogság elment, útra keltünk. Azon tanácso­
mat, hogy egyenként menjünk, mert az ellenség 
nem fog egyes emberekre ágyazni, a kolasi 
(egy orosz lengyel) nem vette figyelembe, mi­
vel azt hitte, hogy ő jobban ért a taktikához, 
mint mi osztrák katonák, de alig tettünk 5 lépést, * 
midőn egy ellenséges golyó a földre csapott há­
rom lépésnyire lovamtól. Ez megriadt, leugrott az 
útról, átszökött egy árkon a kukoriczaföldre ; én 
nem is tartottam őt vissza, csupán előre Telisz 
fele, igazítottam, s értésökre adtam a megijedt ka­
tonáknak, hogy balra egyenként tartsanak előre.

Ezek visszaakartak fordulni; midőn azonban 
látták,, hogy akadálytalanul folytatom utamat, s az 
ellenség mindanégy ágyúból lődöz ránk, nem volt 
mit tenniök, mint előre sietve az ágyuk lőtávolá- 
ból kijutni. Ekkor alkalmam nyílt az orosz tüzér­
ség pontosságáról fogalmat szerezni. Tessék el­
képzelni, négy ágyú, mely közöl félórán át foly­
vást lődözött egy tizennyolez lovasból álló csa­
patra, mi pedig 500 lépésről meglehetős czélpon- 
tot képez, még csak egy lófarkot sem tudott elta­
lálni, — mi fölött jóízűen kaczagtunk. Midőn 1000 
lépésnyire érkeztünk Teliszhez, a négy század 
gyalogságot, mely előttünk indult el Radomir- 
ezából, már harezba keveredve találtuk az orosz 
gyalogsággal, mely közel 4000 emberből álló 
had szakaszt képezett, a török gyalogság egy mélye­
désben fedezve volt, minélfogva az ellenségre va­
lóban pusztító tüzelést kezdhetett. Midőn odaér­
keztünk, az orosz túlerő engedni kezdett, a Win- 
ehester-puskagolyók előtt nem volt képes meg­
állni. Midőn, az ellenség másodszor nyomult előre, 
derék katonáink szurouyszegezve rohanták meg, s 
alkalmam lett megbámulni a török katonák vitéz­
ségét , mert egy küzdött huszszal birkózva,

szuronynyal vagy puskaagygyal. — Húsz perez 
múlva kozákok és huszárok jöttek, mintegy 100-an, 
kik ugyancsak nagy dolgot adtak kis lovassá­
gunknak, végre általunk, 18 ember által véres fő­
vel visszaverettek. Kemény egy ütközet volt, mert 
nemcsak golyóval, hanem szuronynyal és karddal 
is harczoltunk. Tessék elképzelni, 18 lovas kik­
nek mindegyike 22 lövést tehet, anélkül, ’hogy 
töltenie kelljen, 16-ot a karabélyból, 6-ot a re­
volverből, ehhez járul még 18 erőteljes kéz. mely 
hatalmasan tudja forgatnia kardot. - Ha ki nasa 
nem küldhetett nekünk segélyt, mert ő maga is 
haromfelől mintegy 15.000 ember és 15 ágyú által 
szorongattatok. Az ütközet mintegy két óra hosz- 
száig tartott, török időszámítás szerint fél 3-tól 
fél 5-ig, a mikor az ellenség visszavonult. Mink a 
sánezok mögé mentünk és szerencsét kívántunk 
j aki pasának a győzelemhez, mert ez oly győze- 

• i1^ I0!1’ me^ a háborúk évkönyveiben ‘ valóban 
első helyet érdemel, s minden egyes katona méltó 
a babérkoszorúra.

Kossuth Lajos levele.
a „Századok“ eziuiü havi folyóiratból —

Collegno al Baraceone, október 29. 1877.
Tisztelt uram! *)
Ön szives volt nekem a „Századok“ folyó évi 

4 elso füzetét megküldeni. Becses kisérő levelének 
tartalma szükségessé tette, hogy mielőtt válaszol­
nék, a küldött füzeteket elolvassam. Énjein emlé­
kező tehetségem gyarlósága arra kényszerit, hogy 
tudományos olvasmányaimban bizonyos rendet 
|artsah ; s egy tárgyra ‘ ősz pontosított figyelmemet 
különböző irányba kapkodással ne zavarjam. Az 
utóbbi hónapokban egy nehéz, bonyolult tárgv- 
gval, a természeti erők egysége uj elméletének ta­
nulmányozásával voltam elfoglalva. Ez nem engedte 
meg, hogy a „Századok“ átküldött füzeteit hama­
rabb átolvassam. Most már átolvastam, s köszöne­
tét mondva önnek szives figyelméért.' becses leve­
lére válaszolhatok.

, * • fgäzu 'an Önnek, hogy én a természet-
tucomanyok mivelésére kiváló fontosságot helyezek, 
de ez nem annyit teszen. hogy a történelmi tanul­
mányok becsét s fontosságát kicsinylem. Egyik 
egy, másik inas irányban hat közre a nemzetélet 
fentartásához, s mind a két irányban! tevékenység 
nélkülözi] etlen a nemzet tost egészségére. Különös 
is \olna, ha éppen én kicsinyíeném a történelmi 
tanulmányok becsét, éppen én. kit a kötelességérzet, 
hajlamaim ellenére, egy hosszú életen át arra kár­
hoztatott. hogy politikával foglalkozzam. A kik ezzel 
foglalkoznak, kell hogy minden lépten-nvomon a 
történelemtől kérjenek tanácsot, mert bár* — fájt 
dalom iga^iyU-kell önnek adnom, bogv nem­
zet aligha tanult valaha a történelemből, de azér- 
az is igaz, hogy ez mindig kérlelhetlenül kivívja 
a maga logieáját a Nemzeteknek vagy életükben, 
vagy halálukkal. A ki politikával foglalkozik s azon 
„lux veritatis“ fényével nem ismerős, mely a tör­
ténelemből világit, jobb ha politika helyett kőmi- 
vessegre adja magát, mint a franczia szólásmód 
szol.

Aztán en az emberiséget — képletileg szólva 
szeives testnek szeretem tekinteni, melynek 

szervei a nemzetek. A törvény itt is az. a m'i ál­
talában a természetben. Nem egység, hanem ösz- 
hangzás a különféleségekben. Ezeknek észlelése s 
az öszhangzás kapcsolatának kutatása egyike a leg- 
háladatosabb feladatoknak, melyeket az emberész 
magának kitűzhet a progressives érdekében. 8 e 
feladat a történészé. Nem a chronistáé, hanem a 
történészé. A kettő nem egy. Amaz csak az anyag­
hordó napszámos. Emez építész. De Nemzetek ket­
tős organismusok. Nem csak az emberiség orga­
nikus tagjai, hanem eollectiv egyéniségek is. Ez 
utóbbi minőségben semmi sem lehet reájok fonto­
sabb. mint az önismeret. Ennek kútfeje a történe­
lem. Ez — ha szabad magamat igy kifejeznem — 
a Nemzetegyén psychologiája. Ez egy szó eléggé 
!®*z6 mennyire fontosnak tartom a történelmet. 
Növeli e fontosságot az: hogy „Nemzet“ egyene­
sen történelmi productum. Faj, Nemzetiséget al-

Al „EGYETÉRTÉS“ TÁRGZÁJA.
Tóth Kálmán összes költeményeiből.

Az önzők.
Rút tömege önző embereknek,
Mmd azt nézik, hogyan éljenek meg,
Mennyi csúszás, kapzsiság, alázat,
Látásától szivem úgy fellázad !

Más volt akkor óh amaz időben:
Mikor ifjú koromat ép éltem,
Mikor zászló lobogott minálunk 
S nem megélni, de mind halni vágytunk.

Es az élet bizonytalan, kóbor,
Derekaljunk óh hányszor volt hóból 
8 ha szólt a dal néha a tűz mellett,
Szólt a dob is . . . s újra menni kellett.

Elmúlt idő! ... könnyelmű, de tiszta,
Mi édes rád emlékezni vissza,
Nem fért önzés, haszonvágy a szivbe,
Ezt csak a hon szerelme töltó be.

Hogy szerettük, hogy küzdöttünk értté !
S nem kérdeztük, lesz-é ennek bére,
Oh mi mindent adtunk a hazának,
Most meg mindent a hazától várnak!

Alkudozáskor.
Hát hisz minden könnyen menne,
Csak az eszünkben ne lenne 
Az a régi gyermekmese :
Hogy Attila itten lakott 
S nekünk apánk, másokra meg 
Az istennek ostora volt.

Hát hisz minden könnyen menne,
Csak itt előttünk ne lenne 
Budának e kicsi orma ....
Háoy emlék e kis hegy miatt:
Hogy itten élt Lajos király,
Meg aztán a Hunyadiak.

Hát hisz minden könnyen menne,
Csak az eszünkben ne lenne 
Ezer ilyen kis csekélység,
Mit feledni kéne nékünk...
Csak megtudnók mi tagadni 
Emlékeink, múltúnk, vérünk!

Eatangkóró ...
Katangkóró tévedezget az utón ...
Mért is élek voltaképen, nem tudom, 
Katang élte a czéltalan bolyongás,
Az én egész életem is semmi más.

Azt sem tudom: szeretek-é, avagy nem,
Hej furcsa volt az utolsó szerelem,
Nagy sérelmek, bántódások két sora:
E közt jártam, mint vesszőzött katona.

Azután meg . . . azután a barátság,
No még ennek érzem csak az áldását, 
Szivet adtam, szeretetet kínáltam 
S szív helyett csak kigyófészket találtam,

A haza is hej oda van czudarul,
Vérbe nem fűlt, most meg tán a sárba fül, 
Van is, nincs is, tengődós az élete, 
Meghalni sem lehet talán érette!

m.. 4. D fziinezve van Thallóczy Lajos urnák, a Magyar 
Torten. Társulat segédtitkárának. 6"

a ZKzösziözEe-crs.
— Történeti regény. —

Irta CHATETTE JENŐ.
Fordította, Hentaller Lajos.

ELSŐ RÉSZ. — MÁSODIK KÖTET.

— 40-ik folytatás. —

— Lebic hallgatózik, suttogá ez, kezével az 
ajtó felé mutatva.

Asszonya után rögtön felfutott az óriás a 
lépcsőn, s most hallgatózott, mert kiváncsi volt, 
hogy miért jött a jegyző.

Beralec ezután rögtön hangosan folytatá:
— Fiatal-e vagy öreg amaz epedő vőlegény, 

kit a jegyző ajánlott ?

Laura belátta, hogy lehető gyorsan kell vá­
laszolnia. Ennélfogva leküzdé felindulását, s lehető 
határozott hangon viszonzá :

— Negyvenöt éves.
~- A legszebb kor ! S ön mit válaszolt bá 

jós polgárnő ? mond Ivón, ki szemeivel megnyug­
tatni igyekezett Laurát. ‘ '

— Elutasítottam. Első házasságom vissza­
riaszt, minden ujabbi kísérlettől. Többre becsülöm 
jelenlegi életmódomat, ámbár kissé egyhangú; 
hanem független, és megelégedett vagyoL

— Egy fiatal nőnek azonban mégis szük­
sége van férfira, ki őt védelmezze, — mond Ivón 
az ufiával az ajtó felé mutatva.

; Az illatszerárusnő fejével bólintott, hogy 
megértette a jelt, s viszonzá:

— Hát nincs nekem eléggé megbízható vé­
dőm, hti Lebicem ! Annyira ragaszkodik hozzám, 
hogy egy intésemre képes volna önt megölni.

— Ah! Sarcot asszony! nem jó igy tré­
fálni ! kiálltá Ivón félénk ’ hangon. Valahogy ne 
intsen Lebicnek, mert ez úgysem igen szeret. Da­
czára azonban, hogy gyűlöl, kénytelen vagyok ón 
is bevallani, hogy ragaszkodik önhöz, ámbár oly 
ostoba, mint a csizma talp.

Halk nyikorgás volt észrevehető a lépcső fe­
lől. Lebic okozta e zörejt, ki megelégedetten tá­
vozott, s nehéz lábai azonban minden óvatossága 
mellett újra árulójává lettek. "

— Tehát még most is oly együgyünek hiszi 
Lebicet szép háziasszonyom, mondá Ivón halkan 
mint minőnek látszani akar ?

A pillanatnyi veszélylyel szemben a fiatal 
nő félelme rövid időre elmúlt, most azonban újabb 
rettegés szállta meg. Beralec megragadta picziny 
remegő kezeit, s gyöngéd hangon mondá:

— Hát nem vagyok-e itt, hogy megvédel­
mezzem ? Hisz ép most szólított fel védőjéül.

— Akkor feledtem, hogy ön szenvedő és 
gyenge, hebegé.

Válasz helyett Ivón felemelkedett székéről, s 
átkarolva a fiatal nőt lapdaként vette fel, s ringatni 
kezdte, mint a gyermeket szokták', azután szere­
lemtől ittas hangon mondá:

— Már hat hónapja visszanyertem teljes

erőmet kedves Laurám ; s ezt csak azért titkol­
tam el, hogy jobban őrKödhessem ön felett.

Beralec ezután letette a fiatal nőt, ki most 
már nyűgöttabb lett, és megszólalt:

Most beszélje el kedves barátnőm, mit 
akart a jegyző.

— Miután meggyőződött róla, hogy csak­
ugyan én vagyok Surcot özvegye, azt kérdé tő­
lem, hogy nem jött-e valaki férjem halála óta 
hozzám a boldogult titkairól tudakozódni. „Nem“, 
viszonzám én. Ekkor ő kérdé, vájjon van-e tu­
domásom oly titokról, melyet csakis férjem árul­
hatott el. Ismételt tagadó válaszomra habozni lát­
szott, azután ....

— Nos ? kérdé feszülten a lovag.
— Azután oly halkan, mintha félt volna, 

hogy valaki kihallgat, folytatá: Nem vett az utóbbi 
években olyas jelenségeket észre, mintha itt valaki 
elrejtőzött volna, ki életét háborgatni szándékozik, 
vagy talán fenyegeti is ?

Ezzel, jóllehet, még folyton reszketett ne­
vetve folytatá:

— E kérdésre újra eszembe jutott azon éj, 
melyen azt hittem, hogy házam megélénkült. Efr 
hez járult az is, hogy ön pár perezczel előbb 
monda, miszerint ne bízzam Lebicben; s e miatt 
rendkívüli félelem lepett meg.

— Észrevette ezt a jegyző ?
— Azt hiszem nem. Ezután Surcot életmód­

járól s különösen halálát megelőző eseményekről 
tudakozódott.

Elmondtam neki, hogy férjem folyton hall­
gatag, komor, hogy soha sem nevetett, kivéve 
halála napján ...Se jókedv nekem annál kü­
lönösebbnek tetszett; mert akkor mutatkozott nála, 
midőn a véres kivégeztésről visszatért. E meg­
jegyzésemnél Lambard ur mosolygott, és suttogá: 
„Az ördögbe is! hisz oka volt neki elégedettnek 
lenni. “

— Mit akarhatott ezzel mondani ? gondolá 
Beralec.

Laura folytatá elbeszélését:
— Miután még egyszer kérdé tőlem, hogy 

nincsenek e Surcctnak rokonai, kik az örökségre 
igényt támaszthatnának, s válaszomra, hogy Sur­
cot talált gyermek volt, igy kezdé a jegyző :

Több, mint négy éve, hogy két férfi jött hozzám, 
kik borítékba pecsetelt levelet hagytak nálam 
megőrzés végett azon meghagyással, hogy csakis 
kettőjöknek együtt szolgáltassam ki; vagy ha 
egyik bebizonyítja, hogy a másik meghalt, akkor 
a túlélőnek. Mielőtt a papirt irodámban lepecsétel­
ték, mindegyik lemásolta. Egyik a két férfi közül 
nem lehetett szokva az Íráshoz, mert nagyon meg­
nyomta ironjat másolás közben. Midőn távoztak, 
vonásai a fehér papíron, melyen irt, teljesen ki­
vehetők voltak. Ily módon önkénytelenül tudomá­
somra jutott, mit tartalmaz a level, melyet mind­
kettő saját pecsétgyűrűjével pecsételt le.

El lehet képzelni, mily érdekkel hallgatta a 
lovag Laura szavait. Felállt, az ajtóhoz ment s 
kinyitotta, hogy meggyőződjék, miszerint Lebic 
nem hallgatódzik-e. Nem volt ott.

— Magunk vagyunk asszonyom; folytassa.
— A két férfi közül annak, ki túlélte a má­

sikat, nem volt ideje tőlem visszakövetelni a letó- 
teményt, mert még ugyanaz nap meghalt. A guta 
ütötte meg nehány órával később, hogy az első a 
vérpadon kimúlt. Az előbbi az ön férje volt. So­
káig várakoztam, hogy valamelyiknek rokona kö­
vetelni fogja. De úgy látszik a sirba vitték titku­
kat. Azután tudakozódni kezdtem mindkettő csa­
ládja után. Az egyik mint agglegény múlt ki, a 
másik özvegyet ^hagyott hátra, s ez ön asszonyom. 
Két eset állt előttem: Vagy van önnek e levélről 
tudomása, s csak azt nem sejtette, hol őriztetik, 
vagy nincs, s ez esetben érdekes titok nyitjára 
fog akadni, ha átolvassa. Azért jöttem, hogy át- 
"“■jam.

Mialatt ezeket mondta, egy pecsételt levelet 
vett ki Laura zsebéből, s azt Ivonnak nyujtá.

— Midőn Lambard ur átadá, oly különös 
szavakat ejtett ki, mely még fokozta félelmemet. 

— Mit mondott?
— Ezeket: kötelességem volt önnek átadni. 

De vigyázzon asszonyom, mert oly dolgokat tar­
talmaz, hogy ha más megtalálja tudni, önre ez ál­
tal nagy veszély hárul.

A lovag, ki ép felakarta törni a pecsétet, 
Laura szavaira habozni látszott.

Az illatszerárusnő ezt észrevéve, a szerető nő 
bizalmas hangján gyöngéden suttogá:
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Tfothat. Nemzetet csak a történelem. Nemzet, 
áiiamgeograhpiaí társadalom, mely csak történel­
mileg születhetik, történelmében él s történelmével 
kapja és bírja létjogát.

A természettudomány fontossága más eszme­
rend körébe tartozik. Az egynemű polgáriasodé« 
áramlatának sodrába tartozó nemzeteknek van egv 
közös életük is, melylvel szemben. — nagy vágá­
sokban értve a viszonyt — egyes nemzetek" olyíor- 
mán állanak, mint a nemzet egyes osztályai a 
nemzethez. Nem vonhatják ki magukat igen súlyos 
hátrányok nélkül a közös élet vérkeringésének be­
folyása alul. A nyugoti római birodalom szertedőlt 
romjain született uj európai társadalom fejlődésé­
nek van egy országutja, melynek irányát az alkotó 
anyagszerek jelölték ki; s a ki a történelem vilá­
gánál kutatja a társadalmi előhaladás ama korsza­
kos mozzanatait, melyek mint megannyi mért-foki- 
jelzők állanak amaz országúton; úgy lógja találni, 
hogy az egynemű polgáriasodás keretébe tartozó 
nemzetek közös életében, korszakonkint, még pedig 
bámulatosan logicns rendben, egy-egy uralkodó esz­
meáramlat tűnik fel, mely a kor tevékenységének irányt 
szab. Ennek befolyása alul nem lehet magát kivonnia 
egy nemzetnek sem. Vagy meg kell neki hódolnia, 
vagy elsepeitetik általa. S a létért küzdelem nagy 
versenyében mindig azon nemzeteké az előny, me­
lyek a kor irányával magukat legjobban azonosít­
ják, Korunk vezéreszméje: a természet erőit, tör­
vényeik felismerésének segítségével az emberi jólét 
szolgálatába szegödtetni. E vezéreszme a múltnak 
némely más mórtfoldjelzőitől annyiban különbözik, 
hogy itt elkésni a térfoglalásban, veszélvlyel jár. A 
létért közdelem nagy versenye az elmaradozó! nyo­
morúságra kárhoztatja. Ezért tulajdonítok én a ter­
mészettudományok mivelésének kiváló fontosságot 
korunkban.

Hanem van benső összefüggés e közt s a tör­
ténelmi tér mivelése közt. A természettudományi 
ismereteknek miszerint a nemzetre nézve gyü­
mölcsözőkké válhassanak, a nemzet gyakorlati éle­
tébe kell átmenniök : s hogy átmehessenek, nem- 
zeties irányban kell miveltetniök, különben nem 
assimilálódnak a nemzet életével. Erre sokat tehet 
a történész, ha feleleveníti a hagyományok emlé­
kezetét. melyek kapcsot képezhetnek korunk ve­
zéreszméje s a nemzet genius sugallatai közt a 
múlt időkben. Helyünket, melyet az európai tár­
sadalomban. mint annak integráns része történel­
münkkel elfoglaltunk, csak úgy tarthatjuk meg, ha 
a kor vezéreszméje által kijelölt tevékenység ojt- 
vánvágát. történelmi fejleményti nemzeti jellemünk 
élőfájába ojtjuk. Ez élőfa ápolása az önök hivatása, 
ez ojtvány gondozása a természettudósoké Üdvöz­
löm mindkettőjüket hivatásuk körében.

2. Nagyon helyes, hogy a Magyar történelmi 
társulat az anyaggyűjtést tekinti ^feladatnak. Sok 
rejtett bányakincs vár még e részben kiaknázásra, 
mely nemcsak homályt oszlathat, és sok tévedése­
ket rectificálhat. hanem az események logieájára is 
világot vethet, a mi nélkül pedig lehet annalisokat 
osszeférczelni » azokat subjectiv hajlamok szerint 
kiszínezni, de történelmet Írni. bizony bajosan.

Hanem kívánatos, hogy a kútfők megválasz- 
tasanal ne hiányozzék az ítészi discretió.

E megjegyzésre azon könyvismertetés indí­
tott, melyet 3 „Századok“ ez idei 1II. füzetében Hun- 
falvy Pál nr adott Jalava (Almberg) finn iró 
Magyarország és népei" ezimű munkájáról.

Jalava e munkája egyik részében egy előttem 
teljesen ismeretlen könyvet használt kútfőnek, mely­
nek ezime: „Ludwig Kossuth’s gesammelte Werke 
deutsch von Zerffy, Privatseeräter desselben. 
Leipzig, 1850." 8 e kútfő után indulva a finnekről 
s a köztük s a magyarok közt fenforogható fajro­
konság felöl velem bámulatos ostobaságokat és pi­
masz gorombaságokat mondat.

Zerffy. kivel én alig találkoztam egyszer vagy 
kötszernél többszőr ez életben, egyenesen hazudott, 
ha magát Privatsecretaremnek adta ki. Sohasem 
volt sem titkárom, sem semmim. Könyvét, miként 
idézve látom, 1850-ben bocsátotta közre, tehát akkor, 
midőn én török földön voltam internálva. Alkalmasint 
azt hitte, hogy én úgyis oda veszek, hát bizton 
tűzhet ki hamis zászlót s faraghat nevemmel ma­
gának irodalmi üzlettőkét, az nekem nem jut tu­
domásomra.

Nem vesztem oda, de biz azért csak most 27 
év múlva önnek küldeményéből jut tudomásomra, 
hogy nekem „WerkeMm vannak, (ez igen váratlan 
újság előttem, hacsak az egykori „Pesti Hiriap" 
szerkesztése azzá nem bórmáltatik) s hogy az én 
,Werke Mmet azon megszámlálhatlan spurius tit­
káraim egyike, kik titkáraim sohasem voltak, ösz- 
sze gyűjtötte — németül.

Mi mindent bocsátott szélnek Zerffy nevem­
ben ? s van-e azok közt valami, mit magaménak 
elismerhetnék ? nem tudhatom; mert könyvét 
soha srm láttam: hanem azt mondhatem, hogy 
én a finnekről s a magyarok fajrokonságáról tud­
tomra ez életben soha egy betűt sem írtam; 
bajos is volt volna Írnom , miután nekem 
e íajrokonsági kérdésről még csak véleményem 
sincs. Soha sem foglalatoskodtam vele. Egészen kí­
vül esik azon gyakorlatias szemponton, mely engem 
történelmi tanulmányaimban vezetni szokott. Azt 
sem mondhatom, hogy a finneknek akár morpho-

logiája. akár eulturtörténelme valaha speciális tanul­
mányaim közé tartozott volna tgyei mást azonban 
még is csak tudok felőlük is multjokról is, jelenők­
ről is. s a mit róluk tudok, az merőben ellenkezik 
testi, lelki tulajdonaiknak, alakjuknak, jellemüknek, 
azon szintoly ostoba és sértő leírásától. melyet 
Zerfi’y az én nyakamba varr.

En Zerffy eme produetumát határozottan ko­
holmánynak nyi lat koztatom.

Hogy a finn utazó ezt a koholmányt hiteles 
kútfőnek vette, azon, tekintve a körülményeket, 
nem csodálkozom, de hogy egy Hunfalvy, a ki 
magyar is, kortársunk is, a tudományos képzett­
ségű történetbuvár hírében is áll, egy ily hitvány 
irodalmi üzérkedésnek oly vakon felül s azt vessző- 

, paripának nyergeire oly hadonán nekem ront, 
mint a mikép tenni nem utalja, már kérem, az 
mégis csak furcsa dolog.

Nem elég. hogy a tudós Akademicusnak 
még csak eszébe sem jut, egy oly kútfő hiteles­
sége felől kételkedni , mely, tekintve mégis 
csak nem egészen ismeretlen egyéniségemet, ha­
tártalan pöffeszkedő, durva bárgyuságaival a „fal- 
sum“ bélyegét oly kiáltólag magán hordja; 
nem elég, hogy ő e falsumot borura-dertire 
Kossuth könyvének deevetálja; hanem, „veteva dum 
extollit, reeentium ineuriosiis“ finn rokonsági he­
vében a történész kötelességeiről annyira megfe­
ledkezik, hogy engem e spurius kútfő bárgynsá- 
gainak alapján, amúgy ex cathedra a „népszerű 
előítéleteknek kódolás szokásáéval vá­
dol, már hogy engem, épen engem, a kiről any- 
nyit tán mégis csak tudni kellene egy contempo- 
raneus magyar történetbuvárnak. hogy egész nyil­
vános életem az úgy népszerű, mint népszerűtlen 
előítéletek elleni küzdelemben reassummálódik. Az­
tán akármi véleménynyel legyen is felőlem Hun­
falvy ur, az mégis csak furcsa felfogásra mutat 
nemzetünk Ítélő tehetsége felöl, hogy az egy oly 
ember által hagyhatta magát történelmi fejlődése 
egyik legnevezetesebb korszakában, nemzeti léte 
egyik legeritieusabb válságában vezéreltetni, a kit 
a tudós Hunfalvy appreeiatiója szerint, az isten 
kegyelme még csak egy szemernyi közönséges 
józan észszel sem áldott meg. Igen. mert józan 
eszű emberről azt mégis csak bajos feltenni, hogy 
saját faját „minden lehető testi és lelki 
szépséggel" feleziczomázni képes legyen, ellen­
ben az európai eivilisatió keretéhez tartozó bármely 
idegen nemzetet, amúgy en bloc „hitvány rava­
szoknak, csalóknak, testi és lelki tulaj­
donságaira nézve az emberiség legalsóbb 
fokán állónakbélyegezhessen; — hogy a faj­
rokonságot akármely nemzettel a világon saját 
fajára nézve lealázónak tarthassa, holott az embe­
riségnek az őskori Lem űröktől leszármazását sem 
lehet józan észszel lealázónak tartani, vagy épen 
annyira menjen az esztelenségben, hogy a „finn 
rokonsági kérdést (Uram bocsáss!) habs- 
burgi cselsző vénynek1, legyen képes nyilat­
koztatni.

Hunfalvy ur egy cseppet sem kótségeskedik 
mindezen eszeveszettségeket rovásomra Írni. Pedig 
6 tudós férfin — történelmi búvár! ,.0'est ainsi 
tju on eerit lhistoire.“ —- igazán nagyszerül! 
Elképzelhetem minő discretióval jár el a régi kút­
fők megválasztásánál, midőn saját korának tegnap­
ját ily jól ismeri.

Azonban, ha csak saját magamról volna szó, 
bizony nem hívtam volna fel ön figyelmét uram! 
e dón Quixottei szélmalom-harezra. A tragikus 
humor nagy mesterének, Shakspearenek egyik bölcs 
bohócza ezt a kérdést veti fel: „tud-e valamit 
kedden a dicsőségről az, a ki hétfőn meghalt ?“ Én 
ezt a bohóczot nagy plilosophusnak tartom. S mert az 
én hétfőm már nagyonjkőzel lehet, tehát reputatióknak 
bíznál nem vehetem, a kedd pedig gondjaimon 
kívül esik; hát biz engem az, hogy mi véleménynyel 
vannak, vagy lesznek felőlem az emberek, egyáta- 
lában nem érdekel. De itt nem rólam van szó. Itt 
az elégtétel erkölcsi kötelessége forog fen a finn 
nemzet iránt, mely az Almberg könyve által saját 
nyelvén tudomására hozott otrombaságok által nem­
zeti önérzetében magát méltán sértve érezheti. íln 
a finnekkel semmi összeköttetésben nem vagyok. 
Hunfalvy, azt hiszem, van. Le fog ön kötelezni 
uram! ha nyilatkozatom közlésével neki alkalmat 
ayujt, hogy a dolgot ott is a „ Századok *"-ban pár 
szóval rendbe hozza. Nincs őt szerencsém ismerni, 
de nem kételkedem, hogy ezt loyalitási tartozásnak 
tekintendi.

Különben szolgáljon ez tanúságul, hogy a 
kútfők megválasztásánál discretióval kell eljárni.

3. Magam is vettem észre, hogy hazánk nem 
magyar lakosainak köréből ugyancsak merész hi­
stóriai ferdítések kerülnek elé. Ezeknek megczáfo- 
lása Önöknek hivatásához tartozik. Hanem azt nem 
gondolom, hogy ilynemű ferdítések a magyar 
állam aláásását eredményezhetnék. Ezek nem ölik 
meg a magyar államot, azt csak maga a magyar 
ölheti meg. Nemzet csak öngyilkossággal halhat 
meg. S az öngyilkosságnak leghalálosabb neme 
az: ha a nemzet a helyett, hogy állami léte tör­
ténelmi feltételeihez rendithetlenül ragaszkodva, 
történelmi fejleményü jellemét s egyéniség! typusát, 
mely egész múltján végig vonói, gondosan meg-

tellenség; vagy ha 
szakoltatnak, nem halnak 
ként Martinovics meghalt.

Őrizné, egész múltját, melyben életgyökerei álla­
nak. kirúgja lába alul s idegen érdekek siklójára 
helyezkedik, melyen sorsának mestere többé nem 
lehet. Félek, ezen a siklón csúszunk, s bizony ro 
hamosan. Ettől féltem én a magyar államot (ha 
ugyan még van), nem ama ferdítésektől. Az ugyan 
meglehet, hogy oly eatastrófa vár reánk, mely ha­
zánkat történelmi typusából kivetkőztetve, ama 
ferdítések állításaival részben legalább össze fog 
esni, de ha ez megtörténik, oka az lesz, hogy a 
nemzetünk sorsit intéző körök nem tanultak a 
történelemből, s nem magyar politikát csinálnak. 
Ez ássa alá a magyar állam jövőjét s nem ama 
ferdítések. A magyarnak bizony becsületére válik,hogy 
Európában foglalván helyet, az európai álamélet felté­
teleihez alkalmazkodni tudott, de alkalmazkodott anél­
kül, hogy saját eredeti jelleintypusát elvesztené, 
melynek bélyegét államaíakitó intézményeire reá-,. 

‘ nyomta. Ama népcsoportok, (mert csak ilyenek 
voltak, nem nemzetek), melyeket őseink helyben 
találtak, bármi tulajdonokkal bírtak volna is, kü­
lönben nem voltak képesek az uj államalakulásra 
saját egyéniségük typusát reányomni; fajunk ezt 
megtette, magát államgeographiai fogalommá 
emelte: Magyar typussal iktatta be hazánkat az 
európai államok sorába: s jó mint balszerencse 
közt ily typusű állását egy ezred éven át fel is 
tartotta. Ez egy concret tény, melyet semmi fer­
dítésekkel nem lehet eldisputálni. Erős vára is 
volna e tény a jövendőnek, ha történelmi múltún­
kat önmagunk meg nem tagadnék.

4. Fraknói Vilmos ur „Martinovics1 *-a reám. 
megvallom, kellemetlenül hatott. Hiszen, ha az va­
lóban oly jellemű ember volt, mint a minőnek 
Fraknói festi, azt kellene róla mondanunk, hogy 
a szó teljes értelmében egy haszontalan, komisz 
ember volt. Ily szabású emberek nem emelkedhetnek 
az eszmemartyrság magaslatáig: ez psychologial lehe- 
tetloncün-. ro^r v,„ véletlenül eszmemartyrokká erő-

íneg, mint a mi- 
Atyám, mint fiatal 

ember, jelen volt Martinovics dessecratiójánál Bu­
dán s még öreg korában is meghatottan emlékezett 
vissza a jelenetre. ^ mily megvetéssel mosolyodéit 
el a halál fia, midőn „introibo ad altare Dei“ sza­
vai után reá kiáltották „non introibis“ s midőn uj­
jam a consecrationalis olaj-ledörgölési eerimonia 
végrehajtatott, mi meltóságteljesen mondott eny- 
nyit: „Tarnen homo sum.1- — Jellemtelen, komisz 
emberek nem tudnak igv meghalni.

En persze Martinovicsról nagyon keveset 
tudok Bizalmas körben gyakran iparkodtam a 
beszélgetést Kazinczy Ferenczczel, Szulyovszkyval e 
tárgyra terelni, kik ugyanazon ügyért szenvedtek 
melyeit Martinovics meghalt. Szulyovszky őt nem 
is üsmerte személyesen. Kazinczv igen, — de nem 
szeretett e dolgokról beszélni, hanem ha mi ke­
veset szólt: Martinovicsról mindig nagv tisztelet­
tel szólt.

Azonban en az úgynevezett Martinovics-féle 
összeesküvést merő mesének tartom. Nem volt ott 
semmiféle összeesküvés. Mindössze a 89-ki (nem 
az európai avatkozás szülte 93-ki, hanem a 89-iki) 
eszmék hajnalának pacsirtái voltak; azon eszméké, 
melyeknek mi 50 év múlva testet adtunk.

Az meglehet, hogy tudományos képzettsége 
nem volt oly alapos, mint sokoldalú. A ki sokfé­
léből tud, ha csak nem olyan Leibnitz-féle por­
tent11111- — mélyre kevésnél hathat. Kivált a ter­
mészettudományok körében, hol tüneményeket kell 
hosszú éveken át észlelni, miszerint csak egy spe­
cialis kérdésre is megkapjuk a feleletet, — Ars 
longa, vita brevis, hanem az nekem lélektani va­
lószínűtlenségnek látczik, hogy egy olv komisz 
jellemű egyéniséget, a minőt Fraknói Martinovi­
csában szemlélünk: annyi sok jeles hazánkfia bi­
zalmával tisztelhetett volna meg, s az eszmék vilá­
gában mesterének fogadhatott volna el.

Igaz, hogy Fraknói bizalmas magánlevelekre 
hivatkozik, melyek az embereket kendőzetlenül 
amúgy pongyolában szokták praesentálni. Szeret­
ném in extenso olvasni azon leveleket, mert azt 
tudom, hogy amúgy egyes részleteket kikapkodva 
magából a Miatyánkból is furcsa dolgokat lehet 
egész jó Íriszemmel kisylfogizálni.

Hja! emberek vagyunk, nehéz dolog a sub 
jeetivitásból kivetkőzni. Bizony mondom, még Nero 
sem lehetett egészen oly erkölcsi torzalak, mint 
a minőnek Tacitus festi.Különben ón nem Ítélhetek 
határozottan Franknói müve felett. Sem a tárgyba 
nem vagyok avatott; sem az iró személyiségét, jel 
lemét nem ismerem. Csak ismételhetem, hogy 
reám a mű kellemetlenül hatott, ügy látszott ne­
kem, hogy hiányzik belőle a „caritas," (furcsa, 
hogy a magyarnak erre niics szava, ép úgy mint 
a „ Keuschheit "-ra sincs — még majd azt mond­
hatják rólunk, hogy sem a caritásról, sem a Keusch- 
heitról nincs fogalmunk, mert ha volna, szavunk 
is volna reá.)

Nem tudom, hogy még valami mondani 
lóm volna becses levelére.

Köszönetemet megújítva, van szerencsém uram

va-

Őnt üdvözölni. Kossuth Lai os.

— 0! Un Ivón? Tehát nem ön akar védel­
mezni? űn előtt nem lehet titkom. Nyissa fel bátran.

A helyett, hogy engedelmeskedett volna, kö­
zelebb húzódott a fiatal nőhöz s mondá:

— Látja Laura, Lambard ur közleménye 
nyugtalaníthatja ugyan önt némileg; de ez nem 
lehet egyedüli oka rémületének.

az illatszerárusnő elhalványodott.
— Igaza van, mondá. Csak a jegyző távo­

zása után szállott meg úgy a félelem.
Visszaemlékezve ama éjre; az mit ön Le- 

bierol mondott; előérzete az engem fenyegető is­
meretlen veszélyről.... ez mind egy perez alatt 
villant fel előttem . . . . s különösen még egy rég 
fedett kicsinység is eszembe jutott, mi által vilá­
gos lett előttem, hogy midőn férjem utóljára ha­
zajött, már halálra volt kárhoztatva.

— Magyarázza meg e dolgot világosabban, 
kiáltá csodálkozva Ivón.

— Midőn Surcot halála előtt pár órával ha­
zajött, zubbonyára krétával e három titkos betű 
volt írva: C. D. R.

— Ez különös, jegy zó meg Ivón, ki szintén 
nem birta e rejtélyt megfejteni.

— Midőn e gondolatok összetorlódtak agyam - 
Ea.p, oly bolondos félelem szállt meg, hogy kétszer 
kiáltván Lebic után, nem győztem jöttét bevárni, 
s a lépcsőn kereszteztük egymást.

— Észrevette leiindulását?
— Nem, a lépcső sötét.
— Akkor tehát sietsége költötte lel figyel­

mét, s azért jött vissza ön után hallgatózni.
— Még ma este elkergetem.
— A világért se tegye ! Csakis 6 általa fe­

dezhetjük fel a többit is.
Es megragadván a fiatal nő kezét, moso­

lyogva folytatá;
— Kedves Laurám, egyszerre keresztül kell 

esDie a dolgon, hogy annál bátrabb legyen. Be­
vallom én is a valót.

— Mit mondhat még? kérdé Laura, ki újra 
remegni kezdett.

— Az éjjeli zörej, mit ön álmodni vélt, való 
és tény ; mert én is hallottam.
, — u! istenem! kiállta az illaíszeráruanő el-
halványodva.

— A mély álom, mit ön az unalomnak tu­
lajdonított, bóditó szer következtében jelentkezett, 
s ez önt tökéletesen elkábitá, mert azon éjjel, mi­
dőn ágyam mellett tilt, hasztalan igyekeztem fel­
ébreszteni.

— 0! istenem! kiálltá újra önkénytelenül a 
szegény asszony.

Halál sápadt volt; fogai vaezogtak, s könyei 
sűrűn hullottak.

Ivon a fiatal nő szép fejét magához vonta, 
s homlókára forró csókot nyomott.

— Akkor még egyedül voltál Laura, sut-
togá.

Homlokát elvonva kedvese forró ajkától, alig 
hallhatólag viszonzá :

— Most már ketten vagyunk.
Azután fejét felemelte, letörló kőnyeit. Félig 

remegő, félig mosolygó hangon folytatá :
— Meg akarom önnek mutatni Ivón, hogy 

már nem félek, felbontom a levelet.
Ezzel a két pecsétet kezdte feltörni.
Ivón visszatartá s mondá:
-- Nézze meg jól a borítékot, minden ki­

csinység felette fontos lehet reánk nézve.
A boríték már meg volt sárgulva, s vastag 

közönséges papírból volt járatlan kéz által ké­
szítve ; hátoldalán a következő szavak állottak : A 
köztársaság II. évében Frimaire 17-én.

— E szavakat férjem irta, — mond Laura, 
ki felismerte az írást.

— Vájjon a letéteményezés napját jelenti-e 
ez, vagy a tényre vonatkozik, mit a levél rejt ma­
gában? — gondolá Ivón, s azon töprenkedett, 
minő fontos, rendkívüli esemény történt e napon.

— Ez Surcot pecsétje, óráján viselte rende­
sen, jegyzó meg az özvegy, a két pecsét közül 
egyikre mutatva. A másik pecséten nagy V. betű 
volt, phrygiai sapkáktól körülvéve^

— Nem emlékszik, hogy férje barátjai kö­
zül, melyiknek neve kezdődött „Y“-vel ? kérdé a 
lovag.

Laura gondolkodott.
— Nem, mondá azután. Különben is férjem 

ritkán fogadott valakit; s dolgait rendesen a há­
zon Kívül vógzé el; meg azután ezen Frimaire 
17-ón még nem voltam neje.

— Nézzük meg már most a levelet, ez 
mindenesetre bővebb felvilágosítást fog nyújtani.

A mily durva volt a levél borítékja, ép oly 
finom volt a benn levő levél. Rózsaszínű volt, 1 
daczára a hosszú időnek, folyton megtartotta kel­
lemes illatát. Négyrétűén volt összehajtva, s azon 
részén, mely először lett látható, e szavak ál­
lottak :

„Lelkem üdvösségére állítom, 
hogy a tiszta igazságot Írtam le.“

— Ez női irás, mondá Laura első perezre.
— Igaz, és pedig meglehetős rósz női irás, 

égé szíté ki nevetve Ivón.
— Nézzük a tartalmát, mond a fiatal ember.
Daczára kíváncsiságuknak, mégis meglehető­

sen el voltak fogúivá mindketten, miközben fel­
bontók a levelet.

Beralec végre szétbontá.
A fiatalok rögtön az aláírást keresték, de az 

irat nem volt aláírva, s levél helyett a következő 
különös és titokteljes okmány tárult szemök elé.

— Ha a tervrajz jeleit követjük, a 
kővetkezőket fogjak találni:

A. helyen. Egy táleza, theás samovár a 
hozzá tartozó lámpával, egy csésze fedéllel és alj­
jal, 48 kanál és 600 játékbárcza czimeremmel, 
egyenként 100 livres értékben. Mindez aranyból 
van, és 196.000 livresre lett becsülve.

B. helyen egy szekrény van elrejtve, mely 
9012 drb kettős Lajos aranyat tartalmaz, összesen 
432.576 livres értékben.

C. helyen — egy vasszekrényke van, 
mely következőket foglalja magában : Egy lán- 
ezot 27 gyémántból készítve, két függő, mind­
egyik 16 gyémántból, s ezek közül az elsők igen 
nagyok, 26 gyűrű rubin, smaragd, és gyémánt 
kövekkel, 9 colliers drága gyöngyökből, egy kis 
csomag 216 gyémánttal, egy másik 174 smaragd­
dal, egy pár arany sarkantyú, mely a boldogult 
Brissac űré volt; egy madár sip kis gyermek alak­
ban aranyból kék zománczczal, külön egy kis ka- 
tulyábau van hét fekete gyémánt, melyekért Wil­
liams ékszerész 2.200,000 livrest ajánlott; azon­
kívül egy arany eoljier, drágakövekkel. Az egész 
értéke 4.176',000 livresre becsültetett.

(Folytatása következik.)

A képviselőház vámügyi bizottsága mai ülé­
sében Tisza Kálmán miniszterelnök indítványára 
elhatározta, hogy az átalánosságban már elfoga­
dott vám- és kereskedelmi szövetségi (javaslat 
részletes tárgyalását szerdán megkezdi; azután 
a Lloyd-társulattal kötött szerződésről, utána a 
részvény társulatokról s végül a vámtarifáról szóló 
törvényjavaslatokat, veszi tárgyalás alá.

Elhatároztatott továbbá, hogy a jelenségek, 
melyek e törvényjavaslatokra vonatkoznak, együt­
tesen fognak a ház elé terjesztetni és igy a bi­
zottságrak, ha netalán a tarifát nem fogadná el, 
módjában álland kimondani, hogy a vám szövetsé­
get elvben elfogadja ugyan, de a jelen tarifa 
mellett nem tartja az ország érdekeivel megegye­
zőnek.

A képv. zárszámadási bizottság tegnap este 
tartott ülésében tárgyaltatott az eperjes-tarnovi 
vasút üzleti deficzi tjének fedezéséül 1875. évi 
július 1-én előlegezett 18,118, forint 81 krajezár 
kérdése.

Péehy közlekedési miniszter nem kívánná 
elvi eldöntését azon kérdésnek, vájjon az állam 
tartozik-e az üzleti deheziteket fedezni, különösen 
a magyar állampapírok szempontjából.

Széli Kálmán pénzügyminiszter provocálan - 
dónak tartja ugyan a háznak elvi eldöntését, ez 
alkalommal mindazonáltal csupán az lenne beje­
lentendő, hogy a kormány erre vonatkozó javasla­
tot terjesztend elő, a midőn a háznak alkalma 
leend majd az eldöntésre, egyébiránt az eperjes- 
tarnovi vasútnak adott előleg kérdése a kassa- 
oderbergi vasúttal kötendő fusióra nézve tárgya­
landó (javaslattal megoldást nyer.

Tárgyaltatott továbbá azon eltérés, mely az 
állami számszók és a minisztertanács közt létezik 
arra nézve, hogy az államszéK jogosítva van-e az 
állami raktárakban a készleteket vizsgálni ? Az elté­
rés akként egyenlittetik ki, hogy a vizsgálat a lel­
tárakkal való összehasonlítás és a leltár valódisá­
gának szemle utján való megállapítása czéljából az 
állami számszók által az 1870-dik évi XXVI. törv. 
ezikk értelmében foganatosítható, mivel az a szám­
széknek az államvagyon ellenőrzéséré vonatkozó 
jogából folyik,

A kormánypárt működése fölkezdi ébreszteni 
az eddig alvókat, mert a megyei bizottsági tagok 
választásánál már elvbarátaink kezdenek fölényre 
jutni, bár az ellenpártiak minden mesterkedést el­
követnek. Igv Ciongrádmegyében — mint onnan 
értesítenek minket — a körülbelül 40 bizottsági 
tag választásnál alig tudtak 10 tagot beválasz­
tatni a szabadelvűek. Komoly jele az időválto­
zásnak !

A zágrábi „0 b z 0 r* felszólítja a horvát 
országgyűlés^ elnökét, hívja össze a horvát képvi­
selőket mielőbb Zágrábba, miután őket az ország- 
gyűlésen tömérdek munka várja. — Nevezett lap 
úgy véli, hogy tán november hó 20-ára bátran 
össze lehetne hívni az országgyűlést, mely a kor­
mány késedelmezése miatt oly sokat mulasztott ; 
mert hát három hó alatt is alig végzi el majd a 
sok teendőt. Az országgyűlésen mindenekelőtt tár­
gyalás alá kerülnének : a városi és falusi községek 
rendezéséről szóló törvény s a költségvetés tár­
gyalása. Azt nem lehet előre tudni, hogy a ha­
tárőrvidéki alapnak kérdése mikép fog elintéztetni 
Budapesten, s nem kerül-e az a horvát ország- 
gyűlés elé is? Minden körülmény azt tanácsolja, 
hogy az országgyűlés mielébb folytassa műkö­
dését,

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk mellékletén a következei rovatok 

találhatók; A háború. Az osztr. reichsrath ki­
egyezési bizottság tárgyalása a vám- és keresk. 
szövetség tárgyában. Értekezlet a népgyiilés tár­
gyában. Költségvetés tárgyalása. A protestáns 
uj árvaház megnyitási ünnepélye. A ref. egy­
házak konventja. A török sebesültek részére 
újabban adakozók. — Közgazdaság.

— Személyi hir. Báró Hoffmann kö­
zös pénzügyminiszter holnap, vasárnap Budapestre 
érkezik.

— Mehemed Ali pasa Detroit Károly - 
nak e hó 21-én ismét levelet irt, a melyben emen­
nek korábbi soraira válaszolva Írja, hogy a bosz­
niai, novi-bazári és herczegovinai csapatokhoz pa­
rancsnokká neveztetett ki.

— Gróf Károlyi György írják ne­
künk, a hatvanas években, midőn a nemzet ha­
talmasan kezdó zsibbasztó rablánczait csörtetni, mily 
tevékeny részt vett minden kisebb mozgalmakban 
is, melyek a nemzet javára irányultak, mutatja a 
következő példa. Magvassv Mihály, a lipót­
városi jóhirnévnek örvendő magán tornaintézet 
igazgató tulajdonosa az akkoriban főnálló „Nem­
zeti testgyakorló intézetben" torna tanítói vizsgát 
tett, és az öreg Clair Ignátz, ki a fentemlitett 
testgyakorló intézetnek vezetője volt, bejclenté az 
intézet elnökének, Szapári Antal grófnak, és két 
pártfogója gróf Károlyi György s Zichy-Forraris 
Emánueí grófnak. Mindhárman megígérték meg­
jelenésüket, kik dr. Batizfalvy Samu testegyené- 
szeti intézet igazgatójával — mint szakértővé! — 
meg is jelentek. Magvassy Mihály a jósikerü 
vizsga után előadta a lóurak előtt, miszerint ma­
gyar tornatanitói kézi könyv nincs, melynek nagy 
hiányát érezzük, s ő mint kezdeményező négy 
darab aranyat ajánl föl e czólra. Az eszme köz­
helyesléssel találkozott e grófok között, s nem 
telt be néhány nap a négy arany száz aranyba 
nőtte ki magát, mihez Károlyi György gróf 50 
drbot adott. Az akadémia bírálata után megjelent a 
Zimouyiféle első magyar testgyakorló tanítói kézi 
könyv.

— Litt row Károly, a hires csillagász fia 
és maga is tekintélyes csillagász tegnapelőtt 67 
éves korában Velenczébeu szívbajban hirtelen meg­
halt. — Littrow Kazánban született 1811. Julius 
18-án, 1831 óta atyjának segédje volt a bécsi csil­
lagvizsgáló intézetben s 1842 óta utóda is. Ezóta 
folytonosan itt működött s több tudományos munka 
által tüntette ki magát. Különösen kitünteté magát 
a középeurópai fokmérések körül kifejtett tevékeny­
ségével. Igen hasznos módszert talált fel a tenge­
ren való hosszmértók megfejtésére. Élte utolsó sza­
kában a bécsi csillagvizsgáló intézet egy évszá­
zad óta felgyűlt észleleteinek feldolgozásával fog­
lalkozott.

— A műcsarnokból. A müvészházról 
szólott ismertetéseinkhez pótlólag megjegyezzük, 
hogy a szőnyegszerü díszes üvegablakokat, az üveg­
festést t. i. és az ónozást Kratzmann és 
U11 k e üvegfestészeti intézete állította ki. Kratz­
mann az országos képtár igazgatójának a fia, s 
mint tudjuk, _ a kormány segélyével fővárosunkban 
üregfestő intézetet készül felállitni, hogy a művé­
szetnek ez ága is képviselve legyen hazánkban.

— Az országos honvéd-egylet ma 
délutánra választmányi ülést határozott. Mivel azon­
ban az elnök, Gáspár tábornok, unokája halála és 
egy másik unokája betegsége folytán meg nem 
jelenhetett, az ülés nehány napra elhalásztatott.

— J u b i 1 a e u m. A német vasút egylet­
üzlet, igazgatóságának elnöke Fournier a jövő év 
elején ünnepli meg e minőségben 25 éves jubi­
leumát. — A magyar vasúti igazgatóságok leg­
nagyobb része szives készséggel ajánlotta fel e te­
kintetben közreműködését.

— T i n n y e n, Pestmegyében a jegyző el­
hunyta következtében megürült a község-jegyzői 
állás. Deez. 9-én fogják betölteni pályázat "
A fizetés: 350 frt készpénz, 4q
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melyet a háború alatt minden mecsetben kötelesek 
elmondani, igy hangzik : Mindenható isten ! Kö ■ 
nyörülj rajtunk és óvj minket, a te hű népedet 
Mindenható nagy isten ! Ne irgalma zz a hitetlenek­
nek. Kegyelmes isten! forrása minden jónak1 
Aczélozd meg az ottomanok sújtó karjait Min­
denható karoddal hiúsítsd meg, tedd semmivé az 
istentelenek kevélységét és hitszegését. Isten és a 
próféta áldása nyugodjék minden igazhivő fölöttf 
Oh 1st au, erősítsd meg a te szolgádat, a mi szul- 
tauum at, a te kedvencz néped fejét. Védj minket 
es védd a mi országunkat és töröld el a fóldsziné- 
rol egy lábig a hitetleneket, kik ellenünk s a te 
szent, egyedül igaz vallásod ellen harezra száll­
nak. Irtsd ki gyökerestül, oh hatalmas isten az 
istentelen oroszokat s a szintén istentelen b’o I- 

és görögöket, kik az istentelense* 
sötétségében úgy tapicskálnak, mint disznók a pos 
ványban, s kik kezet mertek emelni a te hö né­
pedre és a te prófétádra, Mahomedre! Bontsd 
meg szövetségüket, szórd szerte esapatjaikat. tör­
deld szét fegyvereiket, tedd ritkává soraikat, törd 
meg erejüket és vesd őket a poklok fenekére1 
Mennydörögd fejükre haragodat s zabolázd meg 
okét, mint megzaboláztad eddigelé valamennyi el­
lenségünket. Zavard össze nyelvűket, vérük pa­
takként omoljon s fejük a te híveid lábaihoz gör­
düljön. Alázd meg hatalmasaikat, rombold szót 
erősségeiket, apaszd el, tedd semmivé erejüket 
I edd gyermeiket árvákká, hitveseiket özvegyekké: 
anyáik gyászba öltözzenek s essenek kétségbe ' 
Oh! isten ! nyomát se hagyd meg a földön az 
istentelen moszkónak, a görögnek s franknak a 
ki szövetségese neki és rokonszenvvel van iránta. 
Borítsd el őket tömérdek nyavalyával, hogy áldo­
zatul essenek iszonyú haragodnak; irtsa őket a 
tűzvész, a gyilok, a hajótörés, a bitó, a döcrvész. 
az elhalál és a földrengés : városaik pusztuljanak 
el s zúduljon ell-nuk valamennyi sújtó angvaiod: 
utalatos kór emészsze szemüket, érzékeiket' min- 
den tagjukat asszonyostul, gyermekestül, ’ hogy 
magvuk szakadjon. Zuhogjon íe rájuk a te hara­
god, mint a jégeső ! Kincsük azoknak jusson kik 
hisznek te benned es a te prófétádban, Mahomed- 
ben s kikkel Allah áldása és 
megmaradjon I“

— Fegyverhalászat

irgalma örökké

Erdélyben
A székely mozgalom ügyében folyó vizsgálat minden 
szomorú tulajdonságai mellett is bir némi hát- 
részekkel, a miktől nem lehet a humor bizonyos 
nemét megtagadni. Lapunk egy tudósítója Írja 
ugyanis egyebek között eme komikus dón qui- 
chotteriákat. A székelyföldön a vizsgálatok még 
folynak, annyi különbséggel, hogy most már a 
halakat is üldözőbe vették, valamelyik „góbé“ 
ugyanis azzal ültette fel vagy a vizsgáló bírósá­
got vagy a csendőrököt, hogy a fegyvereket mind 
a vízbe dobálták s ott megkaphatják, ha a vize­
ket, elkezdve Alsó-Rákosnál fel az Olt vizén s úgy 
tovább, halászszák. Ez a vonal fel Nyújtódig, a hol 
most a halászát folyik, a vizmenti kanyarodásokat 
is beleértve, mintegy 20mtfldet tesz, hát van dol­
guk mig e vonalat s a mellékvizeket is megvizs­
gálják. Hanem van is mozgalom. Egy-egy csendőr 
ott guggol a parton a halászveszszőt a víznek tartva 
és várva, ha vagy egy pisztráng horogra kerülne. 
Azt hiszik, hogy a fegyvereket is úgy fogják 
mint a pisztrángot. De biz egy se kerül. A sze­
gény csendőröket csak hiába fárasztják.

— A n.-körösi ref. egyháznak régen táp­
lált óhajtása volt tisztes agg templomának elavult 
és romladozó belsejét megujitni. az uj tető és ui 
menyezetet az éveken át gyűjtögetett, t ikaritgatott 
tőkéből elő is állították, azonban hátra volt a belső 
ujiá-alakitás, amire már nem volt pénz, s nem 
maradt egyéb hátra, mint a gyülekezet híveinek 
adakozási buzgóságához való fordulás. — Az egy­
ház-tanács a múlt évi szeptember 3-án kibocsá­
totta aztán a gyűjtő-iveket s az eredmény oly szép 
lett, hogy az egyház-tanács által most kiadott 
„Értesítés“ szerint részint egyszerű adományok, 
részint alapítványok alakjában a mostoha-körülmé­
nyek daczára 10.622 frt 95 kr. gyűlt össze. A 
templom újjáalakítása a költségvetés szerint 16.009 
írtba kerülne igy remélhető, hogy a még mutat­
kozó hiány a másnemű szükségek hozzátételével s 
főleg a befolyandó adóhátralékokból adósság nél­
kül is pótolható leszen.

Azon előadások, melyeket dr. Kaij- 
serling tart, eddig is szép tiszta jövedelmet ered­
ményeztek, és az máris több jótékony intézet és 
egylethez átszolgáltatott. Az egyelőre befolyt jöve­
delem következőkép jött elosztásra: Az országos 
protestáns árvaház, melyet ma szenteltek fel ün­
nepélyesen, 50 írtban részesült; az izr. kézműves 
es földmives egylet 50 frtot kapott, hasonlólag a 
magyar országos izraelita ösztöndij-egylet is 50 
írttal részeltetett a jövedelemből.

Ráth Mórtól mai számunkhoz igen 
becses irodalmi vállalatok hirdetése van csatolva. 
E vállalatok igen jutányosak is. Különösen Tóth 
Kálmán összes nj kiadású költeményeinek olcsó­
sága meg lep; a négy féle kiadás egyike csak 
egy forint. Tóth Kálmán költeményeinek eddigi 
különféle kiadásai mintegy tizenháromezer pél­
dányban fogytak el, s igy az uj kiadás, mely a 
régieken kivül most hatvan uj müvei jelenik meg, 
bizonyára még jobban kelni fog. Ajánljuk olva­
sóinknak ; ismertetésül pedig mai tárezánkban a 
költő három költeményét közöljük.

— A Duna vízállása oly alacsony, 
minő már négy óv óta nem volt. A Dunagőzhajó- 
társaság már helyi hajói közül is kénytelen a 
„Fecskét“ pihentetni, mely mélyebb járatú, s he­
lyette a „Debreczent“ használni. A nagyobb for­
galom pedig részben kisebb hajókon eszközöltetik 
(bár Gönyőnél még ezekre nézve is félnek az aka­
dályok beálltától), részben teljesen szünetel.

A Tourville-p őrben ma hozott 
döntő Ítéletet a bécsi legfőbb itélőszók. Tourville 
Henrik tudvalevőleg azzal vádoltatott, hogy máso­
dik nejét, ennek vagyonára korlátlanul áhítozva, 
egy hegy meredélyről letaszította és ez által meg­
ölte. Tourville az első bíróság által halálra 
Ítéltetett, a mi ellen ő akkor semmiségi panaszt 
adott be. Az in spe milliómos azóta Bosen-ben, a 
Trohnveste“-ben töltötte fogsága napjait. Re­

gényeket olvasott s csak nemrég is azt mondá 
egy látogatója előtt, hogy „ez a história“ most 
már nagyon soká tart. — Igen türelmetlen volt. 
Most aztán eldöntötték a „históriát.“ A tárgya­
lás tegnap volt, Schmerling lovag személyesen 
elnökölt az ülésen. Nemy tanácsos olvasta fel a 
tópyálladékot s az esküdszéki tárgyalás menetét, 
aztán Tourville semmiségi panaszlevelót, a mely 
hatalmas védelmi rendszerben van tartva s méltán 
bámulatba ejtette a bírókat. A védő-ügyvéd, dr. 
Marktbreiter szintén erősen pointirozott jelentést 
állított össze. — A legfőbb itólöszék mindennek

daczára n e m 
nak. s «Ivet 
tét helybenhagl 
világból, mely II
akart. I

— 0 z ml
hős, kiről mii 
2tg.“ tudositojl 
csak oly rokoni 
olvassa, lehellel 
len oroszlánt, 
méltósággal é 
nalát, hogy d 
oroszok által 
igy ir látogal 
talanul, de tál 
vasta megbizól 
„Pék éji“ — r 
Kari ezredes 
cziául s azéríj 
Dánt szerepeld 
sebbé lón. sód 
igénytelen sáli 
kozák dsida ál 
kintetem a Iái 
mutatott elő. 
volvertok volt, 
rajta levő acz 
vert“ —- mon
Egy dara
faragot fj 
meglepetésem 
előtt egy ele» 
tűk.“ Miért vi 
Jóságos fegyve 
társa tudná m< 
verek dolgába 
mányt, mint 1 
tárból szénpoi 
dig tősgyökerl 
démiából kerti 
Európában, s 
gasságu. at hit 
les, ellátva a 
túráival: rövi 
vastag s izmo 
szerüleg szók 
mint egv törő 
török. Feje p< 
de szabályosa 
szó korszakai 
komolyságot, 
get és némi i 
s erősen nyírd 
álló oroszlán 
kővé dermesz 
kor elbűvöl A 
nevezhető. S3 
mellényt s sd 
mákkal. A tö 
füle mögé nJ 
kardját soha 
soha nem lát] 
alak a török 
rab feszesen 
donatuj volna 
bizonyos kaea 
sötétkék, fiq 
sátra előtt ] 
szíva vagy I 
dulata s állási 
Ozmán pasa 
sóba sem lati 
gát moháméi 
zik. Kevésszaí 
log. Tisztei lí 
aztán visszavi 
gató, mint Jm 
dolgozik s all 
álló, határozl 
netovábbja a [ 
ját értékénél 
bulletinokat j 
jelentései háj 
tetteit, csupj 
Íme azon féq 
be nevét a 

— N
felhivókat dl 
főn este 8 
lyiségóben a| 
az általános 

- „K
foglalkoztatjfl 
köröket. — 
orvosa erre 
mánynak. mj 
solute semmi 
sére szükség! 
szeg a vasul 
a fenntartási 
teg tisztvisel 
összegből leli 
a különbőzőf 
hez képest jl 
s igy mind« 
nyen folyóvs 
magyar vasi| 
létén fog té 

— A 
nevezetessé« 
eset most u| 
nemrég a Bl 
„barátjának“

— Szí 
bérezek kebf 
a jász-kunsa 
Zsigmond 
f 0 k 0 ru i 
hozott Szol 
gáltatni. Az| 
lyu érezet 
találta. Az 
rui pusztán 
nyos helyen! 
vettek maga 
kével kiástál 
érezedény vl 
a mutatott _ 
lószerszám-él 
belül 20 fi 
szántók, hód 
télyes érték! 
kasra raktál 
a rakás rí 
nagyságos 
szén tréfára 
esérŐl tudói 
hogy a kérq 
ne hordják 
azonnal jele| 
gálát megír

— El 
József füsze| 
sz ) tegnap 
zott fejjel



(•jegyzői 
utján, 
szekér 

íntótold

i m áj a, 
»telesek 

! Kö- 
pépedet, 
ellesek- 
1 jónak !

Min­
őivé az 

en és a 
fölött 1 

Ilii szul- 
minket 

|ldszicé- 
s a te 
száll­

tén, az 
bo 1- 

lelensóg 
I a pos- 
I bO né- 
l Bontsd 

tór­
át, törd 
nekóre! 
zd meg 
Bnyi él­
jük pa- 
loz gór- 
|d szót 
irajaket 
gyekké; 
Itdégbe 1 
jldön az 
|cnak: a 
iránta 

ly á!do- 
Jőket a 
gcgvész. 
|u!janak 
jyaiod: 
|t, min­

it ogy 
faárá­

én, kik 
jomed- 

lőrökké

ben, 
□inden 
li faát- 
izonyos 
la irja 
pn qui- 

még 
nár a 

• góbé1* 
Ibirósá- 
|t mind 

vize- 
is úgy 

a hol 
lásokat 
kn dol- 
legvizs- 
Bsecdőr 

tartva 
terülne.

fogják 
|A sze-

ta táp- 
slavult 
és uj 

p-gatott 
belső 

is nem 
iveinek 
P egr- 
liboesá- 
[ly szép 
tiadott 

lányok. 
Irülmé- 
Ize. A 
116.000 
Inutat- 
[lóvel s 

nél-

Kaij- 
ered- 

zet és 
jőve- 

szágos 
lel Ün- 
tmilves 
ólag a 
s 50

igen 
ítolva. 
[Tóth 
I olesó- 

esak 
iddigi 

pél- 
lely a 

meg, 
oka­

iban a

i;sony, 
phajó- 
elen a 

I s he- 
I1) tör­
öltetik 

aka-

lOZOtt
lurville 
Imáso- 
ftozva, 

meg- 
|á 1 r a 
inaszt 
ben, a 

Be- 
tondá 
most 
volt. 

írgya- 
lyesen 

fel a 
kuetét, 

mely 
oéltán 

Id, dr-
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Unnék

diczára nem adott helyet a semmiségi panasz­
nak. s elvetette, az esküdtszék halálos Ítéle­
tét helybenhagyva és Tourvillet kitépve végkép a 
világból, melyben annyit élvezett s még élvezni 
akart.

— Ozmán pasáról. Igazi férfi : példás 
bős, kiről mindig érdekes szólani. A „Franki. 
2tg.u tudósítója meglátogatta a pasát s ismét 
csak oly rokonszenvesen ir róla, hogy a ki azt 
olvassa, lehetlen meg nem szeretnie a megtörhet- 
len oroszlánt, ki a plevnai szűk ketreczben annyi 
méltósággal és bizalommal várja szabadsága haj­
nalát. hogy oly egyenesen vissza utasította az 
oroszok által lelajánlott kegyelmet. Ozmán pasa, 
Így ir látogatásáról e tudósitó, nem barátság­
talanul, de tartózkodással fogadott minket. Elol­
vasta megbízó leveleinket s csak annyit mondott: 
.Pék éji" — jól van. Mellette Riza bey, törzs­
kari ezredes volt, ki folyékonyan beszél fran­
ciául s azért társalgásunk alkalmával tolmács gya­
nánt szerepelt. Ozmán pasa lassankint beszéde­
sebbé lón. sőt olykor mosolygott. — Egyszerű és 
igénytelen sátra előtt orosz ágyú s földbe szúrt 
kozák dsida áll. Ozmán pasa ószrevevén, hogy te­
kintetem a lándzsára fordult, sajátságos eszközt, 
mutatott elő. Ez nagyon elegánsan kiállított re­
volvertől volt, melyből a fegyver agya kilátszott a 
rajta levő aczélgyürüvel. „ Vegye csak ki a fegy­
vert“ — monda a pasa. Kivettem, s mit láttam ? 
£gvdarab barna revolverformára 
taragot fát. — Ozmán pasa mosolygott 
meglepetésem fölött. „Ezt, mondá, nehány nap 
előtt egy elesett orosz tiszt derekára kötve talál­
tuk.“ Miért viselt e tiszt ily ártatlan játékszert va­
lóságos fegyver helyett — talán csak valamelyik 
társa tudná megmondani. Lenetséges, hogy a revol­
verek dolgában is úgy megcsalták az orosz kor­
mányt, mint a lőpor tekintetében, mely sok rak­
tárból szénporból állt. Ozmán pasa török, még pe­
dig tősgyökeres török, ki a stambuli katonai aka­
démiából került ki, — sohasem utazott Nyugot- 
Európában, s csupán törökül beszél. Középma- 
gasságu, athletai idomú férfiú; valóságos Herku­
les, ellátva a legnagyobb férfiú-erő jellemző kon­
túréival: rövid bikanyakkal, hatalmas vállakkal, 
vastag s izmos lábakkal. A francziák közmondás- 
szerüleg szokták használni a kifejezést: „Erős 
mint egy török.“ Nos Ozmán pasa erős mint „két“ 
török Feje pompás.’ fonásai koránsem finomak, 
de szabályosak és kellemesek. Kevéssé szürkébe ját­
szó korszakál keríti ezen arczot, mely nyugalmat, 
komolyságot, határozottságot, de egyúttal" szelídsé­
get és némi iróniát tükröz vissza. Szemei nagyok 
s erősen nyitottak. Tekintete olyan, mint a lesben 
álló oroszláné. Haragos pillanatban e tekintet 
kővé dermesztheti azt, kire fordítva van, még más­
kor elbűvöl. A tábornagy öltözete egyenruhának alig 
nevezhető. Sötét zubbonyt, ugyanoly szinü hosszú 
mellényt s szűk nadrágot visel, sarkantyus csiz­
mákkal. A török fez martiálisan ül feje búbján, s 
füle mögé mindig irón van dugva. A táborban 
kardját soha sem köti föl, de tábori távcső nélkül 
soha nem látható. Már öltözet tekintetében is ritka 
alak a török tábornokok között. Minden ruhada­
rab feszesen áll rajta, s olyan tiszta, mintha új­
donatúj volna. Az egyszerűséggel nála elegantia s 
bizonyos kaezérság párosul. Láttam kabát nélkül, 
sötétkék, finom selyemből készült ujjasban. Ha 
sátra előtt áll s a távolba tekint — czigarettet 
sziva vagy parancsokat osztva — minden moz­
dulata s állása szép, a nélkül, hogy keresett volna. 
Ozmán pasa nem fanatikus, de jámbor. Én ugyan 
soha sem láttam, hogy elvégezte volna ájtatossá- 
gát mohamedán módra, de tudom, hogy imádko­
zik. Kevésszavu, s úgy szólva senkivel sem társa­
log. Tisztei lesik parancsát, rövid jelentést tesz, s 
aztán visszavonulnak a háttérbe. Ép oly nagy hall­
gató, mint Moltke. Munkaereje rendkívüli. Mindig 
dolgozik s alig alszik. Noha azonban erélyes, ön­
álló, határozott és szilárd, mint az aczól, mégis 
netovábbja a szerénységnek. Nincs tudatában sa­
ját értékének s kevésre becsüli öntetteit. Hadi 
bulletinokat nem ismer. Konstantinápolyba küldött 
jelentései három-négy szóból állanak. Nem irja le 
tetteit, csupán az eredményt jelenti lakonikusan. 
Íme azon férfiú, ki tettei által aranybetükkel irta 
be nevét a haditörténelem könyvébe."

— Nyilvános gyűlésre küldött szét 
íelhivókat dr. Csillag és Frankel Leo, mely hét­
főn este 8 órakor lesz az egykori Orpheum he­
lyiségében a mező-utczában. Napirendre van tűzve 
az általános szavazati- és választási jog.

— „Központi vasúti kórház“ eszméje 
foglalkoztatja most, mint már jeleztük, a vasúti 
köröket. — Am. kir. államvasutak igazgató fő­
orvosa erre vonatkozólag javaslatot is tett a kor­
mánynak, mely szerint ily kórház felállítására ab­
solute semmi áldozat sem kivántatnék, a felépíté­
sére szükséges legfeljebb 60.000 írtra rugó ösz- 
szeg a vasutak segélyegyleteinek pénzkészletéből, 
a fenntartására szükségeltető összeg pedig az be­
teg tisztviselők eltartásáért kórházaknak fizetett 
összegből lelné fedezetét. — E javaslat szerint 
a különböző vasutak segélyegyletei szükségletei­
hez képest járulnának e kórház megalakitásához, 
s így minden egyes társulatra csekély, és köny- 
nyen folyóvá tehető összeg esnék. — Ez eszme a 
magyar vasutigazgatóságok a legközelebbi értekez­
letén fog tárgyal tatni.

— A „Pungo“ majom, a berlini Aquarium 
nevezetessége, kiadta árva lelkét. Ez a halálozási 
eset most úgy foglalkoztatja a berlinieket, mint 
nemrég a Bismarck ebének, vagy mint 6 nevezte: 
„barátjának“ gyászos kirnnlása.

— Szinarany terem már nemcsak a 
bérezek keblében, hanem a magyar lapályokon is, 
a jász-kunsági rónákon. „A múlt héten Scheiber 
Zsigmond uradalmi ispán Deutsch-testvéreknek 
fokorui birtokán, egy darab ivhajlatu érczet 
hozott Szolnokba, az ötvöshöz vitte megvizs­
gáltatni. Az ötvös a körülbelül 100 darab arany sú­
lyú érczet a legtisztább minőségű aranynak 
találta. Az ispán elbeszélte, hogy béresei a foko­
rui pusztán szántották, miközben az eke egy bizo­
nyos helyen másodszor akadván meg, a szántók 
vettek maguknak annyi fáradságot, hogy ösztö- 
kével kiásták az akadékos tárgyat. Ez egy jókora 
érezedény volt, melyben igen primitiv jellegű s 
a mutatott darabhoz hasonló minőségű, többnyire 
lószerszám-ékszerek voltak berozsdásodva, körül­
belül 20 fontnyi súlyú. Meg sem gondolták a 
szántók, hogy a talált érezdarabok mily tekin­
télyes értéket képviselnek, az ökör istállóban ra­
kásra rakták s tréfáltak egymással: hogy ha az 
a rakás ráz arany volna, melyikük lett volna 
nagyságos ur! Az ispán azonban nem vette egé­
szen tréfára a dolgot, s midőn a talált tárgy be­
cséről tudomást szerzett, sietett a pusztára vissza, 
hogy a kérdéses tárgyakat játékszer gyanánt szét 
ü8 hordják addig is a béresgyermekek. Az ötvös 
azonnal jelentést tett az illető hatóságnál s a vizs­
gálat megindittatott.

— Egy kis leány borzasztó szeren­
csétlenségéről ad hirt csongrádi levelezőnk, a 
szegény gyermek a mezőn jószágot legeltetvén, a 
többi pásztor gyermekekkel tüzet rakott, melytől 
a ruhája lángot kapott, a többiek szétszaladtak, 
a lányka meg nem bírván magáról hirtelen le­
vetni a ruhát, megégett s iszonyú kinok közt 
adta ki a lelkét

— Bablási kísérlet lehetett. Szeide 
József füszerkereskedő (II. kér. Széehényi-főut 57. 
az ) tegoap este 8 órakor a Krisztina-téren bezú­
zott fejjel és önkivtili állapotban találtatott. Kór­

házba szállították. Még nem tudni egész bizonyos­
sággal, minő szerencsétlenség történt vele, de rab­
lás! kísérletnél alig volt egyéb.

— Bürtöni ismeretség. Egy ké­
ményseprőt 14 napra hűvösre tettek, mely idő 
alatt megismerkedett a vele fogva levő Labancz 
Gyula csavargó péksegéddel, a ki óvatosan kipu­
hatolta, körülményeit s mikor kiszabadult, elment 
a kéményseprő nejéhez s tőle mintegy 20 írt ér­
tékű ruhaneműt kicsalt — férje számára, a mit a 
szegény kéményseprő csak most, kiszabadulta után 
tudott meg. A csaló ugyan mindjárt megkerült, 
de a tárgyak hiányoznak.

I r o dalom.
t jabb országgyűlési „Fény és árnyké­

pek.“ 1877. irta Kákay Aranyos (No 2.)
Mi e röpirat'?
Ismertetés a bírálat egy történelmi komé­

diáról s egyúttal a szereplő személyzet működé­
séről. A darab czime :

F u s i o.
Nagy látványos bohózat, m a m e 1 u k előjá­

tékkal, eddig nem látott uj fényes díszletekkel, s 
megerősített zenekarral. Szerezte Tisza Kálmán, 
főmunkatárs Ghiczy K. A tantiemen többen osz­
toznak.

Előadatott először az ország színpadján.
A szereplők közül: Houchard; Lázár a pász­

tor néma szerepében. Bakesi, ki a legény a csár­
dában ? Póchy Tamás, mint német államférfi. Éber 
Nándor a rejtelmes tábornok. Móricz Pál mint 
aranyparaszt, Podmaniczky Frigyes báró a zsíros 
„sine curák“ kegyencze oly művészileg oldották 
meg feladatukat, hogy a nemzet konyezik nevel­
tében. A többi szereplők is a röpirat szerint dere­
kasan megállták helyüket.

Előadáskor a nemzet tapsvihar és koszorúk­
kal ozönlötte el őket. Hihetőleg ma kifütyölné.

Magáról a „Fusió“ czimü műről mit ítél a 
röpirat ? Azt, hogy annak idejében a jobbizlésü 
ítészek „A kormány hölgyek, „Kaméliás hölgy“ s 
több efléle szemérmet sértő darabok felett pálezát 
törtek. No, a mic a franezia szerzők a női jelle­
mek sillyedéséről hoztak a közönség elé, azt a 
„Fusió“ szerzői férfi alakban állították ki, s Ká­
kay Aranyos (No 2) szerint teljes sikerrel. A mi a 
„Fusió“ mii tartalmát illeti, azj arany begyeket Ígérő, 
boldogságot mosolygó, s szivet megindító szavakba 
burkolt ármány,képmutatás és cselszövény győzelmes 
keresztülvitele, de a cselekvéov és jellemek díszítmé­
nyekkel ragyogó czafrangokkal, szemfényvesztő sem­
miségekkel annyira el volt leplezve, s a felharsogó 
glóriák által tulkiabálva, hogy a nagy tömjén iiist 
közepette az alapeszme törekvését az elkábitott 
közönség nem bírta feltalálni. Kákay Aranyos 
(No 2) miiértő kézzel bonczkés alá veszi a tény 
és egyéniségek törekvéseit, eltávolítja a ráaggatott 
czafrangokat, s a maga mesztelenségáben mutatja 
be. az erkölcstelen müvet.

Kákay Aranyos (No 2) fény- és árnyképei­
ben van sok ól, keserű humor és szellem.

Nagyon érdé™* az olvasásra; sokat kell 
nevetni, igaz, hogy úgy nevetünk rajta mint a fa- 
zakas ha felfordul s látja a sok kárba ment cse­
repet, mert saját kárunkon nevetünk, hisz ennek 
a jux-nak a haza adta meg az árát.

Sok gyanúm van, hogy a Kákay Aranyos 
(bo 2) alatt nem baloldali sem pedig valami 
dissidens fusionalista, hanem valóságos belső tit­
kos mameluk rejlik, mert embereit csak is az is­
merheti annyira, aki velők egy són s kenyeren 
ól. Figyelemmel fogom kisérni a jólértesült Hont 
s ellenőrt, akit a hívek közül legelőször fognak 
megtámadni, az a Fény- és Árnyképek szerzője. 
Meglehet, hogy a titok felderítésében Jekelfalusy- 
nak s Theisz Eleknek mint a Tisza kormány osz­
lopának szintén jut egy kis teendő.

Remélem Kákay Aranyos ettől nem riad 
vissza, hanem érdekes leleplezéseit egy legköze­
lebbi füzetben folytatni fogja. _gr—.

— Kedves ajándék Haynald érsek­
nek. Menyhárt, a kalocsai jézustársasági tanár 
Kalocsa és vidékének flóráját irta meg, s a mü 
már nyomtatás alatt van. A növénytani egyed-irat 
Haynaldnak van ajánlva, 25 éves püspöki jubileu­
mára. Az érsek urnák ez azért is kedves ajándék, 
mert kedvencz tudományával foglalkozik, székhe­
lyét, növényzetét irja le, s szerzője — jezsuita.

— „Hunyadi Album“ czimmel György 
Aladár és Szathmáry György a dévai segély-egylet 
javára tudvalevőleg egy munkát szerkesztenek, 
melyben a czél iránt való tekintetből számos iró 
részint adott, részint küldött dolgozatokat. A „Hu­
nyadi Album“ előfizetési ára fűzve 2 frt o. é. Az 
előfizetési pénzeket deezember 20-káig az Athe- 
neum kiadó hivatalába küldendők. (Budapest, ba-

1 rátok tere 7. szám.) A munka 15—20 negyedrét 
‘ nyomott ivre fog terjedni s 1878. január havában 

fog megjelenni. Lesznek benne illustratiók is, me­
lyek a klassikus szépségű Hunyadmegye történeti 
és természeti nevezetességeit, az eloláhosodott ma­
gyarság viseletéit és lakviszonyait tüntetik föl. A 
képek Eder Géza dévai főreáliskolai tanár rajza 
után készülnek. Díszes, Ízléses kiállításról az „Athe­
naeum“ gondoskodik.

— Gról'Vay Sarolta regényt irt, melyet 
azok, kik olvasták, sok dicsérettel halmoznak el. 
Főbecsót az képezi, hogy igen hti ecsettel festi az 
emberi szívnek és jellemnek különféle benyomások 
alatti érzelmeit, kerülve a rázkódtatót s " minden 
valószínűtlenséget.

— Jókai Mór „Történelmi regény tárából“ 
(A névtelen vár) most egyszerre két füzet jelent 
meg: a IV-ik és az V-ik. Két csinos képpel is van 
emelve a becse. — Ez általunk minden alkalommal 
melegen ajánlandó vállalatra félévi folyamra öt fo­
rinttal lehet előfizetni, az „Athaeneum“-nál; a kia­
dást azonban maga a kitűnő szerző eszközli; mert 
ezen vállalat az ő tulajdonát képezi.

— „Bokrótás világ“ czim alatt Csen- 
gey Gusztávtól egy költői elbeszélés kapható 
Aigner Lajosnál. Ara 1 .rt 20 kr.

— Dr. Weisz József orvostól megjelent 
egy ilyen czimü munka: „Az erjesztő (Zymotikus) 
gyógyászat.“ A mü ismerteti a különböző gyógy­
módokat, ezeknek történelmi fejlését és értékét, a 
kórtan és élettan alaptételeinek részletes fejtegeté­
sével, s kimutatja, hogy minden gyógymódoknak 
közös alapja az erjesztő gyógyászat. Leírja az is­
meretes erjedéseket (fermentatió) általában s az 
emberi testben és szőliő-mustban mutatkozókat 
különösen. Az egészségnek és betegségnek, láznak 
és lobna fogalmát önállólag, erjedési alapon mu­
tatja fel. Egészséges és beteg állapotokra vonat­
kozólag előadja a szükséges ételrendet, ital- élet­
mód s egyéb rendszabályzatokot az illető gyógy­
szerekkel együtt. Czélja a műnek orvost és nem 
orvost egyaránt meggyőzni a felöl, hogy mind 
annyiféle ellentétes és különböző gyógymódoknak 
egyedüli üdvös és hasznos alapja csakis az erjesz- 
tőle^es gyógyeljárásban lehetséges. Kapható a szer­
zőnél Budapest, rózsatór 3. sz. alatt. Az ára 2 frt. 
_. — „Történelmi tár.“ A „Magyar törté­
nelmi társulat“ 12 éves fennállása óta, az ország 
legkülönbözőbb levéltáraiban tett kutatások folytán 
igen sok különbféle történeti anyag birtokába ju­
tott, mely évről évre annyira szaporodik, hogy an­
nak közzétételéről gondoskodni elodázhatlan szük­
séggé vált. Nem akarván a „Századok“ eddigi irá­
nyán és szerkezetén semmit sem változtatni s azt 
jövőre is a feldolgozott történeti művek gyűjtemé­
nyének hagyván meg, elhatározta a kisebb törté­

neti források, különösen az államférfiak és had- 
j vezérek levelezései s a mivelődés-történeti adatok 
i közzétételére jövő évi januar 1-től kezdve egy uj 
i évnegyedes folyóiratot inditni meg „Történelmi 

Tár“ czim alatt. Hogy pedig ezen folyóirat men­
nél nagyobb körben elterjedhessen, hogy a törté­
neti kútfőknek a nagy közönségbe is utat nyit­
hasson, egyfelől kiváló gond fog arra fordittatni, 
hogy általánosabb érdekű történeti források is 
közöltenének benne pl. Martinuzzi Györgynek, 
Báthory Istvánnak és Békés Gáspárnak, Bocskav 
Istvánnak és Illésházy Gáspárnak, Pécíiy Simon­
nak, Istvánffynak, Bimaynak, Kemény Jánosnak, 
Szelepcsénvinek stb. levelei. Megjelenik a Törté­
nelmi Tár évenkint négyszer jan. L-én, aqril 1-én 
jul. l-én, oct. l-én 12—13 íves füzetekben össze­
sen 50 ivén, épen oly díszes alakban és kiállítás­
sal s épen oly finom papíron mint a Századok. 
Előfizetési ára a Történelmi Társulat tagjai számára 
2 frt 50 kr., a kiadó hivatalból elvive s házhoz 
hordva vagy postán küldéssel 2 frt 80 kr. Nem 
tagok számára 4 frt 30 kr. Bolti ára 5 frt. Előfi­
zetések a titkázhoz intézendők.

Színház, művészet.
A népszínházból. Holnap,vasárnaphosz- 

szas pihentetés után a „Falu roszsza“ kerül 
színre Soldo silóval és Tamásival. — Hét­
főn a „Kisasszony fele ségem“-ben Avelin 
szerepét Sziklay Emilia fogja énekelni. —• 
Kedden, szerdán és csütörtökön a „Dráma a ten­
ger fenekén.“ utoljára adatik elő. Azután e da­
rab kiállítása külföldre vándorol. Pénteken először: 
„Nanonkorcsmárosné“ operetté Génétől, a ,.Ka- 
pitán kisasszony“ szerzőjétől. — Bár ez operett? 
Bécsben ja vriedeni színházban már szinrekerült. 
mégis, a szövegen és zenén tett tetemes átalakítás, 
egyes uj zenerészek hozzáeompouúlása által uj ala­
kot nyert, s igv a mint most szinrekerül kizáró­
lag a népszínház, főkép pedig Soldosné számára 
íratott. — Szerző maga fogja az első előadást 
igazgatni.

— A D e m z e t i színházműsora folyó hó 18 
—29-ig. Xov. 18 „Ibolya folyó“. 19 „Tündérujjak“. 20, 
„Ördög Róbert" Haj ó ss a 1. 21. „Dóra". 22 „Piccolino,, 
28. „Hernáni“ (először) 24. Riegl Anna éa Hajós Zsig 
mond vendégjátékául „Hugenották- 25. „Legújabb botrány“ 
26. . Benőiton család“, — A várszínházban f. hó 18 „Ham 
let". 22. „Dormándy Kálmán". 24. „Tiiudérujiak" és 2h 
„A kegyeneznő“.

— A második philharmoniai hang­
verseny f. hó 28-ra van kitűzve. De S wer t/a 
német császár magán gordnokása és udvari ver­
seny mester közreműködése mellett. De Swejrt a 
saját szerzeménye második versenymüvét (E moll) 
aztán Servals „Adagisn-át és Kiel „intermez­
zo"-ját fogja játszani. Ezeken kívül első előadásra 
kerülnek még „Ciaeonna" Bach tói. nagy zene­
karra átdolgozta B o ff: „Változatok Hayden egy 
thémája fölött“ Brahmstól és Beethoven ‘A 
dur symphóniája,

—- D o n a d i o-B i a n c a kisasszony mint római 
levelezőnk irja, legközelebb az „Argentina“ szín­
házban fog vendégszerepelni. A közönség feszülten 
várja az „affabil“ művésznő előadását. Rómában 
óriásy plakátok hirdetik ez eseményt. — Ugyanott 
a „Valié“ színházban Giacosa egy „Fraleilo d’ 
armi“ czimü uj drámája aratott sikert, a melynek 
azonban inkább költői nyelve és jó seenirozása, 
semmint drámai becse szerezte a babért,

—- A szinész-kongresszus. A ma­
gyar szinész-kebelzet központi kormány tanácsa 
értesít, hogy a IV-dik szinész-congressus határ 
napjául f. évi deezember 3-dika tűzetett ki. Első 
ülés 4-én lesz. Fölkéretnek a színtársulatok, hogy 
a nyár folytán megküldött munkálatokat beható 
tanácskozás alá venni, képviselőiket megválasztani 
s azok neveit f. hó 26-dikáig az elnökségnél — 
(czimezve Feleki Miklós urnák Budapest a nem­
zeti színháznál) bejelenteni méltóztassanak.

— Láng Fülöp holnap, vasárnap este 7 órakor a 
zenekedvelők termében Schubert-estélyt rendez 
Goldstein Vilma kisasszony közreműködése mellett Schubert 
halála napjának emlékezetére. Az estély müsorozata: I. 
Ganymed 11. a) Das Wirthshaus, b) Lachen und Weinen. 
Ill. Todtengräbers Heimweh. IV, a) Tränenregen. b) 
Trockne Blumen. V. Sonate für Clavir, opus 42, C.-dur 
Goldstein Vilma kisasszony. Vf. Schwestergruss ’ VII aj 
Der Doppelgänger, b) An eine Quelle, c) Ungeduld. Az 
enekeket Dunkl N. J. fogja kisérni zongorán. Helyárak : 
Körszék 3 frt, számozott szék 2 frt, belépti jegy 1 frtért 
kapható Bózsavölgyi és társánál, Kristóftér 4 sz., valamint 
a hangverseny napján este a pénztárnál.

— Egyházi zene. Hétfőn f. hó 19-én 
mint a királyné nóvünnepén délelőtt 10 órakor a 
budavári helyőrségi templomban Váray Ferencz 
karmester vezénylete alatt Zsasskovszky Eerencz 
egri székesegyházi karnagy B dur miséje fog elő­
adatni. Mellékletek: „Ave Maria“ Cherubinitől 
énekli Kajdácsy Mathild k. a.; „egyházi dal“ 
Beethowen Lajostól, orgonakiséret mellett énekli 
Bogisich Mihály ur.

„Mire gyűjtenek a nemzeti kaszinó- 
bau ? ilyen czim alatt a „B. Hírnök“ ismét tud 
egy pikantériát elmondani. Vájjon a török se­
besül tek javára? \ajjon valami hazai jótékony 
czélra? Vájjon valami kulturális intézetre? Mű­
vészi , czélokra ? Aggok, özvegyek, szegények is- 
tápolására ? — Nem bizony. Hanem ezirkál ott 
egy iv, a mire az van felírva, hogy „Niké Li­
nónak“. Nós? Hát a várszínház egyik tagja ellen 
esküdött össze a nemes jeuneuse oblige. Tudniillik 
ez intézet egyik páholyának kicsi látogatója, — 
foglalkozására nézve kaszinói tag, — felszólí­
totta Nikó Lina asszonyt, hogy hagyja el a szín­
házat, különben insultálják, kifütyülik. Ez 
megijedve az 500 frtos vivculumra ‘ hivatkozott, 
mire ama bizonyos uracs kivett a tározójából 200 
frtot, minta kaszinóban e czélra rendezett 
gyűjtés eredményét. Minthogy pedig a 200 
nem 500, hanem csak 200 frt, az iv most még 
kering tovább. — S mi vezette a nemes műbarátot 
e legyőzhetetlen ellenszenvre? Hát hogy a művész­
nő egy privát tisztelgéskor hidegen fogadta őt; 
s nem is elég szép a gucker elé. Vannak nagy 
urak, a kik előtt a legtöbb szinéznő bu- 
doir-jának tárva kell lennie, mert „Sic Urn­
ád astra“; különben kiagyabugyázzák onnan, mind-
ha ott se lett volna úti exemplum docet, _ Ez
a „művészet“ átka, amint tudni tetszik.

Egyletek társulatok.
— A magyar orvosok és természet- 

vizsgálók XX-ik nagy gyűlésének élő­
ké s z i t é s é r e k i k ü 1 d ö 11 fő v á r o s i bi z o 11 s á g 
a nagygyűlés tisztviselőinek és Pestmegye kikül­
dötteinek részvételével ma este Gerlóczy alpol- 
pánnester elnöklete alatt ülést tartott.

Az ülésnek főtárgya volt: „A főváros és 
környéke orvostermészettudományi helyirata“ czimü 
műnek, amit a főváros a nagygyűlés "emlékére ki­
váló erőkkel kíván készíttetni, tervezete fölött íté­
letet hozni. A tagok szép számmal jelentek 
meg, köztük a nagytudományu érsek: Haynald 
Bajos, kit az elnök a bizottság lelkes éljen­
zéseitől kísérve szép szavakkal üdvözölt, kiemelvén 
az érsek ur lankadatlan érdeklődését az ügy iránt, 
sőt tényleges részvétét az előkészítés munkálatai­
ban, a mi előre is biztosítja a nagygyűlésnek kí­
vánt szellemi sikerét. Az érsek (mint a pestme- 
gyei küldöttség elnöke) tőle megszokott finomság­
it1. és szellemességei ruházta az előkiszitós érde­
meit a jelenlevő tudósokra, a kiknek fénye vet ő 
rá is világosságot . . . s a szakférfiak bizottságá- 
gának elnökségét is csak azért vállalta el, mert 
kis iskolákban is jobb szeret einökösködni, mint a 
gyermek helyett felelni. (Derültség.)

A helyirat tervének előterjesztése előtt elnök

bejelentette, hogy a múlt ülés megbízásából Sala­
mon Ferenczczel érintkezésbe lépett, monographiája 
első kötetének megjelenése végett. Megállapodásra 
is jutott vele. Salamon kész 1878. júniusra kiadni 
Budapest helyirata első kötetét és abból 800 pél­
dányt 1500 írt tiszteletdijért a főváros rendelkezé­
sére bocsátani, hogy azt a nagygyűlésen megjelenő 
tagjai közt ajándékkép kiossza. A biztosítás helyeslő 
tudomásul szolgált s az elnök megbizatott, hogy 
erre nézve (a szerző kívánsága folytán) szerződést 
kössön.

Dr. Kovács József a naggyülés elnöke most 
előadá. hogv a szakerők értekezlete miképeu mó- 
dolta ki a készítendő orvos természettudományi 
helyirat tervét. A bizottság által elfogadott pro­
spectus körülbelül a következő. A mű három fő­
csoportra oszlik: természetrajzi, orvos-természet­
tudományi és Budapest egészségügyi helyzetét 
a jelenben főitüntető részre. E három főrész a 
következő fejezeteket öleli magába: Budapest és 
környéke faunája, flórája, geológiai viszonyai, mi­
hez a mezőgazdaság ismertetése csatlakozik, a 
mennyiben az egészségügyre beiőly. Ezt követik: 
az éghajlati, lebészeti, talajviszonyok, népismei 
adatok, népesedési mozgalom, megbetegedési 
arányok, tájkórok, ragályok, ismertetése, majd 
az orvosi tanügy a jótékony s gyógyintézete, 
gyógyvizek. fürdők leírása, a közegészségügyi 
szervezet, adatok a főváros orvosi történetéhez 
s végül a csatornázás, vízvezeték, stb. ösmer- 
tetése. mint melyek a főváros egészségügyére 
emelőleg hatnak. E roppant anyagnak 50—60 ívbe 
kell bele szorulni, arányos beosztással. A rászánt 
költség 4000 frt. beleértve a szellemi s anyagi ki­
állítás összes dijait. Igaz ugyan, hogy a közokt. 
miniszter 'megígérte, hogy a nyomdai munkát az 
államnyomdában díjtalanul fogja végeztetni, mely 
elismerésre méltó Ígéretért a bizottság Patrubány 
főorvos indítványára a miniszter urnák jegyzőköny­
vileg fejezte ki háláját.

A bizottság egyes főcsoportok megiratása 
iránt intézkedni három hármas albizottságot kül­
dött ki és pedig 1. dr.'Nendvicli. dr. Margó. dr. 
Szabó József, II. dr. Halász Géza, dr. Poór, dr. 
Kovács József', és III. Dr. Patrubány, Dr Rózsay 
és Körösy József urakból. Ezen albizottságok az 
egyes fejezetek anyagának összehozása s művészi 
feldolgoztatása s egyéb munkálatok végzése ügyé­
ben többrendbeli utasítást kaptak, közös tanácsko­
zásaikon Gerlóczy alpolgármester elnököl.

Az egész mü szerkesztésére Gerlóczy 
Gyula műegyetemi tanárt és Dr. Dúlácska Gézát 
kérik föl.

Munkatársakul már is Ígérkeztek: Margó, 
Szabó József, Borbás Víneze, Schenzl Guidó, 
Hampl, Galgóczy, Fodor, Say, Réczey, Patrubány, 
Körösi, Osváth, s több más jeles tudós és tanár s 
igy a mü e nemben a legjelesebbek egyike lesz.

Természetes, hogy a hosszas ülésen némely 
pontok fölött viták is folytak, pl. hogy a mezőgaz­
dászat jogosult helyet foglalna-e el a monographiá- 
ban s mindenki megnyugodott Haynald meg­
jegyzéseiben, hogy csak eum grano siflis az egész­
ségügyre való vonatkozások szerint válogassák ki a 
mezőgazdasági anyagot. Sokkal hosszabb és med­
dőbb eszmecsere folyt a fölött, mit szintén Haynald 
hozott szőnyegre, hogy hol vonják meg az írók a 
demarcationalis vonalat a környék (vidék) és nem 
környék közt. A scholasticai philosophiai idősza­
kára emlékeztető vitát végre is a pénzügyi szem­
pont akasztotta meg. Mivel a mü Budapest hely­
iratát van hivatva adni, a pénzt is a város adta 
hozzá, az irók csak annyiban terjeszkedjenek ki a 
megyére (a környékre) is, a mennyiben azt a fő­
város egészségi viszonyai alapos ismertetése igényli.

Az ülés 8 óra tájban oszlott szét.

— A hatvanas bizottság tagjainak 
tegnapi értekezletén elhatároztatott a török sebe­
sültek javára történt adakozások lajstromainak ki- 
nyomatása s annnk a némeskeblü adományozók 
közti kiosztása. — a számadások át vizs- 
gálására egy 4 tagú számvizsgáló bizottság külde­
tett ki, melynek tagjai Kramuliny Győző, Pásztólyi 
Jenő, Szarka Mihály és Seheffer László. — Hogy 
a végleges leszámolás csak most történik, annak 
oka egyrészt az, hogy számos gyűjtő iv csak most 
érkezett vissza, másrészt pedig az, hogy a nyári 
szünidő miatt a bizottság tagjai előbb nem voltak 
összehozhatok.

Fővárosi ügyek.
— A tanács azon sajnos tapasztalatra ju­

tott, hogy a tanköteles gyermekek az iskoláiról 
minden fel világositó igaz ok nélkül évközben ki­
ás belépnek, ennélfogva egy körlevélben felszólli- 
totta a főváros összes iskolaszékeit, hogy az életük 
12, illetőleg 15 évét benem töltött gyermekek szü­
lőit vagy gyámjait az 1868. évi és az 1876. évi 
t.-cz.-ben foglalt kötelezettségre szólítsák fel, szük­
ség esetében irántuk az idézett törvény rendelke­
zései szerint járjanak el.

— Kövezés télen. A főv. tanács kiirta az árlej­
tést a kálvária begy megett levő, az örömvölgy utezát a 
statió utezával összekötő útrész, továbbá a kíssalétrom utoza 
kikövezése, s a soroksári úttól a spodium gyárig illetőleg 
a Dunáig terjedő ut kiépítése iránt. Az ajaniati tárgyalást 
nov. 26-án d. e. 10 órakor tartják meg az uj városházán a 
második ügyosztályban.

— Az ebmarások kezdenek szapo­
rodni. A közigazgatási bizottságban tett leg­
utóbbi főorvosi jelentés ugyan ártatlanoknak jelzi a 
marásokat, mindazonáltal ezen ügy rendezését ezen 
megnyugtatással korántsem értük el. Ma délután 
egy szegény asszonyt támadta meg Hafner Károly 
boltos kutyája az Alsó-Dunaparton, és szegénynek 
a mellett, hogy ruháját széthasogatta, lábszárát is 
megharapta.

Törvényszéki csarnok.
Vétkes bukással vádlott ValentiniGyörgy 

a kir. törvényszék által 4 havi fogsággal lett" bün­
tetve. Vádlott rendes könyveket nem vezetett, 
azonfelül lefoglaltatá vagyonát hitelezői egy részével.

— Az özvegy után bódul! Spiegel Gusz­
táv debreczeni hentes, Budapestre jött és Worniák 
Albertiéi, egy komornikkal, elhiteté, hogy nagybir­
tokos, lovaregyleti tag, sqortsmann, Ígérte, hogy 
barátját elviszi birtokára, ott megismerteti egy gaz­
dag serfőzőné özvegyasszonynyal, és megházasitja 
vele. A szegény komonflk hitt mindent, s midőn 
Spiegelnek elfogyott az aprópénze, 3 részletben 
290 frtot kölcsönözött neki. Spiegel azután eluta­
zott, és vissza nem tért, A mai végtárgyalásnál 
vádlott Spigel Gusztáv, tagadja, hogy 290 frtot 
vett fel, és a nyugtát hamisitottnak nyilvánítja. Az 
özvegy asszonynyal csak megtrófáltatta barátját, és 
hogy vagyonos ember, azt bizonyltja debreczeni 
házával es kertjével. A törvényszék vádlottat tény- 
álladék hiányából felmenté.

TÁVIRATOK,
Versailles, november 17. A kamara 

keddre tűzte ki a budgetbizottság megvá­
lasztását. — A senatusban K e r d r e 1 in- 
terpellatiót szándékozik tenni az iránt, 
hogy a kormány mily intézkedésekre 
határozza magát a kamarai enquette-re 
nézve. — Jules Simon és Dufaure 
tiltakoznak az interpellate, mint az alkot- 
máuynyal meg nem egyező ellen. — Mi­
után A u d i ff r e t kijelenti, hogy az interpel­
láló nem szándékozik a kamra tényének

törvényszerűsége fölött nyilatkozni, ami 
nem a senatus dolga, az interpellate Brog­
lie kívánsága folytán hétfőre tűzetik ki. — 
Erre nézve a jobboldali csoportok a következő 
napirendet készítették elő: A senatus, a 
kormány nyilatkoztatait helyeselve, és az 
általa mindig védett konzervatív elvekből 
folyólag mindegyik törvényhozási tényező 
előjogát fönntartani kívánva, áttér a‘ na­
pirendre.

A „Moniteur“ szerint három eonbi- 
natioról van szó: Az első, legvalószínűbb 
kormány a senatusi alkotmány hűekből 
fog állni, ha, ez nem sikerül, akkor a tá­
bornagy vagy ügykormányt, vagy elleni- 
állási kormányt szervez jobboldaliakból. 
Utóbbi esetben a katonai elem túlnyomó 
lesz.

Becs, nov. 17. A „Pol. Corr.“ kormányvál­
ságot jelez Görögországban. Legközelebb egy in- 
terpellatiót akarnaa tenni a kamrában az iránt, 
vájjon alkotmányos dolog-e, hogy a minisztérium 
elnök nélkül van. Ennélfogva kilátás van arra, 
hogy a mostani kormány leköszön s az uj kor­
mány csupán egy párt kebeléből alakiltatík.

Bukarest, nov. 16. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Egy fejedelmi kézirat a 
kamarákat összehívja nov. 27-ikére.

Konstantinápoly, nov. 17. („Ha­
vas“) Csütörtöki erzerumi hírek szerint az 
időjárás jobbra fordult. Az oroszok meg- 
erősbödvén Erzerumot éjszakról készülnek 
megtámadni.

Cattaro, nov. 17. (Pol. Corr.) A mon- 
tenegróiak múlt éjjel bevették Antivarit s 
tovább nyomultak Dnlcigno felé.

Bécs, nov. 17. a kiegyezési bizottság a 
vám- és kereskedelmi szövetség tárgyalását foly­
tatva az esti ülésben a*XIL—-XV. czlkket válto­
zatlanul elfogadta. A XIV. czikknél elhagyta az 
albizottság által javaslóit toldalékot. — A XVI. 
eziük minden módosító toldalék elhagyásával fo­
gadtatott el, minélfogva Kopp kisebbségi véle­
ményt jelentett be. meiy szerint e czikknek a pá­
tensekre és privilégiumokra vonatkozó része elha­
gyatnék, vagy egy toldalék csatoltatnék hozzája, 
mely a két kormány meguemegyezése eseteiben 
a kormányoknak saját területeikre nézve meg­
engedi az egyoldalú eldöntést. — A XViL — 
XXI. czikkek elfogadtattak, s a XXII. czikknél csu­
pán a szövetség tartama fölött volt eszmecsere. 
— Oppenheimer a tartamot 20 évre indít­
ványozta szabni. — E czikk fölött az eldöntést 
a tárgy fontosságánál és az idő előrehaladottságá­
nál fogva a legközelebbi ülésre halasztották.

London, nov. 17. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Mint a „Daily News“- 
nek Veran-Kalébóí jelentik, a Karsz ellen 
f. hó 13-ikára kitűzött rohamot a rósz 
időjárás miatt bizonytalan időre elhalasz­
tották.

Páris, nov. 17. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „France“ szerint Audiffret- 
Pasquior herczeg tegnap a senetorok egy 
csoportja nevében kijelentette a tábornagy­
nak, hogy a kormányt nem követhetik to­
vább az ellentállás politikájában.

Páris, nov. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Mint a parlamentáris körökben 
állítják, holnap a senatusi jobboldal árnya­
latainak küldöttei értekezletet tartanak a 
helyzetről. Minden az uj kormány alakítá­
sát illető határozatok ez értekezlet ered­
ményétől függnek.

Bécs, nov. 17. (Képviselőház.) Vidulich el­
nök fölhatalmazást kér arra a háztól, hogy a ki­
rálynénak névnapja alkalmából a ház szerencse- 
kivánatát az illető módon kifejezhesse. (Élénk tet­
szés.) — A bankjavaslat erre következett áta- 
lános tárgyalása alkalmával Seharschmidt 
érvel Kellersperg fejtegetése ellen s kijelen­
tette, hogy részt vesz a részletes tárgyalásban. — 
P lener sajnálja, hogy a kiegyezési tárgyalások 
alatt a magyar partieularismussal nem állították 
szembe az érdekek közösségének magasabb elvét. 
Az előterjesztett bankstatutum mindenesetre kevésbbé 
rósz, mint a májusi egyezmény, de még mindig elég 
aggasztó van benne. A főtanácsnak teljha­
talma az előterjesztett tervezet szerint szem­
ben a budapesti helyi igazgatósággal nem elég a 
valódi érdekek megvédésére. — Cam éri nem 
érti azokat, kik oly fontos kérdést, minő a Ma­
gyarországgal való gazdasági viszony eldöntése, 
függőbben hagyni akarnak, valamint a kiegyezés 
ellenzőit sem, kik centralismusról álmadoznak, 
hasonlóképen azokat sem, kik továbbmenő elkü- 
lönzést kívánnak. A két utóbbiak az absolutismus 
kezére játszanak. Az eddigi bankviszony fönnmara­
dása igazságtalanság lenne Magyarország iránt, miga 
javaslott bank egy békemonumentum, melyet tiz év 
múlva bizonyosan nem fognak megrendíteni. Áldozat 
nélkül azonbau nincs siker. A magyarok áldoza­
tokat hoztak, mink nem kevésbbé, s mindkét fél 
úgy tett, mint azt a nehézségek elhárítására irány­
zott törekvés magával hozza. E törekvés arra in­
dítja őt, hogy a részletes tárgyalót megkezdésére 
szavazzon. — Kopp szemére veti a kormánynak 
és Herbstnek, az alkotmánypárt vezérének, hogv 
nagyon is engedékenyek Magyarország iránt. Ma­
gyarország szuzerónitásának nem ártana, ha hozzá­
járulna az osztrák bankhoz és jegyeinek kényszer- 
árfolyamot adna. Magyarország csak azért mond le 
az önálló bankról, mert annak fölállítására nincs 
pénze. — Dunajevszky arra utal, hogy a 
bankkórdóst nemcsak alkotmányos vagy állami 
szempontból kell megítélni; a szóban levő kérdést 
megvilágítja technical és oeconomiai szempontból 
és azt mondja, hogy a részletes vita megkezdé­
sére szavaz. — Legközelebbi ülés hétfőn.

Páris, nov. 17. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A senatus elnöke megtagadja az 
inditványok benyujthatását, mint alkot­
mányelleneseket, a kamra enquete-határozata 
ellen. Égyik kamara sincs jogosítva a má­
sik belügyeibe avatkozni. A senatorok kö­
zül 33 alkotmányhü kijelentette a tábor­
nagynak, hogy a kamra másodszori föl - 
oszlatása nem engedhető meg.

, Bécs, november 17. Hitelrészv. 201.75. Galicziai 287 60 
Allamvasut 253 50 Rente 63.15. 1860-as 118.25 1864-ee 
1,38 50. Ezüst 106.30. London 119.10. Unio-bank — 
Általános épitöbank Angol-Osztrák 84 60. Lombard
76 50. Tramvay —Hiteleorsjegy 163 26. Napoleond’or 
9.57.— Arany 5.69.— Frankfurt 58 15. Porosz pénzutalvány 
68.75. Török sorsjegy 14.76 »ngolépitőbank —.

Bécs, november 17. Magyar földteherm. kötvény 78.60. 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 178.— Magyar zálog­
levél 92 75. Erdély 103.60 Magyar keléti vasút 65.75. 
Magyar sorsjegy 79.—. Magyar földhitel 9.50. Magyar 
vasúti kölcsön 97.50. Anglo magyar —.—. Frankó-magyar 
bank —Alföld 112.—. Magyar északkeleti vasút 107.25. 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 62 25. Tiszai vasút 171.50 
Municipal-bank 91.70.

ÖH5HSHHHH=SHBBE-HHBS-BS5BSBHH>
Folytatása amellékleten.
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HIEDETÉ

a f. é. deczember l-én tartandó húzásra,
főnyeremény . . . o. é. frt 200.000 
II. nyeremény 20,000

III. nyeremény . . ,, „ ,, 15.000
IV. nyeremény 10,000

stb. elad 4 frt a 10 kr. bélyegdijért
L, u e f f M.

illatszer észete,
Budapesten, Dorottya-uteza 3. sz.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
375,000 birodalmi mark 

vagy 218,750 forint
főnyereményt nyújt kedvező esetben a legújabb nagy 
pénzkisorsolás. mely a magas kormány által jóvá­
hagyva és biztosítva van.

Ezen uj tervezet előnye abban áll, hogy nehány 
hónap lefolyása alatt 7 sorsolásban 46.600 nyeremény­
nek okvetlen kisorsolás alá kell kerülnie, köztük eset­
leges 875,000 bír. márka vagy 218.750 forintnyi fő­
nyereménynyel osztrák értékben, részleg pedig:
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, i m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á ni. 
1 nyerem, á m. 
3 nyerem, á m. 
3 nyerem, á m. 
3 nyerem, á m. 
7 nyerem, á m.

250.000 
125.000 
80.000 
60 000 
50.000 
40.000 
36.000 
80.000 
25.000 
20.000 
15,000

1 nyer. á m. 
23 nyer. á m. 
3 nyer. á m, 

27 nyer. á m. 
52 nyer. á m. 

200 nyer. á m. 
410 nyer. á m. 
621 nyer. á m. 
706 nyer. á m. 

25635 nyer. á m. 
stb.

12.000 
10.000 

8000 
5000 
4000 
2400 
1200 
500 
250 
188 

sta.
A nyereménykisorsolások tervszerüleg hivatalosan 

eieghatározvák.
A legközelebbi első. az allam által biztosított 

nyeremenyhuzás pénz-kisorsolása hivatalosan vau meg­
állapítva, és
1 egész eredeti sorsjegynek ára csak 6 márka vagy 3 frt 50 kr. o, ért, 
1 fél _ 3 1 75
1 nezred „ l1/, — on

Valamennyi megbízás az összeg előleges bekül­
dése. vagy postautalvány mellett azonnal és a leg­
nagyobb gonddal eszközöltetik, mindenki magát az állam 
ezimerévet ellátott eredeti sorsjegyet kapván tőlünk 
kezéhez.

A megrendelésekhez a megkivántató hivatalos 
tervezetek díj nélkül mellékelteinek, minden húzás után 
pedig felszólítás nélkül küldjük résztvevőinknek a híva- 
talos huzási jegyzéket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pontosan az 
állam jótállása mellett történik, s akár közvetlen meg- 
küldés vagy kívánatra érdekeltjeiknek Ausrria minden 
nagyobb piaezain fennálló összeköttetéseink által kézbe- 
sittethetik.

V aljalatunknak mindenkor kedvezett a szerencse, 
sok más tekintélyes nyeremény között gyakran az 
első főnyereményeknek örvendvén az, melyek az ér­
dekeiteknek közvetlenül fizettettek ki

e,z ily a legszilárdabb alapon nyugvó vállalat­
nál, előreláthatólag mindenütt biztonsággal a legélénkebb 
'.észvételre számíthatván, kéretik, már a közeli húzás 
miatt is minden megbízást minél előbb, de mindene­
setre f. évi november 30-ika előtt közvetlenül alulí­
rott bankházhoz intézni.

Kaufmann & Simon,
bank- és váitó-üzlet Hamburgban,

bevásárlási és eladási mindennemű államkötvények, 
vasúti részvények és kölesönsorsjegyeknek. 
ü. i. Köszönetünket fejezve ki ezennel irántunk 

eda.g tanúsított bizalomért: felkérjük az uj kisorsolásnáli 
I részvételre , főtörekvésünk ezentúl is oda irányuland, min­
ink01" pontos és szilárd szolgálat által tisztelt érdekelt­
ijeink terjes megelégedését kiérdemelni.

F öntebbiek

A legjobb s legolcsóbb lábbelik

TEMESVÁR? MÓRICÉNÁL
kaphatók.

Budapesten, király-utcza 2. sz.
(Orezy-féle házban.)

Hölgyek számára :

Valódi tőrök softa-papucsoz ....
1% mor árők finom bőr vagy eberlastinből .
K .:í: ,.í -zipők eberlastin- vagy bőrből sarokkal és 

nagy elegáns csokorral
B'r vagy eborlastin Regatta félczipő szögeit dupla 

talppal rokoko-sarokkal .
-berlastinből a legszebb hímzéssel díszítve

Tép i -k eberlastinből ruganyhnzóral magas kivá- 
gás=»l, rokoko-sarokkal finom kiállításában .

Top,'nők m irány húzóval erős chagrin vagy borja- 
bőrból, szögezett vagy csavart kettős talppal 
esős időjáráshoz, tartós

SW

1 frt 10 kr. 
— frt 90 kr.

1 frt 70 kr.

2 frt 40 kr. 
2 frt 20 kr.

2 frt 90 kr.

3 frt — kr.
Urak számára:

Valódi török softa papucsok . . . . . i frt 20 kr.
■vimodezipők finom bőrből....................................1 frt 20 kr
,icga:taezipó (félczipő kötnivalő vagy gummiozut-

gal) finom ohagrin bőrből, erős talp . , 3 frt 60 kr
Topán chagrinből jól készítve . . . 3 frt 60 kr'
Topán chagrinből finom díszítésű lakszegélylyei

legujahb divata : . . . . ’ 8 frt 9« kr
Topán horjubörból szögezett, csavart kettős talppal

igen erős ....................................4 frt — kr
Topán orosz fénymázos bőrből, szögezett esa- 

. rart kettős talppal esős időre . . . 4 frt 80 kr
T'.pan salon-fénymázos, mainzi bőrből, keztyű vagy 
_ . . chagrin szárral legfinomabb hímzéssel 4 frt 60 kr
Par:si fe topán kötésre chagrinből . . ! 3 frt 60 kr
Csizma térdig éró vízmentes bagariabőrból három-

szorosan csavaró kettős talppal . . . 8 frt 50 kr
Csizma borja- van chagrinből magas szárral s ránezczal 8 frt 20 kr 
rmtopan borjn vagy chagrinből erősen szögezett

»6ttós tdilppftl .... 2 frt 50 kr
Leány-topán eberlastin- vagy bőrből legfinomabb

díszítésű lakszegélylyei . 1 frt 30 kr
uyermekezipők eberlastin vagy bőrből 60 krtól 1 frt 20 krig!
sekiildö!Tn«engrendelések P091“ ntinTét mellett raßy “ összeg
, ■ - i rl, után gyorsan s pontosan teljesittetnek. Nem alkalmai
LlvLL\l8gke,i9égl8?bben kicseréltetik. Részletei árjegyzékek 
kívánatra bementve küldetnek —g

Óvás és feMUigosUtisul /
Még soha nem idézett elő valamely szépitő-gyártmány oly 

feltűnést a szőmövós minden nemében elért rendkívüli sikerei 
által, mint a WINKELMAYER-féla

Bojtorjángyökér-szesz,
miután fiatal, alig 15 éves emberek is oly tömött szakállt kaptak, a, minő csak elő­
rehaladottabb korban vagy soha sem szokott beállani; a fej kopasz részei, a melyeken éve­
ken at haj látható nem volt, ismét, sűrűn raegszörösödtek.

>em csoda tehát, ha utánzatok és hamisítványok előfordulnak, sőt egy itteni üzlet 
ember nem atallotta tekintélye rovására ha általam elbocsátott bolti szolgával szö- 
vetkezm es holmi kotyvasztékot hasonló egyezés mellett hirdefni és ez által a t. ez. kö­
zönséget tévútra vezetni és ámítani.

... , ^ MMedezinische Zeitung“ is odanyilatkozik, hogy a legjobb minőségű bojtorján- 
gyokérszesz egyedül Winkelmayernál kapható.

.ámítások elkerülése végett kéretik tehát, miszerint mindenütt csak Winkel- 
szivesiedjik ^t0r^nSy8kér"SZeSZt és egyéb bojtorjángyökér-készitményt követelni

. «W üvegcse bojtorjángyökér-szesz 90 kr. egy tégely bojtorjángvökér
kenőcs 50 kr, egy tégely Brillantin a szakáll szép alakítására és simulékonyságára, 40 
hói b°jlorjanpjbk6t--<>laji 40 kr, bojtorjángyökér-rndkenöcs 30 kr. bojtorjángyökér- 
bajuszkeno 20 kr, Eau Atheuienne, legjobb szer a hajkorpa elpusztítására. 50 kr; Pnr- 
gin, egy novéuyszer a haj vagy szakáll eredeti színe visszaadására, 1 frt; a Purgin tiszta 
novenyszer minden ásványi alkatrészek nélkül, tehát egészen ártalmatlan.
I iaii i . Csak aAÍC0í eszközöltethetik, ha a megrendelés a csomagolással együtt 
legalaj ) 1 irtot tesz. szállításnál minden üvegcse csomagolása 10 kr.

Központi Nzállitó-raktár :

WOHELMAYEB J.
VI- Bezirk. Gumpendorferstrasse Nr. 159 és Stumpergasse Hr. 13.

v »A- 1 ™tál: * Hauptner M fodrász Schottenring a Gonzaga-Grasse sarkán, és
Mustéin hulop gyógyszertár a Szt. Lipóthoz, Stadt, Plankeiugasse.

Budapesten: TOROK JÓZSEF gyógyszerész, király-utcza 7. Prágában: Fürst 
gyogyzeresz. Erűimben Eder _F. gyógyszerész. Gráczban: Kielhauser H gyógyszerész 
lemesvárt; Jarmisz Ernő gyógyszerész. Kolozsvárit: Széky Miklós gyógyszerész. Gyön 

gyosbn : Mersits Nándor gyógyszerész.

a legjobb és legszebb

Sí é H z nri-rnh«lk
csak nálam kaphatók, különösen

téli - Hscmiltoü - ols:
15 forinttól fölfelé, valamint mindennemű téli ruhák a 

legnagyobb választékban.

S. GEOSS31ANN,
Deák és bécsi utoza sn rkón,

ISÉEVÉNYEK
egész

MG4: - f ki ni sí. §g y sí r
sorsjegyekre. sorsjegyekre,

4 forint és bélyegért. 8', forint és bélyegért. 
Főnyeremény Főnyeremény

200,000 ft! 150,000 ft!
Húzás már deez. 1-jén. Húzás már decz 15-én.

flr SORSJEGYEK:-^
az áihuni jótékony czélu sorsjátékhoz, melyek 
1810 nyereménnyel együttvéve 220.000 frt értékben 
vannak javadalmazva, s melyek húzása visszavonhatlanul

1877. decz. 4-én történik.

K

Lótulajdonoso&nak fontos.
Alulirt társaság, az " országban 

levő eladó lovakról egy országos
nyilvántartást vezet;"— felhívja 
ennélfogva az eladó lovakkal bíró 
tulajdonosokat, hogy saját érde­
kükben : eladó lovaik lehető rész­
letes leírását mihamarább jelent­

sék be. A lársaság a vevőkkel folytonos összeköttetés­
ben, a tenyésztés emelésének érdekében, az eladást 
lehetőleg eszközölni fogja.

A társaság.folyó évi november 25., 26. és 27-ik 
napjain a győri Katalin-vásárkor egy lókiáílitást, 
ugetó-vsrsenyt és egy nagy sorsjátékot rendez, hova 
az erdekelt közönséget ezennel meghívja a

társaság"
(Budapesten, a nemzeti színház bérházában.)

-uaac(xx3ex2aExx3Doaooooooa£30DO':

M
3^- Főnyeremény

70.000 forint r*t

hivatalának

A Up

8

80.000 ft, 20 00 ft, 10.000 ft. aranyjádék.
A sorsjegyek bérmentesen küldetnek.

w.iw’.is A „MERCUR“
váltó üzlete

Ch. Cohn.
^AAAF^AAAFWy^AF

Férfiaknak!
legújabb kitűnő találmány

hólyag- és ruggyantában.
Egyetlen különlegesség, g®- eddig még nem létezett, a legpi- 
Kansabb legfinomabb s legszilárdabb, a mit csak gondolni lehet:
valódi franezia gyártmány; tuezatonként 3SJF" frt Í3—5 és 
följebb szállítja titoktartás mellett, utánvétel vagy az ögszeg elő­
leges beküldésére egyedül ées kizárólag-

A franezia ruggyanta-kiviteli üzlet
Bécs,

Taborstrasse, Hotel schwarzen Adler.

hozzá 5u krajcár.
FÜto-SSzkfiPnlr • T6m<5r, erős amerikai köezén-la U 

- en f pá-t0k 50 kr‘ Fa-kosarak frt 2.60,0

"a-megtakaritás, por
itfont lég-elzáró hengerek roszul 

. ródó ablakok vagy ajtók szám i-a, 
meter fre 1, 1.20, 1.80, 2.20 ; hideg enyv

C

ü
. .. „ . í'~vv =■ az. ra-avsnras _
r y.’ frtl^- Er5s fcőszéntartók l 60, 2.40, 3 frtiir,
fedővel 2 85—7 írtig. Kályha elé való tálcák és f.-g- U 
lalvanyok 1.60—12 írtig. Kályha-állványok ceipövas, £T5 
lapat es piszkavassal 3.60—17 írtig. Fuvo 90 kr., 1 40. Q

1 8C—3 forintig.

Theaasztali eszközök: Pea-68«k «f- ® so. $.«. is‘ rrliir. Angol thea-tamák 2 8C,
C3

ecooooooeoooooooooooe
o LEN AUÉL tanár

engedélyezett első nemzetközi

nevelési és iskolai főügynöksége
BUDAPESTEN,

Uorottya-utcza 8. sz., [. emelet.
t -tx Uel? intézetnek czélja a tisztelt nrasógoknak és 
tamtézefeknek kizárólagosan csak kitűnő tan- és ne- 

O s.zemel.yzetet úgymint: Jó bizonyítványokkal el-
Ä nevel(in?kHZ1t’ai»ng<)l’ magU,r és északnémethoni 

?ieTf;l?”0jiert’ >*i|amint nevelőket, társalkodónőket
é!ntn?omátvnkhÍtdnÍketz(kÍk n-velTekhen. zenében 
® tudományokban oktatást adnak), továbbá gver-
?nhhke tSZn,óket és kisdedóvónőket (bonne,is.lPle-- 
jobban ajanlaui és elhelyezni. ' =

8— I, D^e‘l.ailel tanár s°k éven át Párizsban London- <> 
fnJi ®tCsb®11 éf Budapesten tanítással és neveléssel ^ 

’ s6t me,g -ielenleg is a legnagyobb sikerrel 
a franezia és angol nyelvben, társalgásban és iro. 
dalomban oktatást ad, és azért képesnek érzi ma»át az 
!ibne!f®ze.ndő, szemeljzetnek tehetsége t megbírálni ég 

indig toiekszik csak olyan egyéneke ajánlani kik 
hasznos tndomanynyal és feddhetlen jellemmel bii’nak Q

g 5W" Értesitvények kívánatra díjmentesen beküldetnek. Q

tlOOOQOOOOQCOOOOOQOOo^

c =n rj rr r, z A- m, ' Augvi c nea- ram a et 2 SU. 4. r*1?®» J'7?*-1? frtlS- Thea-szűrők 25 krtól frt 1 40-ig Legjobb Lan rf 
mit 8zesz-gyorsforralók frt 2 50, 3, 3 50, eárga gvü- U
mölcskesek tuczatja 4 frt. Angol evőeszközök 5—12 frtisr Diófa- Í5 

flníezett’ ?inden nagyságú felszolgáló tálezák. i-
Uí ! »zabalvozható kényelmi szesz-főzőgépek szükség szerint töM, U 

J vagy kevesebb kávét főznek, darabja 5 ou, 6.SO, 7 öo, 40 0 
9.5U. 10.50. Domino-játékok 1.40-4 frtig. Sakk-játék k 3 - 2á B
trtig. Szilárd .latek-kártyák, finom Lenormand féle jósló-kárfyáa ß 
ou kr., I ftt. Lombfttrészmunka szerszámok teljes ber-nde é.ű U 
szekrénykékben 4.20, 6, 10-15 frtig. ti

Lábakat .m,egía|f?, =.s “««Ivesses- ellen óvó' angol berakó Q 
f , . . te p?,k ]alll),,ll6,i szamára 25, 45, 65 kr. Gumnii-czii»0k Q 
n Orosz tartóé feiezipők 2-4 ínig Folczipök 2 frt O

.e,rv?j«lalZ!áffeí0k 6fr e,le“ 3.50-4 frtig. Bőr lovaglási láb- Ő 
szarfedők frt 6. Brandtner-féle vizmenies bör-kenöcs 1 le f)
nyök 4rLlio“Tg° megclMti1’ frt L lM' 3 s,líem e8er-^

ViláffOSSáff ! Z,sebIdmPá^czélazerfíek 90 krtól 4 fr„ig. üj könyv fj 
® o aiaxu 3 frt. Szél elleni kézi gyertyatarlók óvnak r, 

?,r;rha hpie$$lt*ir ellen frt 18°i Uj ! Mignon éji-lámpák D 
4d kr., frt 1.50. Gyertya.emyők reflectorral 90 kr., frt l-iio n 
Xtí?eSne2? gyertya tartók, párja 2-7 frtig. Lámpa-ernyők 15 rí 
krtól 1 frtig. Lunar ejjeh mécsek, aaelyek nem füstölnek, 3 n 
nora való mennyieégben 20, 3j—40 kr. X

Szép madárkalitkák T2z">.t2,íItig-.JiríAaai‘al<,k 5-27 fr,,K c
/ . aA Lábtörlő gyékények 1.15, S.60—7 frtig 7Í
Angol eienvasaloit 8.50—4 frtig. Amer. Önműködő egérfogók rv 
sok egér szamára 85 kr. 6 6 Q

Wischin hires szobapndló-fénypépje, pala padlókra is könnyen 8 
alkalmazható, egy szoba számára »0 kr. Q

Unb-kercstnyAh frt 1.40—4.50, aczél felsrófolhitdk frt 5-7.50, P 
Hahfrr S írt. Jégpatkók téli síkos időben esés ellen óvnak, 9o j 
er., irt 1 40. I

Dohányzóknak. ,Viet0^* •lli”I,kl-8ergéPek- A készítéshez]. . v elegendő az alkalmazett karikán jobb- és bal- I
telő húzni. — Coemopolit ezárazfüstöléaü vadásxpipa frt 1—1 30 1 
— Szilárd dohányvágó gépek frt 13 50. hajtókerókkel frt 18 —
?urtL , urer'féle kanóez-ttuserizámok 85 kr., £rt 1, levágó-ké-

ezülékkel frt 1.30.
Próba-rendelésekhez képes eeikksorozatot mellékel

E KERTÉSZ TÚDOR BUDAPESTEN,
vő ------- ----------------- Dorottya-uteza 2. sz. ä
D0CCÖOQ00£X3CXXXXX30C3CXX300OC30OatXXX3DO

Feltűnést keltő tndósitás!
Sakk a hidegnek!

Nagy fizet’ési kötelezettségek -tgwjf
Slies üRetiantÍdé-ny e.^é,zt- * ™llIt évi enyhe tél tíS a jelenlegi 
l«i ro htlÉ LP ngaS, ™aJ1?szt' ké8ztetnek bennünket nagyszerű, óri- 
olvaténlén0nk h aZ al^bbi igazán nevetséges árakon vég-lárusitani 

Sódf jSI.7 allg.k“pÍak b,e a l\llszt11 készítési dijat is, s a 
értelmében Sjaildékliak

Mindegyik az alább felsorolt tárgyakból csak

frt 1.50 ? n
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™uLne™„iétezett vedszer a meS" 1 db. gyapju-télikendő, nagy, ele-
hiilés ellen.

1 db. selyem szabadékozott alsó 
nadrág, a legjobb és legfinonabb 
minőség.

1 db. selyem szabadékozott zub­
bonyka, urak- és hölgyeknek, 
jeles minőség.

4 pár egészségi flanell téli férfi- 
harisnya, legjobb s legfinom 
fajta.

2 pár egészségi fanell női téli ha

gans és finom.
1 pár nemes- vagy posztó-ezipő, 

erősen munkált és igen melegek,
1 db. lyoni selyem-schawi, nagy, 

elegáns és finom.
1 db. férfi-nemeskalap, divatos, 

elegáns és finom.
1 db. női karmantyú prémmel 

szegélyezve, elegáns és finom.
1 pár vadászharisnya, nagy és 

hosszú, a ezomban fölül érő

&SS,'i£tó&r

“ ° nusszu, a ezomnan lóiul éró
Ián gr,h,v!nnlaSZSZa !í senki- ezen rendkívül kedvező és ta-
felhasználni aZnnn|m íer5 alkalmat a fönebbi czikkek beszerzésére
delések tLLé tir. lnk»bb maitan a rendkívül tömeges megren- 
aeiesek következtében a készlet nem soká fog már tartani. 8

Czim: Általános bécsi szövött áruk gyára,
Wien, Leopoldstadt, Hauptstrasse, 11.

SCHLESINGER és WOHLAUER-féle
könyvnyomda.

™ „ . ... Budapest, restétyuteza, Kácetykaszámya 8* sz.
ti 68,1’ tan SZerk6Zett valamint a legújabb és legszebb betúnemekkel eUátva, ajánlja

közönségnek,
mindennemű nyomtatványok

_ legpontosb és legjutányosb elkészítésére.
^megrendelések ép oly_SzéP mint he,yes kivitel biztosítása me,iett gyorsan eszközöltetnek.

;át a tisztelt

-Lír-:‘íl;15-.-

Az egyedül valódi, természetes Seltersi, Emti (Kraeuehen és Kessel) valamint 
a Hchwalbachi (aczél- és bor-forrás) viz, minden mesterséges vegyitek nélkül a Wies 
badeni kormánykernlethez tartozó s világhírű Nieder-Seltersi. Emel és Shwalbaehi ásvánv" 
viz-forrásokból, mindenkor fris töltésben található. ~

ÉDESKUTY L„
magyar kir. ásványviz-szállitó ur főraktárában

BUDAPESTEN ,
úgyszintén

Radoesay és Bányay uraknál Budapesten.
A nieder-seltersi királyi porosz 

forrás-kezelő ség.
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Nyilvános jelentés!!
Kedvezőtlen viszonyok kényszerítenek bécsi telepünk 

megszüntetésére, és egész áruraktárunknak a gyári áron 
sokkal alább_történő elárusitására. Gyors eladás elérése 
végett ’ 
a csak
a következő ezélszerü és jó árukat adjuk, és pedig-

frt 6.15 'egT,«’
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HIRDETÉSEK
2 lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utezasz. I.

pontossági óra, hozzá 
illő hosszú lánezczal; 
pontos járásáért egy évi 
kezesség nyujtatik.

I asztali lámpa biztonsági 
lángcsappal, igen czél- 
szerii.

I asztal-teritő, elegáns és 
szingazdag, finom aug o- 
ragyapjuból.

10 aczélmetszetü kép, in
rés mesterek másolatai, 
melyekkel 2 szobát le­
het feldíszíteni.

I íea-föző készülék, melyen 
2 perez alatt a legjobb 
teát főzhetni.

I terracotta-szobor. egy­
úttal gyujtókészülék, fi­
nom kivitelben, díszül 
szolgál bármely szalon­
asztalnak.

I domino-játék, teljesen 
hozzá illő faládikában.

I czukor-szelencze, pali­
szander-fából, legszebb 
faragványokkal kirakva, 
csapó zárral bezárható.

I ezukor-fogó, örökké fe­
héren maradó fémből

6 db. illatos egészségi 
szappan, dr. Dupontól.

6 asztali kés erős nyélben 
aczél pengével.

6 asztali villa erős nyélben.
6 evőkanál, cs. kir. szaba­

dalommal, melyek min­
dig fehérek maradnak.

6 kávés-kanál, es. kir. sza­
badalommal, melyek min­
dig fehérek maradnak.

I leves-szedő, es. k sza­
badalommal, tömör.

I tej-szedő cs, k. szaba­
dalommal. tömör.

50 darab.
Az összes, itten felsorolt 50 darabnak ára együttvéve csak 

g®“ íoi-iut. 6.15, uv
Az összes árukért kezesség nyujtatik.

Czim:
Vereinigte Export-Compagnie Wien, Burgring, 3.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek,

wees@©ss©sws©es©ei
Sutorolc

száraz és jói kidolgozott fábló
nálam bámulatos olcsó áron kaphatók. Szolid kiszolgál­

tatásról, 5 év óta fenálló üzletem kezeskedik.

fEgy teljesen fölszerelt hálószoba: 2 chiffon. 2 
ágy, 2 éjjeli-szekrény, 1 mosdó szekrény 130 frt és feljebb 
Egy seljem garnitúra: 1 pamlag, 6 karszék, utolsó

® divat szerint kivájva......................160 frt és feljebb
a Egy garnitúra ; 1 pamlag, 6 szék 55 frt és feljebb
W? 2 chiffon diófából................... 35 frt és feljebb

2 politirozott ágy................. 24 frt és feljebb
1 kihúzható asztal 16 személy számára 16 frt és fel).

Ä 1 mosdó szekrény................... 12 frt és feljebb
W 1 Íróasztal 5 fiókkal, diófából . 22 frt és feljebb

Vidéki megrendelések a leggyorsabban teljesit­
tetnek jó csomagolás kezessége mellett.

Kolin Dávid
butorgyárnok, a Kerepesi-Bazárban 

a nemzeti szinházátellenében.

WBBTHEMEB MÁBHUS mmmm

3

éli czipök!
Xö/c számára.

Meleg comód-czipők finom nemez-
.. ,5‘ (^lz)................................... 1 ft 30 kr.
Magas lehajtó comodczipők légiin, 

nemezből (filz) sarokkal és nagy 
csokorral...................................2ft20kr.

Finom bőr ezugos topánok 16 
centiméter magas szárral és erős 
dupla talppal..............................4 ft-------

Légiin, bársony ezugos topánok 
erős dupla talppal.................... 4 ft 20 kr.

Posztó ezugos topánok magas szár­
ral, erős és finom bőrrel borí­
tott, dupla tálppal....................4ft50kr.

Urak számára.
Nemez (filz) comodczipők akár- 

mely színben.........................1 ft 50 kr.
Chagrén topánok jó erős talppal 4 ft 50 kr.
Borjubőr (vixos) topának, erős 

dupla tappal legfinobb . . . 5 ft------
Posztó topánok bőrrel borítva, 

erős dupla talppal....................5 ft 50 kr.
Muszka-lak topánok (vízhatlan) 

legerősebb bőr vastag talppal 5 ft 80 kr.
Térdik érő csizmák valós, muszka- 

bagaria-bőrből (vízhatlan) vas­
tag 3 szoros talppal . . . .13 ft------

Fiuk számára csizmák minden lábhoz 4—7 ft

VidéLi megrendelések az ár beküldése vagy utánvétel mellett pentosan eszközöltetnek,
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Alapos S3ógyliás Jód tfs higan)r szerek nélkül.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

(•lgyengült férfierőt),
tuválDbá körbajokat, vizelési nehézségeket, hugycsőszüküléseket, friss 
-ys iduit nyákfolyást, nokne! az úgynevezett fehérfolyást, a bnlakóros 
lekéiyeit es másodrendű bujakort minden alakjaiban és elcsúfításaiban, az 
onfertözes minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, 
sót a végképi tehetetlenséget is, katonai és polgári tőkórházban, 
miut a magangyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és 
f,veí bosszú során at sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kivá- 
!oan tartós siker biztosítása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan 

s alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)
"WEISS J.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. kato­
nai fdkorházban volt osztáiyorvos, bel- és külföldi tu­
dományos és humanitási társaságok rendesés tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, url-utcza 6 se. 

bemenet a lépcsőn.
Naponkint délelőtt 7—10-ig, a. n. 1—4-ie 

_ ^00^ _ este 7—8-ig.
I 150- Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.
Ffv ellá!0tí felekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkül-
II k" Ugyanott gaphato a híres mű: ,Az elgyengít Ärflerö“, ennek sok- 

nemu okai és aiapos gyógyítása. Ara 2 frt 50 kr.

Az „E
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Az „Egyetértés“ melléklete.
— 299-ik számához. —

A háború.
A szerb-török háború ügyében úgy 

áll a dolog, amint gyanítottuk. Több ol­
dalról határozottan megczáfolták azon hirt, 
mely szerint a szerb és orosz hadsereg 
egyesült volna, s igy a „Tagblatt“ jólér- 
tesüitséget bitorló hire alaptalan kohol- 
mánynyá töpörödött össze. Különben ami 
a szerb és orosz hadsereg egyesülését il­
leti, annak lehetősége még nincs is oly 
közel, hogy amiatt csak egy pillanatig is 
oogódni lehetne. Egy tegnapi távirat sze­
rint az oroszok még Bresztováczot sem 
bírták bevenni, mely város pedig torony- 
irányban 11 mértföldnyire van a szerb 
határtól, de ezen 11 mértföld, még ha a 
törökök egy szalmaszálat sem tesznek az 
oroszok utján keresztül. Bolgárországban 
föléi legalább is 30 mérfölddel. Még hozzá 
nem is Bresztovácz az utolsó város, me­
lyei az oroszoknak el kell foglalniok, hogy 
a szerb határhoz jussanak. Ott vannak 
még. a kisebb helyeket nem is említve, 
Szirisnik, Csiprovácz, Pirsznik, Iznebol a 
szerb határhoz vezető útban, mely helyek 
mindegyikének elfoglalása sok időbe és 
sok orosz életébe fog kerülni; azalatt pe­
dig ki tudja, mire fordulhatnak a dolgok.

A hangulat mind Oroszországban, mind 
Törökországban olyan, hogy akár beveszik 
az oroszok Plevnát, akár pedig vagy Me- 
hemed Ali sikeres föllépése, vagy az idő­
járás kényszerítő hatása folytán visszavo­
nulni lesznek kénytelenek, a háború csak 
annál nagyobb elkeseredéssel fog tovább 
folyni.

Azon esetre, ha Plevna az oroszok 
birtokába kerül, a „Buszki Mir“ követke­
zőleg festi a jövendőt:

Plevna elestére nem a béke, hanem a 
háború nagyobb mérvben való folytatása fog 
következni. Örvendetes látni az orosz ellenes 
idegen politikusok vakságát a keleti kérdés jelen 
phasisára vonatkozó nézetekben. Ezen politikusok 
azt várják, hogy Plevna bukása jeladás leend az 
egész Európa részvétele mellett kezdendő béke 
tárgyalásokra; ők nem is gyanítják talán, hogy 
Ozmán pasa megsemmisítését a balkáni félsziget 
összes keresztény népei várják, mint a döntő vég­
nek elejét, mint az elkerülhetlen jelt Görögország 
és Szerbia régen tervezett hadjáratának megindu­
lására, a melylyel a török válság oly értelemben 
való végleges megoldása összeköttetésben áll, hogy 
a török uralom a keresztények felett megszüntet- 
tessék. Az angol és osztrák államférfiak épen azon 
pillanatban várják a béke elkeriilhetlenségét, mikor 
a görögök és szerbek hosszas alkalomlesése szükség­
képen helyt fog engedni a minden áron előidé­
zendő teljes török catastrophára irányult lelkesült 
törekvésnek. Az események legyőzhetlen elemi ereje 
épen Plevna bukása után fog mutatkozni, előre nyo­
mulva a diplomaták összes feltevései és várakozásai 
ellenére s magával sodorva minden Írott korlátot, me­
lyeket a diplomatia előrelátása állított fel, mert le­
hetetlen lesz az itteni népfajok megfogható izga­
tottságának közepette a görög és szerb nemzet 
természetes elragadtatását elfojtani. Ekkor mi, 
szól tovább a Mir, ha kívánnék is a békét a há­
ború megszüntetésére vagy félbe szakítására nem 
is gondolhatunk, mert ekkor a fris görög és 
szerb haderők csak kezdenék el a harczot és pe­
dig Törökországra nézve végzetes abbeli jelhatáro- 
rozással, hogy egvszermindenkorra véget vessenek 
a kínos balkáni kérdésnek. Ausztria, a szerbek 
eselekedeti köréi korlátozandó, elfoglalná talán 
Boszniát, Angolország pedig szintén tenne vala­
mit, s alkalmasint a bessikai hajóhadat a Bospo- 
rusba küldené; de senkinek sem volna sem ideje, 
sem eszköze, sem lehetősége az általános végleges 
megoldásnak elejét venni.

Azon európai diplomaták, kik „katonai ön­
szeretetünk“ kielégítése esetében Törökországra 
nézre nem alkalmatlan békét várnak, következteté­
seiket a futó homokra, vagy helyesebben szólva, a 
papirosra fektetik nem is észlelvén a történeti va­
lóság feltartóztathatlanul nyomuló elemek borzasztó 
menetét.

Szóval az egész oda megy ki, hogy a 
katonai becsület megmentése után az oro­
szok még kevésbbé gondolnak a békére, 
mint ezelőtt.

De Törökországban sem olyan a. han­
gulat. mely a kormányt Plevna eleste titán 
békéért való rimánkodásra kényszerítené. 
A Konstantinápolyban talált izgató fal­
ragaszok és a közvélemény egyéb nyilat­
kozásai a végletekig való harczot követelik. 
Azon hírek, mintha a szultán hajlandó 
lenne a békére, és hogy a török kormány 
közbenjárásért esedezett volna Németor­
szág előtt, teljesen valótlanoknak bizo­
nyultak.

Hát még ha az oroszok Plevna alól 
eltakarodni lesznek kénytelenek! Akkor 
meg majd orosz részről következnek a 
végletek.

Bármire forduljanak is azonban a 
dolgok, a közelgő nagy események folyamá­
ban Szerbiának, ha a döntő eseményig nem 
jutott, azután még kevésbé fog szerep 
jutni, mert a „Ruszki Mir“ föntebbi, a 
szerbeket illető jövendölése nem egyéb az 
orosz czélok leplezésénél.

Ma estig egyetlen ütközethir sem ér­
kezett. A többi híreket a következőkben 
foglaljuk össze :

Szkobelev tábornok 15-én éjjel köny- 
nyü sebet kapott. — Mehemed Ali had­
ereje 68 zászlóaljból és 100 ágyúból áll s 
már megkezdte az előnyomulást Orhánije 
felé, hogy az ottani sereggel egyesüljön. — 
Ozmán pasának sikerült tudatni Mehemed Ali­
val, hogy Plevnában még 20 napra való ele- 
ség van. — Tegnap a szultán átnyújtotta 
a polgári őrségnek a lobogókat és beszé­
det tartott, melyben kiemelte, hogy a nem­
zet becsülete megköveteli a haza jogai és 
méltóságának megvédését az általános ha­
diszolgálat gyakorlásával; továbbá kiemelte, 
miszerint szerencsésnek érzi magát, hogy 
a polgári őrség megteremtésével hozzájá­
rulhat a haderő szaporításához. Adja is­

ten — mondá — hogy e lobogók Török­
ország függetlenségének és jogai megőr­
zésének jelvényeit képezzék!

Az osztrák reichsrath kiegyezési bizottsága, 
mint táviratilag jelentik, tegnap folytatá a vám- 
és keresk. szövetség tárgyalását, a Ili. czikknél 
Deschnian styláris változtatásokat ajánl, mivel a 
czikk szerkezetéből azt lehet következtetni, hogy 
az osztrákok kötelesek az arlbergi vasutat kiépí­
teni, holott itt a magyarok kötelezettsége is hang­
súlyozandó volna a dalmát vasutakkal való összekötő 
vasútnak. Dumba csak áíalános szerkezetet óhajt 
a levantei kereskedést előmozdító vonal ajánlása 
s a sziszek-novii kifejezett csatlakozás elhagyása 
által. Wolfram hangsúlyozza, hogy itt vonalépitós- 
ről van szó, ha mi kelet felé követeléseket állí­
tunk föl, a magyarok ugyanígy tesznek nyugat 
felé; ez nem tartozik a kereskedelmi szövetségbe.

Miután több szónok e nézetek mellett és el­
len szólt, a kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy 
mindenki kívánsága vasúthálózatunkat a törökkel 
minélelőbb összekötni; épen úgy mindenki kíván­
sága, hogy a bosnyák csatlakozás választassák, de 
a bosnyák vasút még meg slues kezdve, a rnme- 
liat hálózat pedig már nagyobb részben készen 
van s kevesebb költséggel létesíthető az összeköt­
tetés Nis-B Igráddal vagy Viddin-Orsován át. A 
bosnyák vasutak nagy műszaki nehézségekkel is 
járnak, továbbá kisebb baj az, hogy áruinkat az 
államvasuton és Magyarországon át küldjük Tö­
rökországba. Az azon állítás ellen emelt kifogá­
sok, hogy itt nincs helye a szóban levő követelés­
ről beszélni, nem helyesek, mivel mi Magyaror­
szág iránt méltánytalan követelést emelünk, hogy 
érdekeit sértő vasúti csatlakozást engedélyezzen. 
Fájdalom, nem lehet jóvá tenni, hogy a bosnyák 
csatlakozás elmulasztatott. Különben mind a két 
fél teljesen szabad marad aktiójában.

A czikk ezután Dumba változtatásával elfo­
gadtatott.

A IX. ezlkket változatlanul elfogadták.
A X. czikknél Sehorsehmidt a kormányi ja­

vaslat helyreállítását kívánja, mely szerint a sta- 
tisíikai anyag a két fél minisztériumaihoz utasitta- 
tik. Herbst osztozik e nézetben, főkép pénzügyi 
álláspontról. A czikk ezután e kormányi előterjesz­
téssel egyformán fogadtatott el.

A XI. czikkhez az albizottság pótlást ajánl a 
mezei gazdaságban szükséges marhasó leszállítása 
végett. A kereskedelmi miniszter kiemeli a sómo- 
nopolium megszakítása miatti aggodalmait. A sza­
bott árszabályzat szintén megengedhetetlen itt. 
Hosszabb vita után e pont újból visszautasittatott 
az albizottsághoz megfontolás végett.

Az őrvidéki vasút ügyben keddre déli 12 
órára minisztertanács van kitűzve a király elnök­
lete alatt, melyben a magyar minisztereken, Ma- 
zuranios bán és Philippovics parancsnokon kivül, 
Byhlant közös hadügyminiszter is egyik előadójá­
val részt veend.

Értekezlet a népgyülés tárgyában.
A holnapi népgyülést előkészítő bizottság ma 

este 5 órakor az „Arany Sas“ szállodában ülést 
tartott, melyen először is megalapittatott azon ha­
tározati javaslat szövege, mely elfogadás végett a 
népgyülésnek a bizottság részéről ajánltatni fog. 
— A határozati javaslatból hosszabb vita után 
kihagyatott azon tétel, melyben indítványozva van, 
hogy a képviselőházhoz kérvény terjesztessék be a 
népgyülés részéről. A népgyülés elnökéül Grosz 
Adolf, Hazay Lajos és Farkas István urak 
jelöltetnek ki. Valószínű, hogy a gyűlés ezek 
közül fog magának elnököt választani. Jegyzőnek 
Scheffer László joghallgató jelöltetik ki, te­
kintettel arra, hogy az egyetemi ifjúság a közel­
múltban oly nemesen viselte magát a közügyek­
ben, s tekintettel arra, hogy az ifjúság ez al­
kalommal is teljes számmal szándékozik részt- 
venni az őt is közelről érdeklő ügy melletti 
tüntetésben. — A szervező bizottság köréből 
Fromm Antal, Bakay Nándor és Herman 
Ottó urak fognak holnap szónokolni. A határozati 
javaslat beterjesztésével az értekezlet Verhovay 
Gyulát kívánta megbízni, 6 azonban el nem fo­
gadta 8 megtiszteltetést, azért hogy ne szol­
gáltasson alkalmat arra, hogy azt mondják 
a függetlenségi páit tagjairól, hogy pusztán 
szereplési vágy vezeti őket. — Hosszabb vita 
után, mely a körül forgott, hogy mikor és 
ki által terjesztessék be a határozati javaslat végre 
Bakay Sándor, Hazay Lajos, Sembery István, 
Herman Ottó, From Antal, Füzessy, Andrássy és 
Verhovay felszólalásai után elhatároztatik, hogy 
a harmadik szónok Herman 0. ur nyújtsa be a hatá­
rozati javaslatot. — Több a rendezésre vonatkozó 
csekélyebb fontosságú ügy elintézése után Hazay 
Lajos, Füzessy, Andrássy, Nyilassy F. és Szűcs 
Gyula urak megbizatnak, hogy már 2 órakor 
a népgyülés helyiségébe a lovardába menjenek s ott 
a népgyülés megtartására az előkészületeket meg­
tegyék, s a gyűlés folyama alatt a rendezői sze­
repet vigyék. Ugyan ily megbízatást nyertek az 
ifjúság soraiból a következők: Tóth Béla, Nagy 
Géza, Spuller Gyula, Pászíélyi Jenő, Ziska Gábor, 
Török Tihamér, Lázár J., Varázséji Gusztáv, Mi­
hályi István, Sir József, Gebhardt B., Szarka M., 
Szukáts József, Verhovay Lajos, Borhy György, 
Plochberger J., Hegedűs F., Torkos Kálmán, Ba­
rabás B., Major L., Lavatka Gyula stb. urak.

A nagy érdeklődés, mely a népgyülés iránt 
mutatkozik, biztosítja, hogy a bank- és vámügyi 
önállóságunk, pénzügyi és közgazdasági érdekeink, 
s a politikai morál melletti tüntetés teljesen sike­
rülni fog. Részt fog venni a népgyülésberi min­
denki, ki megbotránkozott a programmszegő 210 kép­
viselő azon eljárása felett, mely által arczul ütötték a 
becsület érzetét; nem fog távol maradni az, ki birnémi 
érzékkel anyagi érdekeink fontossága Iránt, ki 
nem akarja hallgatása által beleegyezését adni ah­
hoz, hogy hazánk Ausztria gyarmattartományává 
tétessék, ki nem akarja támogatni azon hitvány 
politikát, mely a koldustarisznyához vezet, 
ki osztozik azon nézetben, hogy csak jólétben 
levő nemzet lehet igazán szabad, boldog és ha­
talmas.

A költségvetés tárgyalása.
— A pénzügyi bizottságból. —

— nov. 17.
A képviselőház pénzügyi bizottsága mai ülé­

sében tárgyalás alá vette a vallás- és közok­
tatási táreza költségvetését.

Kautz előadó megjegyzi, hogy e költség- 
vetés egészben a múlt évi költségvetés keretében 
mozog, de tekintettel nehány elkerülhetlen válto­
zásra, egy pár uj tételre, s egy bevételi tételnek 
kisebb összegben való előirányzására, a táreza 
szükséglete 155.000 forinttal nagyobb az előbbi 
évnél.

Zsedényi ein. kérdi a minisztertől, té­
tettek-e a ház határozata szerint lépések az alapok 
kezelésének rendezése iránt.

T r e f o r t miniszter előadja, hogy a kor­
mány komolyan foglalkozik e kérdéssel, egy bi­
zottság küldetett ki, s ennak kimerítő jelensége 
leend annak idején ő felsége elé terjesztve.

Simonyi Ernő akiküldött bizottságot nem 
tekintheti a parlament kifolyásának, hanem a mi­
niszter egyszerű magántényének s a bizottság je­
lentése nem fog hiteles jelleggel bírni.

H e 1 f y szerint a bizottság kiküldése nem 
felel meg azon kormányi kijelentésnek, melyet a ' 
ház magáévá tett. E jelentésnek pusztán a ház 
tagjai közt leendő kiosztásával nem lehet beérni, 
s a miniszter köteles lesz annak alapján proposi- 
tiókat terjeszteni a ház elé. Figyelmezteti a mi­
nisztert, hogy ha nem talál módot ez ügy rend- 
behozatalára^'még sok kellemetlenséguek lasz kitéve.

Somssich megjegyzi, hogy az alapok jogi 
természetének megvizsgálására kiküldött bizottság 
munkálkodását keil sürgetni, mert a mig az ala­
pok jogi természete nincs tisztába hozva, addig 
alaposan nem lehet követelni a kezelésnek más 
módon való rendezését. A kezelés megvizsgálására 
ő felsége, mint főpatronus küldte ki a bizottságot, 
s annak működése nem is tartozik a ház elé.

Simonyi E. szerint az országgyűlésnek 
sincs joga megítélni, vájjon ezen alapok katholicus 
jellegüek-e vagy nem, mert ezt csak bíró döntheti 
el. De bárminő legyen az eldöntés, azok kezelésé­
nek addig is kellően ellenőriztetnie kell. Privát 
deputatiók kiküldése az országgyűlést, mint a kor­
mánynak alkotmányos ellenőrét egyátalán nem ér­
dekli.

Helfy: ha bizonyosan tudná, hogy vala­
mennyi alap katholikus jellegű, annál inkább kel­
lene követelnie, hogy az országra bízott magán 
vagyonnak kezelése szigorúan ellenőriztessék. A mi­
niszter ő felsége beleegyezése nélkül megváltoz­
tatta az alapítványi hivatalnokok egész nyugdíja­
zási rendszerét, a miből közte s a számvevőszék 
közt hosszas vita támadt, a mely máig sincs el­
döntve. Ily állapotot alkotmányos országban egy 
napig sem lehet tűrni. Az átalános jelentésben 
szóló a ház figyelmet ez ügyre felhivandónak 
tartja.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, T r e- 
f o r t miniszter kéri a bizottságot, hogy a clinica 
építése, a műegyetem kérdése, a nagyváradi bá­
baiskola s a pozsonyi tanitóképezde ügyében egy 
albizottság küldessék ki, mely a terveket s költ­
ségvetéseket megvizsgálva s a szakembereket kihall­
gatva, jelentést terjeszszen a bizottság elé.

Zsedényi elnök szükségtelennek tart ily 
albizottságot, mert az ily felesleges építkezéseket 
átalában kerülni kell, ha az ország pénzügyi álla­
potán javitni akarunk.

Csengery soknál czélszerübbnek tartaná, 
ha a tervek a bizottságban terjesztetnék elő, a 
kérdések a maguk helyén megbeszéltetnének, s 
az albizottság akkor küldetnék ki, ha az szüksé­
gesnek mutatkoznék.

A bizottság rövid vita után magáévé teszi 
e nézetet, s megkezdi az egyes tételek tárgya­
lását.

A központi kiadásoknak a múlt 
évvel megegyező előirányzata vita nélkül elfogad- 
tatik.

A tanulmányi ügyek igazgatásá­
nál Trefort miniszter előadja, hogy 160.000 
Írttal a tanfelügyelők intézményét czélszerüen fén­
ytani nem lehet. — Hogy azonban az országot 
újabb kiadásokkal ne terhelje, a tanitó-képezdék 
népnevelési előirányzatánál mutatkozó megtakarí­
tásokból kívánja fedezni az itt netalán mutatkozó 
tulkiadásokat.

Kautz előadó e szempontból a tanfelügye­
lőségek s a tanitóképezdék közt virement megadá­
sát indítványozza.

Simonyi Ernő megjegyzi, hogy a tanfel­
ügyelők nagyrészt épen nem felelnek meg feladatuk­
nak s egyátalán nem járnak el szorgalommal az 
iskolák látogatásában. Az uj hivatalnokok szapo­
rítása épen nem áll az ország érdekében.

Lukács e tételnél a több kiadást már 
megalkotott törvények kifolyásának látja, s miután 
virement megadására egészen különböző czimek 
alatt sem hajlandó ; a budget realitása érdekében 
az 1876-ban tényleg kiadott nagyobb összeg meg­
szavazását ajánlja, a másik két tétel megfelelő le­
szállítása mellett.

Csengery sem látja helyesnek, hogy a bi­
zottság többet szavazzon meg, mint a menyit a 
minister kér. Nem tartja indokoltnak, hogy a tan- 
felügyelők ellen átalános vádakkal álljanak elő. 
Az újabb törvények után, ha valamelyik nem tel­
jesíti kötelességét, a közigazgatási bizottságok ke­
zében van az ellenőrzés lehetősége, s ha ezt nem 
teljesitik, ne álljanak ily átalános vádakkal elő.

\\ ahrmann azon nézetben van, hogy vaoy 
elegendő a 160.000 ft., és akkor nem adandó több, 
vagy nem elég, s akkor indokolja a miniszter a 
kívánt nagyobb összeget. Szoló egészen különböző 
czimek közt nem adja meg a virementet s nem is 
hajlandó 160.000 írtnál többet megszavazni, hanem 
felhívja a minisztert, hogy szigorúan az összeg­
hez tartsa magát.

Helfy nem fukarkodik a közoktatási tárczá- 
nal s hajlandó minden hasznos kiadást megsza­
vazni. Azonban a tanfelügyelők egész szükségletét 
bátran törölni lehetne, mert a mi tanfelügyelőink' 
nem tesznek semmit, csak nagy pontossággal be­
zsebelik fizetéseiket. Minden megyében akadna ne­
hány, lelkes ügybuzgó ember, a ki ingyen meg­
látogatná az iskolákat. Addig azonban, * a mig e 
haszontalan intézményt megtartják, megszavazan­
dó annak tényleges kiadásai, s nem adható oly 
tágkörü virement, mely egészen illusoriussá tesz 
minden költségvetést.

Trefort nem lát abban semmi hibát, hogy 
ha nem jő ki a 160,000 írttal, a nagyobb kiadást 
másutt való megtakarításokkal fedezze. A hol az 
állam oly nagy összegeket fordít a népoktatásra, 
ott nem lehet ez ügyet minden ellenőrzés nélkül 

I hagyni. A mi az egyéneket illeti, vannak a’mostani 
tanfelügyelők közt nem csekély számmal ügybuzgó 
s kötelességeiknek magfelelő egyének is.

Csengery indítványozza, hogy virement 
nélkül 160.000 frt szavaztassák meg, s a netán 
mutatkozó csekély tulkiadást a miniszter a zárszá­
madásoknál igazolja.

T r e fo r t minister hozzájárul ez indítványhoz.
Horváth Lajos válaszul Helfynek meg­

jegyzi, hogy a vidéki életben nehezen fogja fel­
találni azon ügy buzgó embereket, kik a tanfel­
ügyelők teendőit ingyen teljesítenék. Az iskolák 
felügyeletét már nemzetiségi szempontból sem 
lehet pusztán a municipiumokra bízni.

Simonyi Ernő kérdi a minisztertől van­
nak-e a tanfelügyelőknek eljárási ínstructiói, s ki 
ellenőrzi azt, hogy vajon megfelelnek-e ez instruk- 
tióknak ? Oly előirányzatot, melynek meg nem tar­
tása előre látható, elfogadni nem lehet.

Tre for t miniszter előadja, hogy a tanfel­
ügyelőknek igen részletes utasításaik vannak, s 
eflenőrzósök első sorban a közigazgatási bizottsá­
gok feladata.

Helfy inkább nagyobb összeget szavazna 
meg, mintsem a minisztert felhatalmazza arra, 
hogy máshonnan vegye el a pénzt korteskedő tan- 
felügyelők számára,

A bizottság virement nélkül megszavazza a 
tanfelügyelők számára a 160,000 frtot.

A tanintézetek előirányzatánál a buda­
pesti egyetemre vonatkozólag Zse dóyi szó­
lal fel, igen nagynak tartván a jogkari tanárok 
számát.

Somssich megjegyzi, hogy meg kellene ál­
landókig állapítani a jogkari tanárok számát, s nem 
bízni azt a kormány önkényére.

Trefort miniszter a joghallgatóknak rend­
kívüli nagy száma mellett nem tartja e számot 
csökkenthetőnek.

Wahrmann kérdi a minisztert, vajon az

orvosi karnál a két tanát* hiánya nem lesz-e’ 
érezhető.

Trefort minister megjegyzi, hogy az orvosi 
karnál két tanszék eddig nem is volt betöltve, s 
azok csak akkor fognak betöltetni, ha alkalmas 
szakembereink lesznek.

Simonyi E. figyelmébe ajánlja a minister- 
nek, hogy legalább azon egyetemi hallgatóktól, kik 
ösztöndijat húznak, követeljék meg a tanárok hall­
gatását.

Csengery megjegyzi, hogy e tekintetben 
a horvát ösztöndíjakra is szigora ellenőrzés for­
dítandó, s Somssich szerint arra is figyelem 
fordítandó, hogy a horvát ösztöndíjasok a magyar 
nyelvet értsék.

Trefort minister kijelenti, hogy a hallot­
takat kellő figyelmére méltatandja.

' Sim onyi a. nem tartja helyesnek azt, hogy 
az ország három könyvtárt — az egyetemit, mú­
zeumit s akadémiait, — segélyez, midőn még egy 
könyvtárunk sincs, a mely a cultnra igényeinek 
megfelel.

Csengery megjegyzi, hogy ez ügyben már 
régebben tartatott egy enqiiete, melynek munká­
lata kijelöli mindenik könyvtár jellegét, s e mun­
kálatot az illető könyvtárak szem előtt is tartják.

Helfy az egyetemi helyiségek 12000 frtnyi 
légszesz világítási kidadását rendkívüli soknak 
tartja.

Pulszky megjegyzi, hogy ezen összegben 
a sok helyiség világításán kivül az összes ehemiai, 
physiologiai laboratóriumok s a természettani tan­
székek szükséglete is be van értve.

Trefort minister megjegyzi, hogy gondja 
lesz e költségeknek lehető reducálására.

Lukácsnak a tűzkár elleni biztosítási ösz- 
szeg ellen van kifogása.

Csengery elégnek tartaná, hogy az illető 
épületek a tűzoltó telepekkel távirdailag összeköt­
tessenek. A bizottság a szóban forgó biztosítás fel­
mondására hívja fel a minisztert.

A budapesti egyetem szükséglete válto­
zatlanul megszavaztatott.

A budapesti középtanodai tanárké- 
pezde és gyakorló-iskola előirányzatánál 
Csengery kérdi, igaz-e az, hogy ezen intézetnél 
nem magyar nyelven habilitáltattak egyes tanárok. 
Szóló ezt nem helyeselheti, nézete szerint még 
tanítónak sem lévén alkalmazható az, a ki magya­
rul nem tud.

Trefort miniszter yálaszolja, hogy nincs 
ily esetről tudomása s ügyelni fog, hogy jövőre ne 
forduljon ily eset elő. Az előirányzat megszavaztatik.

A kolozsvári egyetem és középtano­
dai tanár képez de szükséglete változatlanul el­
fogadtatott.

A József-müegyetemnél Trefort mi­
niszter kéri az ut-, vasút- és vizépitészet számára 
egy uj tanszék rendszeresítését, engedélyezését, meg­
jegyezvén, hogy egyéb megtakarítások tolytán a 
műegyetem költségei evvel nem szaporodnak.

Kautz előadó ugyan nem ellenzi ezt, de 
megjegyzi, hogy a műegyetemi tanszékek szapo­
rítása nem helyeselhető, mert vannak ott tanszé­
kek, melyeket össze lehetne vonni.

Trefort miniszter maga is óhajtana egy 
pár tanszéket megszüntetni, de a mig az illető 
tanszékek meg nem ürülnek, nem tehet e tekin­
tetben semmi intézkedést.

Hegedűs és Zsedényi szerint ki kellene 
mondani, hogy a felesleges tanszékek megürese- 
désök esetére ne töltessenek be.

Csengery nem tartaná helyesnek most an­
nak kimondását, hogy a nemzetgazdasági tanszék 
a műegyetemen többé ne töltessék be.

Mészáros ministeri tanácsos megjegyzi, 
hogy a nemzetgazdaság obligat tantárgy a mű­
egyetemen, s e tanszék megszüntetése nem jö­
het szóba.

Hegedűs nem is ennek, hanem a váltójogi 
tanszéknek megszüntetését s a nemzetgazdasági és 
statistikainak annak idején való egyesítését kivé úja. 
A bizottság fentavtja azon múlt évi határozatát, 
hogy a minister egy-két tanszéket a műegyetemen 
annak idején egyesítsen, vizépitészeti uj tanszék 
rendszeresítését pedig elfogadta.

Az uj műegyetemi épület emelését Zsedé­
nyi nem helyeselheti, s inkább azt óhajtaná, hogy 
jutányosabb áron más alkalmas helyiség béreltessék.

Wahrmann azon esetre, ha oly épület con- 
templáltatik, mely 1.100,000 írtba kerülne, ezt szin­
tén nem tartaná helyesnek. Lehet szerinte a czél- 
nak teljesen megfelelő müegyétemet egyszerűbben 
4— 500,000 írttal építeni, s j ennek kamatja nem 
lenne több a jelenleg fizetett házbérnól.

Csengery szerint az építkezést drágítja 
még az is, hogy az állat-gyógyintézet telkének 
felhasználása által egy uj állat-gyógyintézetnek az 
építése válik szükségessé. Jutányosán más telken 
például a vámház mellett a régi sóház helyén le­
hetne építkezni, a mihez a mostani viszonyok igen 
alkalmasak.

Trefort miniszter megjegyzi, hogy a mű­
egyetem sokáig nem maradhat mostani helyiségé­
ben. Maga sem akar 1.100.000 frtot költeni az uj 
épületre, s épen azért kéri egy albizottság kikül­
dését a tervek megvizsgálására és egy javaslatnak 
előterjesztésére. Az állatgyógyintézet épülete sem 
állhat fenn sokáig, s annak telkén a műegyetem­
nek építés^ már azért is a legezélszerübb, mert 
központi helyen és közel van a többi természet- 
tudományi intézetekhez.

Wahrmann szerint az albizottságnak te­
endője volna megvizsgálni: lehet-e 48.000 frt anui- 
tások mellett egy uj műegyetemi épületet emelni.

Simonyi E. nem helyesli a kiindulási ala­
pot, mert 48,000 frt bér a legmenthetlenebb ki­
adás az egész budgetben. Szerinte az állatgyógy­
intézet épülete 100,000 forinttal átalakítható volna 
műegyetemi épületté.

Helfy fődolognak tartja azt, hogy miként 
lehetne minél előbb a lehetőleg olcsóbban egy al­
kalmas műegyetemi épületet emelni. Erre a bizott­
ság egy albizottságot küld ki, mely a műegyetem­
nek elhelyezése ügyében véleményt adjon. E bi­
zottság tagjai: Csengery elnöklete alatt, Kautz elő­
adó, Wahrmann, Simonyi Ernő, Szapáry gróf és 
Hegedűs Sándor.

A rajztanár-képezde s evvel kapcsolatos 
mintarajetanoda, valamint a nagy-szebeni 
jogakademia szükséglete megszavaztatván, az 
ülés véget ért.

A protestáns uj árvaház.
— Megnyitási ünnepély. —

nov. 17-én.
Ma délelőtt a fővárosban ismét egy szép ün­

nepély folyt le. Ma történt a protestánsok uj ár­
vaházának megnyitása, fényes közönség s e közt 
az épen itt ülésező konvent tagjainak egy nagy 
részével.

A megnyitási ünnepély természetesen főkép 
felekezeti jellegű volt. A protestáns árvaház az 
egyedüli intézet, melyet a magyarországi két pro­
testáns felekezet egyesült erővel hozott létre s tart 
fenn. Az ünnepélyen is főkóp e két felekezet no- 
tabilitásai (Fabinyi Teofil, dr. Bókay, Hunfalvy, 
Ballag!, Farkas stb.) vettek részt a konventi ta­
gokon kivül. Itt láttuk még ezen kivül a követ­
kezőket : Ráth Károly, Kammermeyer polgármes­
terek Bója Gergely tanfelügyelőt, Tanárky Gedeon 
közoktatásügyi államtitkár, Békey, Thaisz, Posner 
stb. A nők nagy számmal voltak képviselve, köztük 
Tisza Kálmánné, Bischiíz Dávidné, Kralovarszkyné

s más a jótékonyság terén ntaguknak "kiváló érde­
met szerzett nők. Egészben véve a közönséget — 
az árvákat ide nem számítva — 300 főnél többre 
lehetett becsülni.

Az ünnepély kezdetét egyházi ének, Györy 
Vilmos ev. lelkész rövid, igen szép alkalmi imája 
képezte. Azután ismét egyházi ének volt s Tö­
röl; Pál ref. lelkész s superintendens lépett a 
szószékre s ott hosszabb egyházbeszédet mondott 
e themáról: „Mi a valódi isteni tisztelet?“ Fejte­
getvén, hogy az a jó tettekben s különösen az 
árvák s nyomorultak gyámolitásában áll. Beszéde 
szépen s szabályszerint kidolgozott prédikáezió 
volt alkalmi jelleggel s hosszadalmas befejezéssel, 
melyben az árváknak ad tanácsot s áldást kér az 
épületre.

Az intézetben mindenütt (föl iratodban is) mu­
tatkozó dualismus szerint ezután a német lutherá­
nus egyház egyik lelkésze Do lesehall Sándor 
tartott németül, hosszabb, különben meglehetősen 
szerkesztett s áldással végződő alkalmi imát, mely­
nek végén a kar Luther hires énekéből „Ein fester 
Burg*, a kél első versszakot énekelte el. Jel­
lemző, hogy ez a fővárosban az első in­
tézet évek óta, mely német ezéget is 
tesz ki, s a német nyelvet hivatalos 
nyelvül is használja.

Az egyházi ünnepélynek ezzel vege leven, 
az egyesület, elnöke báró Kochmeister 
Frigyes olvasta föl magyar nyelven az egyesület s 
az uj árvaház építésének rövid történetét, melyből 
a lényegesebb pontokat itt közöljük.

Az intézetet a két protestáns felekezet közös 
adakozásból emelte. Az első intézet az ötvenes évek 
végén alakult egyesület által 1866-ban a három 
dobuteza egyik közép magasságú emeletes házában 
nyittatott meg. Ezen intézetben működött, mint 
árva atya. a gyermek irodalom terén is ismeretes 
Horkai Antal, kinek utódja most a derék Broeskó 
Lajos. Az élőbbéin helyiség szűk volt. amiatt mai- 
évekkel ezelőtt ismételve felmerült az árvaegyház 
kebelében azon eszme, hogy oly nagyságú uj árva­
házat kell építeni, mely képes legyen száz árvát 
befogadni.

Báró Koehmeiszter Frigyes volt, ki összete- 
remté házról-házra járva és hébe-korba a sajátjából 
előlegezve a szükséges összegeket, és nem nyugodott 
meg addig, mig a jótékony adakozások után való 
fáradozásnak sikerét nem látta.

Az árvaház épülete a dohányuteza végen a 
városligeti lóvonatu vasút közelében van, a városi 
szegények háza, a Frőbelképzőintózet s az izr 
siketnémák intézetének szomszédságában. Csinos, 
massiv, nagy, emeletes épület, melynek Két szárnya 
előre nyúlik, s földalatti helyiségei is magasak, 
hogy az egész két emeletes épületnek látszik, ügy 
maga az épület, mint udvara újabb közintézeteink 
berendezésének megfelelőleg, igen csinosak s egy­
átalán nem mutatnak arra, hogy e szép épület 
lakói szerencsétlenek.

Az intézet helyisége 100 árvát fogadhat ma­
gába. Jelenleg azonban mintegy 70 gyermek van 
itt mindkét nemből, kik közül azonban több mái 
magasabb iskolákba jár. Az átköltözés az uj épü­
letbe már a múlt hóban megtörtént, de a felsze­
relés — mint említettük is — még nincs telje­
sen készen.

Az épület frontja a szegények háza háta mö­
gött levő térre nyílik, hol a közel jövőben a má­
sodik terézvárosi templom fog építtetni. A szárny 
épületek homlokzatán magyar s német (!) nyelven 
aranyozott betűkkel e felirat van: „Budapesti prot. 
orsz. árvaház. 1877.“ A kapun belépve, a terje­
delmes csarnok mozaik talapzatán „Isten hozott“ 
czimü felirat van s innen jut a látogató az üveg­
ajtón át a földszinti eorridorba. A jobb szárny a 
leányok, a balszárny a fiuk számára van berendezve

Minden szárnyban az épület egész hosszá­
ban kiterjedő nagy terem van, hol a növendékek 
egész napon át foglalkoznak. Földszint vannak az 
iskolaszobák, az árva atya és anya lakása, a beteg­
szobák. A föld alatti helyiségekben a gazdasági 
helyiségeken kivül két tornaterem is van, holott 
nyáron a tornázás leginkább a szabadban történik. 
Az emeleti hálótermek összeköttetésben állanak a 
felügyelők szobáival, úgy, hogy azok az egészet 
könnyen áttekinthetik. Átalában az egész épület 
s a benne uralkodó rend és tisztaság igen kelle­
mes hatást tesznek a szemlélőre.

Csak azt emeljük még ki, hogy úgy társula­
tok, mint egyes egyének versenyeztek egymár*al, 
hogy a jótékonyság ez uj helye minél olcsóbban 
s részben ingyen is állíttassák elő. A város s 
légszesztársulat kiváló érdemeket szereztek maguk­
nak. Az árvaházban már eddig 186 növendék 
nyert teljes kiképeztetést s maga a jelenlegi árva- 
atya is egykor az első növendékek közé tartozott.

A megnyitási ünnepély 12 óra tájban ért 
végett.

A ref, egyházak konventje.
— Befejező illés. — III-ik nap. —

A konvent ma ülést tartott, hogy megvá- 
laszsza a bizottságot, mely a tiszántúli egyházke­
rület és Lónyay Menyhértnek, lapunkban már is­
mertetett javaslatai alapján tervezetet készítsen a 
reform, közzsinat szervezéséről és az egyházi al­
kotmányról. — A bizottságba beválasztattak: a 
tiszáninneni kerületből Kun Bertalan, Fejes 
István, Mocsáry Lajos, póttag: Mitrovies 
Gyula; a dunántúliból Horváth M., Beöthy 
Zsigmond, Csépán Antal, póttagok: Nagy és 
Pázmándy L.; a dunamellókiből: Szász K., 
Fördös L., Molnár Aladár, póttag: Baksay 
Sándor; az erdélyiből: Nagy Péter, Tisza László, 
Kolozsváry Sándor, Szász Domokos, póttag: 
L é s z a y Lajos; a tiszántúliból: Révész Bálint, 
Révész Imre, Könyves Tóth Sámuel, póttagok: 
Ár mos Bálint és gróf Ráday Gedeon. B. Yay 
Miklós elnök néhány zárszó és egy hozzá intézett 
köszönő beszéd után befejezettnek nyilvánitá a 
conventet. A megválasztott bizottság együtt ma­
radt, hogy azonnal megalakuljon és megalakítsa a 
követendő eljárást.

*

Egy egyetemes magyar protestáns 
missió társ ulat alakulására vonatkozó 
eszmecserére hívta össsze tegnap délutáni 5 órára 
a conventi gyűlés termébe C ze 1 d e r Márton a 
convent tagjai közül azokat, kik ez eszme iránt 
érdekkel viseltetnek. Az eszmét, mely a magyar 
protestáns egyházban épen Czelder által tiz esz­
tendeig Moldva-Oláh részben, Törökországban pá­
lyát futott s kelet felé irányzá a magyar protes­
táns közönség és nemzet figyelmét; részvéttel fo­
gadták az összes superintendents küldötteiből a 
dunamellókiből Tőrök Pál püspök, Fördös Lajos, 
Szász Károly, Baksay Sándor, Molnár Aladár, Far­
kas József, dr. Ballagi Mór, a dunántúliból Révész 
Bálint püspök, Révész Imre, Hajnal Ábel, Lukács 
Dániel, Nyíri Péter, a Tiszamellókiből Kun Berta­
lan püspök, Prágay Lajos, Mocsáry Lajos, Mitro- 
vics Gyula, Fejes István, az erdélyiből: Szász Do­
mokos, dr. Kolozsvári és dr. Kovács Ödön, kik 
hogy az eszmecserére megjelennek a meghívókra 
nevöket aláírták. Az értekezletet illetőleg az esz­
mecserét az összehívó Czelder Márton rövid lelke­
sítő beszéddel kezdte meg, mely után abban tör­
tént megállapodás, hogy egyház kerületenként és 
egyház megyénként különösen a lelkészek által 
érleltessék az eszme, alakuljanak kisebb missió- 
társulatok, gyüjtessék pénz, hogy a jövő convent 
vagy zsinat összeillésekor egy egyetemes missiő- 
társnlat alakulhasson, mely működését elsőben s
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magyar haza és nemzetiség határain belölre ter­
jessze ki, felölelvén mindazon hit és vérrokonokat, 
kik ily egyetemesen működő tevékenység nélkül 
mind Magyarországban, mind a szomszéd Dunafe- 
jedelemségben, hol már meg vannak a Czelder- ,, .. , , , , Az üzletforgalom a héten át -------
működésé folytan épített missiói telepek a ma- a.vásári forgalom már leszorult a piaczról, — pan- 
gyar protestanselszortan élő, rokonok nemzetileg és gott; mivel a készlet jelentéktelen, tehát a kiná- 
vallasilag elpusztulnának. | ]at nem igen vállalkozhatott nagyobb üzletkötésre.

A 1 ütni wf V|Q+W\1 nríf A .... "„Ki.* P.l:______'___1-

nyárias jellegét s a szürke ég arra enged követ­
keztetni, hogy a legrövidebb idő alatt be áll a tél 
s előbb talán nehány esős nap után hó fogja el­
lepni a földeket.

miután hogy nem kereskedelmi ügyletet is a börzebíróság
pIp irítűfnplz A L-Awrri««u.i ' _j. :n„ 1 *I ' 

Az indítvány illetőleg a nagyhorderejű eszme 
minél szélesebb körű megvitattatásának tereül lapját 
a „Protestáns egyház és iskolai1- lapot dr. Ballagi 
Mór egész készséggel felajánlotta s ezt a legkö­
zelebbi számban Lzelder ez kálómmal mondott be 
izédének közlésével fogja megkezdeni.

A török sebesültek részére újabban a követ­
kező adakozások küldettek be szerkesztőségünkhöz :

3 írt - kr. 
3 frt — kr 
2 frt — kr. 
2 frt — kr. 
2 frt — kr. 
1 frt — kr. 
5 írt 3G kr.

5 frt

18 frt

52 frt 76

Beucsik József ügyvéd
Hets Nándor....................
Kónya Károly.....................
Barna Dániel.....................
Michna István.....................
Szaák János .....................
Kardosy Ferenez küldeménye 
A sályii reform, egyháztagok 

gyűjtése, beküldő Bartha Mór
A selmeezi ni. k. bányász és 

erdesz akadémia ifjúságának „Ma­
gyar társasága-* által rendezett 
gyűjtés eredménye, beküldé Simon
Gyula . . , ...............................

Lápossy Lajos borkereske­
désének helyiségében alakult kis
baráti kör gyűjtése.....................

A rozsnyói városi dalegvesii- 
let által f. hó 3-án tartott hang­
verseny tiszta jövedelme, beküldi
Polónyi Kár.................................... 88 frt 55 kr

Meleghegyi József és Kovács
Jánosné Törteiről..........................

A beregszászi és vidéki nő­
egylet által rendezett hangverseny 
és szini előadás tiszta jövedelme 
egy poroszt ezüst tallér és . . .

Saáry István házánál rende­
zett gyűjtés eredménye ....

Izsák mezőváros lakosainak 
gyűjtése — készpénzben és ga­
bona nemüekben összesen .

Szőke István 60 kr. Szénás,sv 
Mihály 55 kr. Yeiner Dávid 55 kr.
Offner Abrahám 55 kr. Offner 
Zsiga 55 kr. Deutsch Mór 55 kr. 
lauszig Jak. 55 kr. Freud Samu 55 
kr Sörös Jenő 55 kr = összesen 

Ehhez adva múlt számunk
kimutatását....................................

6 arany, 1 lira, 1 5-kros fil- 
ler, 13 ezüst forint, 19 ezüst hu­
szas, 3 ezüst tallér, 2 tiz frankos,
1 öt frankos arany, 2 márka és 4 
sorsjegy.

Az eddig begyült összeg . .6871 frt 91 kr.
6 arany, 1 lira, 1 5 kros fillér, 13 ezüst fo­

rint, 19 ezüst huszas, 3 ezüst tallér, 2 tiz fran­
kos, 1 üt frankos arany, 2 márka, 4 
1 porosz ezüst tallér.

*

5 frt — kr.

110 frt — kr. 

9 frt 90 kr

200 frt — kr.

5 frt kr.

6859 frt 34 kr.

sorsjegy és

A lefolyt hétről történt áru-üzleti feljegyzések 
a következők:

Gabona-üzlet : Csend állott be, miután a na­
gyobb fogyasztók és üzérek előbb nagy készleteiket 
akarják felhasználni s csak a legszükségesebbekkel 
látják el magukat, s ezt annál inkább, mivel az 
árakra nézve azt tapasztalják, hogy ezek határozot­
tan hanyatló irányban mozognak. A inig ezek a 
kedvezőtlen conjuncturák tartanak, mindenki őriz­
kedni látszik attól, hogy jelentékenyebb bevásárlá­
sokat tegyen, s a vevők határozottan elváró, tar­
tózkodó álláspontot foglalnak el, legfőképen azért, 
mert el akarják várni azon befolyás eredményét, a 
mely a jelenleg igen jelentékenynyé fejlődött ame­
rikai export, az európai piaezokra nézve gyakorol 
kivétel nélkül. Figyelemreméltó azon körülmény, 
hogy amint határozottan állittatik, azon nyugoti 
pályák, a melyek a gabona-lerakó-állomásokkal ösz- 
szeköttetésben állanak, delegátusokat küldtek ki, 
kik egy együttes értekezletben elhatározták, hogy 
a gabonaszállitásra rótt eddigi dijakat, kerek 25°/0 -ál 
emeljék, a mi ha létesülne, nem csekély mérvben 
fokozhatná Ausztria-Magyarország versenyképessé­
gét. A gabonaüzletben jegyzett árak a következők :

Buza bánsági 74—80 klgr. 10—15. 11—60. 
tiszavidéki 10—50, 11—90. pestvidéki 10—15, 11 
—15, fehérmegyei 10—40, 11—86.

Rozs lanyha irányzat mellett 70—72 hect. 
frt 40—7 frt 70 kr.

Ai pa takarmány csendes iránvzat mellett 60 
klgr. 7 frt 15—7 frt 30 kr.

Maláta csendes irányzat mellett 60—63hkt. 
frt 75—8 frt 75 kr.

Zab szilárd iránvzat mellett 36 -40 hektói.
6 frt 60—70 kr.

Tengeri bánsági, szilárd irányát mellett 
ló hektói. 7 frt 70—75 kr.. másnemű 7-, hekt. 7 
frt 65—70 kr.

Határvidéki buza csendes irányzat mel­
lett csak csekélv üzlet jöhetett létre, ára' 10 frt 80 

90 kr.
Zab lanyha iránvzat mellett, tavaszra szálli- 

tandóért 6 frt 95—7 frt.
Hüvelyes vélemények: A múlt hét óta sem­

mi lényeges fordulat, nem történt. Az árak nem 
változtak és következők: nagy fehér bab 11—11'/«, 
törpe 12—12*/., magyar borsó 12—14, hámozott 
1<, külföldi 26—28, magyar lencse 12—15, sto- 
keraui 20—24, köleskása 12, kendermag 12—13, 
belföldi keménymag 46—52. külföldi 52—62 (mi­
nőség szerint), paprika 80—140 írton adatot 100 
klgrmkint.

Liszt. A vételkedv igen csekély volt, és 
csak a pillanatnyi szükséglet fedezésére szolgált.

Az árak következők : 0,23.25, 1.22.75, 2.22.— 3 
21.25, 4.20.75, 5,19.60, 6 18.—. 7,16.—, 8.15 —, 
finom korpa 4.60.

Szesz: Az általában uralkodó szilárd han­
gulat a szeszüzletben budapesti piaczon kedvező 
hangulatot idézett elő. Akónként 4 - 5 kr. az ár-

zási joggal bírnak. A mi az illetékesség kérdé­
sét illeti, Dr. Schnierer nem tartja helyesnek,

működését akadályozni, mely oly egyének által 1 piaczon 2 frt 25 kr. Vasúti tölgytalpfa a vasútnál 
alakított vitas ügyek_ rendezésére, kik önelhatáro- | darabja 1 frt 45 kr.

Nyír-Egyházán: Egy méter nem úsztatott 
bükk hasábfa 81—3 25 frt.

Szegeden. Egy m. bükk vagy cser hasáb­
fa 3.6 frt. Egy m. fenyő .hasábba 1-5 frt. Egy 
köbm. fűrészelt lucz*vagy jegenyefenyő épületfa 
15 3 frt. Egy köbm. lucz-vagy jegenyefenyő deszka 
17-2—21 frt. Egy hektoliter kemény faszén 85 kr.

Soborsinban. Egy köbméter gömbölyű 
luezfenyő szálfa 6'2 frt. Egy köbméter Tuczfenyő 
fűrészáru 15—16 frt.

elé vitetnek. A képviseltetést illetőleg szükséges­
nek tartja az értekező, hogy a felek lehetőleg sze­
mélyes megjelenésre kényszerítessenek; elmaradá­
sukat indokolni kell, s ha az indokolás kielégítő, 
csak akkor engedhető meg a feleknek a más 
(ügyvéd) általi képvíseltetés. A 'felebbezést illető­
leg egy az első bíróságnál számosabb tagból álló 
választott bíróságot vél czélszerünek.

Kézmü áruk. A lefolyt Lipótvásár nem fe­
lelt meg a várakózásnak, a forgalom nem érte el 
az előző évek e vásári forgalmát. A vidéki keres­
kedők, kik jó keletre számitának, és a Jánosvásá- 
ron nagy bevásárlásokat tettek, megesnlatva érzik 
magukat, és mos visszatartó állást foglalnak el. 
Xevok jelentkeztek Bácska, Baranya, Somogy és 
Tiszavidékről úgy Erdélyből is. Téli kelmék kere­
settek, kalmük áru nagy mennyiségben adatott el, 
hasonlolag selyem áruk, de karton árukban hi­
ányzott a kereslet. A fizetések rosszul folytak be, 
nagyrészt a vidéki vevők kötelezettségeiknek nem 
bírtak megfelelni.

Sertósüzlet. (A részvényszállás igazgatósá­
gától.) Elénk üzlet mutatkozott', mert e héten sem 
hajtatott fel a szükséglet fedezete és 6000 db az 
állományból vétetett. Ezek folytán az áruk javul­
ok, , 3’/a krral kilogrammként a hét végén szi­
lárd hangulat mellett, jegyzésen felüli Ígéret is volt. 
Magyar nehéz 54V2—56 kr.. könnyű 56—56"/- kr 
szerb 53"/=—55 kr., oláh 52—53 kr., tüskés 507= 

kr. Takarmány-árak: tengeri 7 frt 90 kr. 
Xipa 7 frt 50 kr. pr. 100 kgr. készfizetéssel. Ál-

Eszóken. Egy hektói, koesános tölgymakk 
3-5-3-8 frt. 8

Kecskemét november 16. (az „Lgyetór- 
t é a“ tudósítása.) Az eső hiánya a gazdákat meg­
lehetősen aggasztja. A szép derült idő nem bir 
előttük semmi vonzerővel, mert a föld oly száraz, 
hogy a bevetett magot alaposan féltik. A gahna 
árak csökkentek. A búzáé különösen. A kukoricza 
némileg keresettebbé lön s épen ezért ára is fel­
szökött. Tiszta buza m. mázsája 76—78 kilogr. 
10.30—11.12 krig ; elegyes buza 73.74 kiló 8.00— 
8.44 krig; rozs mm. 70.72 kilogr. 7.10—7.20 krig 
árpa mm. 60—62 kiló 7.00—7.60 krig; zab mm! 
36—40 kiló 6.00—6.40 krig : kukoricza mm. 68— 
70 kilo 6.06—6.50 krig; köles mm. 6.30 krtól 
6.60 krig"; burgonya mm. 1.20 krtól 2 frt 30 krig.

Csongrád, nov. 16. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójától.) Szárazság gyötri a vetéseket, az 
elvetett mag képtelen kikelni, kivált a későeskén 
vetettek. A szeptember végéről s október elejéről 
való ősziek elég szépek, a s z ő 1 ő k e t még nem 
takarjak, mert a vesszők jobban megérnek °a sza­
badban. A takarmány beszállításával s a fől-tZtá.nL:föKdL””k^étrőÍ2M I ^trágyázásával'erősen foglalkoznak a gazdák.
A dohányt még nem csomózzák. Repczeszép 
Munka eleg s ------------ y

tatott: alföldről 3430 db.. Erdélyből 1080 db 
Szerbiából 1500 db., Oláh" földről 710 db., ma- 
gyar északi pályán 150 db., összesen 6870 db. 
Elhajított felvidékre 530, Bécsbe 4440, Prá­
gába 510, Rutkán át 1380, Marchegg-Od’erberg 
felé 2560, Frankfurt es Mainzba 94(1, budapesti 
fogyasztás 2010, transitó 210 db., összesen 12 389 
darab, marad állomány 33,600 inelvekből 6940 
db részvényszállásokban van elhelyezve. Bécsi 
vasár: az üzlet élénkebb lett, felhajtatott4310 db. 
nehéz áru 49—50 frt. középnehéz 46—48 frt 
süldő 32 38 frt per 100 kilogrammként élő sulvra 
Drezdai vásár 550 db. vidéki sértési57—60 
filieren es 432 magyar fajú 54 filléren kelt Ber- 
l,ini vasár összesen piaezra került 7953 db az 
üzlet pang, magyar fajú 16—167, tallér árban.

Az íríéktőzsidéről,
— nov. 17.

November első fele, a melytől tőzsdénkén 
szépét és jót vártak, elmúlt már, de a tőzsdei re­
mények és várakozások nem akarnak teljesedésbe
mpnm nanam — ___ 1 • 1 ,

ufc>
Bor és

így a napszám drága.
szoszesítalíőzsde Budapesten. A

budapesti bor és szeszesitaltőzsdének az 1878. Jan 
l:én mulhatlanul meg nyithatása végett a tőzsde 
bizottmánya a miniszteri tőzsde biztos ellenjeor- 
zese mellett már felhívta a tagokat tagsági dijaik­
nak az 1877. Nov. 15-ig leendő befizetésére, s a 
napokban már meg is küldötte a tőzsdei titkári 
hivatal a lefizetett tagdijságról az elismervényt az 
illetőknek s ezennel felhívom tehát azon tisztelt 
urakat, kik tagsági dijaikat az emlitett tőzsdei tit­
kán hivatalhoz be nem küldték, boraiknak elad- 
fiatasa vegeit ezt tenni saját érdekükben mielőbb 
szíveskedjenek a gyűjtő ivemre aláirt kötelezett- 
gyüjtőkD8k meglelelőieS- Oromra Antal mint

A n.-váradi vásárok. A földmivelés-. ipar­
os kereskedelemügyi m. kir. miniszter N.-Fárad 
varosnak megengedte, hogy az ott tartatni szokott 
országos vásárok jelen határnapjai megszüntettes- 
senek, s azok ezentúl évenkint a márczius hó

decz. 18-án Ivandán. — Bolyai János 2100 frtra h ine«{ 
lana nov. 26-án Nagy-Bolyhán. — Krempels Károly 2722 
frtra b., ingatlana nov. 3-án Nagy-Szebenben

Árverések Budapesten. Miehels Ferenez 24 380 
b. ingatlana jan. 24-én a toronyutezai tszóknól. — Krumr, 
schink Ede 102.000 frtra b. ingatlana jan. 24. a toronvl 
ntezai tszéknéi. 3

Csőd Brucknér Mór pécsi kereskedő ellen. 
Csődmegszttntetések. A Neumann Adolf komáromi 

takereskedő és Stumfeld József tatai lakos ellen mestnvitott 
csőd be lett szüntetve.

Pályázat. Adóvégrehajtói állomások Barsmesrve 
területén — Postamesteri állomás Kis-Marton 3 hét — 
Ispán! állomás Dentán nov. 30. — Postamesteri állomás 
Dárdán 3 hét. — Bir. végrehajtói állomás Nyitrán 4 hét 
— Számtanácsosi állomás a kolozsvári jószágigazgatósáinái 
deez. 12. — Albirói állomás a szabadkai jbróságnál 4 hét

A kis lotto hnzása:
Budapest 26 11 19 90 69
lincz 44 42 60 84 10
Trieszt 14 38 6 32 46

ILapnnk mai számához mellékelve 
Van Ráth Mól- legújabb kiadásaira « 
megrendelési felhívás.

33"o.d.a,pes5ti színia,pois_
Vasárnap, november 18-án

NEMZETI SZÍNHÁZ 
ÍBOLYAFALÓ.

Vígjáték 4. felv.
Személyek

Hembach 
Valoszka 
WHdhein 
Berndtnó 
Berngt 
Feldt 
Bellingné 
Golewszki 
Schlegel 
János 
Mina 
Péter 
Altiszt

Szigeti József 
Koesisovszky B. 

Sz.-Prielle C. 
Szathmáry L. 
Náday 
Halmi 
Sántháné 
Falud!
Hevesi 
Tóth Imre 
Szigeti Jolán 
Sántha 
Újházi

Kezdete 7 órakor.

NEP-SZINHÁZ,
Soldosné L. assz. m. vendeg.

A falu roszsza.
Népszínmű 3 felvonásban 

Személyek :
Feledi Kovács 1. 
Lajos Eőri
Boriska Rákosi Fáni 
Bátki Terezi Rákosi 
Göndör Tamási 
Finum R. Soldosné L 
Csapó, Petheó 
Gonosz, pista Tihanyi 
Gonoszne Klámé

VÁR-SZINHÁZ.
HAMLET
Nagy opera 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor

Vízállás és időjárás.

I’ Névszerint

25

krt Kardosy ur a következő sorok kíséretében 
küldte be:

Zaiamegyóből a fönebb kimutatott 5 frt 36 | emelkedés a műit héthez képest, miután a kivitelre
töetént eiárusitások nov. "25-ig terjednek ki, a 
naponként termelt áruk megvételére mindent el­
követnek, hogy ez által a határidőket betarthassák. 
Nem valószínű, hogy a szeszüzletben hanyatlás 
álhasson be, miután a burgonya-szesz gyárak még

Tördemén, Zala m.
Becses lapjának egyik előfizetője, név szerint 

t. Szívós János urnái szerencsécs valék egy __
faluhelyen szokásos — búcsú ebéden s ezzel lösszé- I mindég késlekednek, minek folytán a‘' szeszárak 
kőrottt tarsasmulatságban jelen lenni. Étkezés al- j 367.—37-re, a finomítottak 417, frtra emelkednek

menm, hanem ellenkezőleg, meghiúsultak. Igen *2"et. iunius hó 21-ét, szeptember hó 8-át és 
csekély forgalom mellett, a főbb papírok árfolya- I deczember hó 8-át magában foglaló héten min 
mai jelentékenyen csökkentek s az értékpiacz ki- I lenkor péntektől kezdve keddig tartattassanak mis 
nézésé, ez idő szerint, vigasztalan. A nagy orosz „ Vasntaink kamat biztosítéka, az 1878 éfi 
síkéiek, egy újabb szerb-török háború előtérbe lé- I államköltségvetésbe 15.000,000 frt lön felvéve 
pese, vegre azon hírek, a melyek hadseregünk leg- me‘J összegből a magyar keleti vasat 4 200 000 
romi vezetőinek Budapestre utazásához fűződtek, a magyar éjszakkeletire 2.219,378, az alföld’ fiu- 
egyelure tukeletesen elegendő tényezőknek bizo- mefre 1.571,381, az erdélyire 1.507 325 a kassa- 
nyultak arra, hogy a tőzsdeüzlet élénkebb fejlődése oderbergiro 1.385,563 a magyár ’nyugatira 
mint táplált óhajokat, csirájukban elfojtsák. A mig I 1-366,321, a magyar gácsországia 775 961 a 
a ía^eregek a harezmezőn állanak, a mig a Duna-drávaira 536876, az eperjes-tornovira 361 506 
tovább terjedhető bonyodalmak lehetősége nincs 0,7 a"a'1 *"—’ 
kizárva, és a mig végre a közönség, minden

Élesztő és spiritus nagyban 41 frtra tartatik. Meg- 
,jegyezzük, hogy a vevők nem nagyon törik magu­
kat a vásárlásban, s készleteiket mindössze 4 hétre

halmával a törökök ügye iránt nagyban érdeklődő 
háziasszony ságunk ezélzatosan kijelenté, hogy 
„megbánja az is 3 ki ebédje egyik tál ételéből 
eszik. — de megbánja az is, a ki nem eszik.“

Többen közülünk csak akkor értették mec 
derék háziasszonyunk fenebbi ezélzatát, midőn 
ebéd végeztével gyűjtést kezdett a török sebesültek 
javára, minek eredménye (ide számítva az ugyan­
csak ő általa és saját kertjéből e czélre elő állított 
virágcsokrok árából befolyt összeget 1 frt 70 kr.) 
a kis társaságban csakhamar 5 frt. 36 kr. összeg 
leit, melynek szerkeztő úrhoz leendő eljuttatásával 
én bízattam meg, mit is nagyon kedves köteles­
ségemnek ismervén el.

Megkülönböztetett tisztelettel 
Kardosy F., kjző.

*

he.z járulS:8tioS?á 7 ÄÄS I r°-W kerül* I^zra.' Hogy dáázáraTköáüí-
-U ur ő frt 00 kr., Peeháta Gyula ur 3 frt 70 kr Nasy az arak nem igen emelkedtek, annak tulaj-
Jenő ur 5 fn. N- N. 5 frt., Tamássy Adolf ur 2 frt, Dr. domtando hogy a nagyobb gyárak, melyek közül 
«zakréUhAi Kapopsv beiyiségében felállított 2. gyűjtő soknak vizhiánynyal kell küzdeniök, már legnagyobb 

y 01 20 frt 1 kr 1 reszt a nyári hónapok alatt szerezték be szükség-
. T} . . , leteiket. Fehér 21—23 frt félfehér 17—19 frtA Beregszász es vidéki nőegylet által a török -’ Ieiiener u lrt’

sebesültek javára f. é. okt. hó 2S-án rendezett 
hangverseny és szini előadás alkalmával felül­
fizettek :

Kende Elemér 80 kr., Guthy Ferenezné 5 frt. Ro- 
honczy Gedeon 4 frt 20 kr., Hunyady Béla 2 frt, Guláesy 
Dezső 1 frt.. Sza.ay Tamas 1 frt 40 kr. Karabélyos Elek f 
lendvai jbiró 1 frt. 40 kr., Schlesinger Adolf 60 kr Tir- 
mann Adolf 60 kr., Abonyi Emil 2 frt- Horthy Vilmos 40 kr

Egyúttal a nőegylet nevében köszönet nvil- 
vanittatik a nemes czél iránti szives közreműkö­
désért.

Abonyi Emilné asszony, Semsey Irén és nő­
vére, Semsey Mari kisasszonynak gyönyörű zon­
gorajátékukért.

Buzáth C’amill urnák a zongorán felől mul- 
hatlanul és zamatosán eljátszott magvar változa­
tokért.

Kozinszky Julia kisasszonynak a kedvesen 
elénekelt részletért.

Kozák Bella, Szkokán Berta kisasszonyoknak 
és Székely Elek és Csntoros Benő uraknak a ió 
készültséggé! és összevágólag eljátszott ,,a jól őr­
zött kis leányáért. Gönczy Sándorné, egyleti al- 
elnökno. 6

az arad-temesvárira 224,510, és végre a Pécs- 
barcsi vasútra 145835 forint esik.

A budapesti sütők egylete tegnap este tartá 
-sajat helyiségében Schlauf Károly udvari sütő- 
mester elnöklete alatt évi közgyűlését. — Az évi

„ . v ■ -----------  --“vra miuucu .jelentés felolvasása s tudomásul vétele után az-rí8 tran®ac,tl() s hhiányzik az indukezió az I üresedésbe jött alelnöki tisztségre egyhano-ulag 
zerk|e.l|e6re, az-összes forgalom egyes- I Dr. Schvartz Gyula ügyvéd, másodalelnöknek ne^

veszik be. Szilvapálinkában a forgalom a légkor- I a szokow játékra szorítkozik, a mely azon- Rutterschmidfc választatott. — Egyúttal elha-
látoltabb, miután uj áru nem érkezett, s az idei I !oni sohase™. k?Pes nagyobb mérveket öl- I tároztatutt, hogy a párisi világtárlathoz az egylet
focrvasztés a réo-lhh ánii-Voi I teni. Ennélfogva a kiválóbb íatek-naniml- tota---- ■ költeón-ón va«- „.-stj;---- L... i „i= ............

papír hányában ostentativ félelmet manifestál • az 
állapotok az értékpapirpiaczokon nem javulhatnak 
s elenkebb üzlet semmi esetre sem fejlődhetik ki. 
lermeszetes, hogy ezenközben szünetel minden

palyareszyenyeket erte csökkenés. A politikai vi-

fogyasztás a régibb árukkal fedezve van.
Bor üzlet. A Lipót vásár a borüzletrc sem­

mi befolyást nem gyakorolt és a forgalom szűk
korlátok között mozgott. A vételkedv csekély volt. 1 ,, ,---------- - r“— »=-Atalában alig rcménylhető, hogy a forgalom uj I ^ J° f1 e,dö a=Salyoh, 3 váltók némi emel- 
borban valami rendkirtli lendülltet fog rönob A “ S,eredm™5'ezt|lk' M?1 Fpirok- jó" 
vásárra körülbelül 3500 hectoliter fehér és vörös 1 maguKat- 
érkezett; 1877-iki fehérbor 9.50—11 frt,jobb mi­
nőségű 11 15 frt, schillerbor 10—137= frt. vörös­
bor 1877- 12—25 frt.

Ennélfogva a kiválóbb játék-papírok költségén két fiatal ^tómJe? küldessék ki S-
arfoljam csökkenést szenvedtek. Állampapírok szi- I manyozás czéljából. 
lardul tartják magukat s csak 3 kamatgaraneziás

lÁlzVcmAc' A _ •

jól tartják

Bécs^nov. 17. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A mai eloíozsde a párisi politikai hirok

Napirend november 18.
Naptár. Vasárnap B. assz. olt. Prot. Jenó, Odo, Görög­

orosz 6 Pál püspök. Izr. 12 Napkél 7 óra 11 percz- 
k°r- Nyugszik 4 óra 19 perozkor.

Honvédelmi miniszter fogad déli 10 órától 2 óráig eló- 
leges feljegyzés.

Múzeumban nyitva a természetiek tára d. 9 9 órától d 
u. 1 óráig.

a lovardában.Rongy. Daczára a kedvező időjárásnak s elég duít^ mL dóífr'6 a®tŐS ha”guIat mellelt ™- Ker^irjaktátsufaMÁiés,, a hau 
magas araknak, az utóbbi hetekben aránylag cse- I hnnretlnH' ir>Qi„z enonZi°E^an az !az*e* ’sm®t I Orsz tanszermúzeum d. e. " " r " ra or'

István baranyai nyárigyapju 
csergyapju

Folyó hó ll-én Díszeibe (Zala megye) Saáry 
n ur házánál, egy kedélyes házi mulatság 

alkalmával, az ott megjelent néhány vendég alól- 
irott indítványára török testvéreink, sebesültjeinek 
segélyezésére gyűjtést rendezett, mely akalommal 
adakoztak a következők:
Saáry István 1 frt, Pataky Lajos 1 frt, Saárv Pongrác 1 

vGJulÁ=1 frt" Matkovich Pál 1 frt. Chepel

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti hetlszemle.

— nov. 17.
A vidékről érkező jelentések, melyek mind

SíFeZ-nek fb,an- hogy a legutóbbi időben ural- 
kodott szárazság ketsegtelen hátrányára vált a ve-
lpuka.ek’ mert, kivált a kissé elkésve vetettek ki­
keleset is akadályozza, nem biztató képet kezdenek 
nyújtani a jövő évi termést illetőleg. A lefolyt
Tnlík at a-Z az etry mindazonáltal kevés befolyással 
voltak az arak tekintetében. Az egerek nusztitása
rodés^ merÁek6t Öltött" E k£' r°8 mezei állatok elszapo­
rodása, minthogy se a hideg se az eső nem árt most
nebk, mert nincs, minden képzelmet felülmúl s ha e 
dáS^rr taib.lfélni lehet" h°gy garázdáiké-

irodai 13—14 frt 50 kr. finom csomagoló 13—14 
frt. közönséges 12—12 frt 50 kr. len' 12.50-14 
írton adatott 56 kilogrammként.

ft!»*** Hi‘«lr6s=»ény>Öi:6Ö: ADlor'tonf E I KS m™ ", nhífi
Lmo-bank 58. Magyar bitelr. 178.2,,. Húsz fraü- Seta-hangrerseny a .reduttéban" d. u 4 úritól 
kos arany 9.57. Magyar arany 5.70 Államvasut gazd" egyletének ülése d. e. 11 órakor '
254.50. 3 asut | Képzőművészet társulat kiállítása d. e. 9 órától délután

, 1 óráig. 4
. I Allatkert nyitva egész nap.

ra-piaCZ. I Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3 órától
?az®uni, könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. u. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2 órától 8
Magyar daltársulat előadást tart a „K o m 1 ó k e rt b e n“ 

este 8 órától kezdve.

—- November 17.
4« A kiskeresk<?dés belföldi forgalma a íenyő-és 
tűzifánál a szárazabb őszi időjárásnak megfelően,

Bőr. A száraz időjárás daczára igen lanyha I Araival együtt eléggé kielégítő. A tölgyfa-anvagok
7 ii/lpt S limn fnlrxU ^ T* ll ' r 1 I IHintl tirdpkAltsÁír molxr o __________ i. i ‘ .volt az üzlet s nem felelt meg a Lipót-vásárhoz 

kötött vaiakozásoknak. A kereslet is aránylag cse­
kély s az árak a múlt héthez hépest hanyatló 
irányzatot mutatnak. Különösen a talp és tehén­
ből üknél. előbbiek 100 klgrként 5—6 írton vásá­
roltatnak. Fontosbőrök súlyhoz képest 185—188 
frt, könnyebbek 175-182 írtért kelnek. Fényezett 
burok 460—480 írtért, középszerűek 380—430 
jrtert es közönséges 280—340 irton kelnek.

Toll. Az üzlet e héten igen kedvező fordu-

iránti érdekeltség mely a donga-anyagok keresett­
ségével kapcsolatban áll, nem javult, noha részben 
meg az is remélhető volt. hogy a franczia köztár- 
sasagi va asztasok befejezte után. az ottani keres- 
kedok, kiknek különben nem épen alárendelt mér­
tekben kell _ gondot fordítani a körükben élő és 
rendellenessegre könnyebben tántorítható munká- 
sok hangulatára látva a viszonyok békés‘ és szi­
lárdabb alakulását, s a kedvezőtlennek nem mond­
ható bortermés által is serkentve, még némi vá-

., ,. Hajóforgatonr Luczenbaeher Pál m. h. 42200 drb 
téglává! Szobról. — Mészáros Máté m. h. 380 meter tűzifá­
val Maró hrol. - Végh József m. h. 1500 drb káposztával 
Szegedről - Strobel Ferenez m. h. 8700 drb káposztával 
Esztergomból. - V eidl Mór m. h. 3200 mm. búzával Ver- 
bászról. - Liptay János m. h. 100 hektoliter bor és 200 
mm. burgonyával Tóthfaluról. - Hezufeld Gyula m. h 
80 mm, falkoval Lepenczéről. ™ " * ~8U mm, talkoval Lepenczéről. — Tokody Tordai 
8000 drb káposztával Esztergomból. m. h.

latot vett. Számos bel- és külföldi kereskedő jelent I ^arokka bocsátkoznak, ez azonban kimaradt va»y 
meg a Lipotnapi vásárra, kik az összes készletet, I , ?7.e ínet a% érdemlő arányban történik’ a mi 
mintegy liOO mmázsát, szilárd árak mellett vásá- I , alun^en az idő előhaladottságában is megfejtését 
roltak meg. Fosztott 175—195, finom 150—170, I !e.!’ nl®.rt ,az erdoi munkások megszerzése és mnn-
közönsóges 120—140 frton, — pehely 270—300 
középfinom 240—260 forinton adatott 59 kilo- 
grammkint.

G) a p j u. A vásár óta a forgalom csekély 
volt es az üzlet csak következő tételek eladására 
szorítkozott:

a következő ártételeket

50 méter mázsa hevesi kétnyiretű 
60 ,, hibás tiszavidéki

80-87 frt. 
70—71 frt. 
70—72 frt. 
41-43 frt.

kába állítása már nehezebb.
Az egyes piaczokról 

közli az „Erdészeti L.
5-A -ß,.UAa P e ste n: Egy méter cserhasábfa 
5,4 0 y *rt. Egy meter bükkhasábfa 4'5—4-8 frt 
Egy meter tölgyhasábía 4-0—4*6 frt. Egy köbmé- 
ter gyombolyü tölgy épületfa 10—16 frt Egy 
köbméter fűrészéit tölgy épületfa 30-40 frt Egy 
köbméter gömbölyű fenyő épületfa 6—7 frt" Egy

Árverések a vidéken. Patay András 20.000 frtra b 
decz. 29-en Máté-Szalkán. - B. Meszéna István

ÍÍMf * .b' lneat,anai. JalL 2"án Lessen. - Bán István
1369 Írtra b. ingatlanai nov. 22-én Tótfalun. — Boszin 
Zsiva 2710 frtra b. ingatlaga decz. 6-án Offenitzán. — Raf- 
fay Pál 2)10 frtra b. ingatlana decz. 4-én Ó kanizsán — 
Nemeth László 12,777 frtra b. ingatlanai nov SO-án Szász- 
varoson - Deutsch Miksa 17,600 frtra b. ingatlana nov. 
29-én Lúgoson. - Tsehida Jakab 3333 frtra b. ingatlana 
decz 4-en Also-lllmitzen. — upelez József 4212 frtra n 
ingatlana nov. 29-én Alsó-Illmitzen. — Leszár Anna 6000 
frt™ h- ingatlana deez. 7-én Temesvárt, - Nikolovics Dö­
mötör 1141 frtra b. ingatlana nov. 30-án Ligetben — Ba- 
boesay Sándor 2000 frtra b. ingatlana deez. 7-én Égerben 
— Szoraka Trailla 1425 frtra b. ingatlana deez. 7-én Csen-' 
zan. - König Ferenez 2360 frtra b. ingatlana nov. 28-áPn 
Sz.-Benedeken. - Sztajonev Alexa 2703 frtra b. ingatlana

M é tér —
0 Változik: Időjárás:

fölött alatt

17 , Budapesten . . 
17; Pozsonyban . . 
17; M.-Szigeteu . . 
17, Szatmáron . . .
17 Tokajban . . .
17 Szolnokon . . .
17| Szegeden . . . j
16| Aradon . . . . j
16| Nagy-Becekereken j 
16; Bezdánnál . . . ! 
16; Verbászon ... 
17; Eszéken . . . , j
17; Sziszeken . . .
9, Mitrovitzon . . ; 
9, Zimonyban ... 

15j u-Orsován . . . i
17^ Barcson . . . .

0.98
0.88
0.65
"0.23
0.06

0 23

2 20 
1.79 
0.75 
0.00

0.30
1.05

— apadt ,szaraz
— nem vált.
— apadt száraz

esős
— apadt ködös

0.26 áradt felhős
— apadt száraza 1.20 áradt felhős

0.22
apadt ^száraz

— áradt
— áradt száraz
— apadt

-■ felhős
— apadt ködös

apadt száraz

II1

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyilt-tér.

lirlosoí íIüliitÉzete"
BUDAPEST, (nemzeti színház épület)

takarékpénztári betéteket elfogad,
és azok után

® 0 o Is a aacx sutot fizet.
Hosszabb idejű betéteknél a betét időtarta­

mának megfelelő magasabb kamatláb is 
fizettetik.
__________________ Az igazgatóság.

Lőwy Szidónia 
Scheller Mátyás

Jegyesek.

különösen figyelmeztetjük a t. olvasót Kauf- 
1!• i,<l’*non hamburgi ozégnek lapunk mai számában 
hlrdet*9ére rtt eredeti sorsjegyek forognak szóban 

egy főnyereményekkel oly dúsan ellátott sorsjátékhoz, mely 
iránt meg a mi vidékünkön is élénk érdeklődést várhatni, 
• u 6 fl8t- megérdemh a teljes bizalmat, minthogy a légi 
í0b,Áá ami «arantiák vannak mellette s az emlitett keres-

1!i46flg0.ra?n re61ie özlete é* számos nyeremény 
kifizetése által mindenfelé ismeretes. 1 1

ZF’ő-váurosi vigrad.0
vasárnap, 1877. nov. 18-án

SétaiehsinigveirseiiíY

Báró Rodrich ezred zenekara által,
FAÜLWETTER a., karmester,

Az ét-teremben
RiCZ PÁL nemzeti zenekara.

Kezdete 6 órakor. Bemenet SO kr.
Mély tisztelettel

1 Sehallern Frigyes.

A legjobb

Salonszén CSÁKI és TSNÁL kapható. Meg­
rendelhető. Pesten: saját irodá­
jukban és a fogyasztási egylet boj­
tjában, váezi u 1 sz. B u d á n: Klu- 
semann - féle ház collecturéban

Disznózsír. A hét utolsó napjaiban jelentett I |í!?^mfí;er fűrészelt fenyő épületfa 12—15 frt. Eo-y 
nyha irányzat, csupán határidői árura vonatkozott, I ol3méter első osztályú luezfenvődeszka 18—22 frt 
o?Z M Ä kaPható. Ara 67V, frt, hordóval fSy métermázsa tölgykóreg 4:5-5 frt. Egy mé- 
2 /1—63 frt hordo nélkül I termázsa luezkeree 4—4-r ihluczkóreg 4—4*8 frt.

Komáromban. 100 drb 2*4 cm 
cm. sz. es

, Gabona-tőzsde. Búzára a vételkedv kedvező, úgy 
hogy finom 5 krral, közrendü pedig 10 krral drágábban 
volt eladható; a forgalom 15.000 mm. volt, a többi gabna” 
nemüekben kévés üzlet volt A határidóüzletben buzánlk ára 
10 krral emelkedett es maradt: Búza tavaszra 10 80—10 90
’FQII vntrnn.M. ff AC ej f\r\ i__ • . r . -w XV.íVV

1 Értéktőzsde. Valamivel megnyugtatóbb politikai hí­
rek a mai tőzsdén kedvezőbb hangulatot keltettek, az üzlet 
azonban korlátolva maradt, s javulás az árfolyamok jegy- 

kevós mutatkozik. Az előtőzsdén

Ár
ÍOO kilogr.

zésénél csak fölötte

lanyha 
kész
52Vi—63 frt hordó nélkül

szalonna. Csekély vételkedv mellett az irány- _ _
S-Ä>2« 6|-65 V9 frt' *osi *• ISLS frtAw I

53.50—#4.50. krak “ fo^asztásrakerestetett. Ára: h- jgenyefenyődeszka tutajjal egyült ^72-74
, Fogyasztási áruk. Borkő. Körülbelől 150 4'' centiméter hoäu^-g-Ä frt^^gy' köfonT' 

mázsa adatott el kisebb tételekben. Ára 537,-59 tér fenyő épületfa vustagság szerint %6-1 fH
T—wné &Á2 UZlet4 4gen, roszul uient- Usszesen Egy metermázsa tört luezkéreg tutaj nélkül 5*9#
4 500 máza- adatott el. Ara finom erdélyi 40 I 6 3 frt- Egy méter cserhasábfa 4*75 frt Ep-v Áé
«!, SíaT°viai 38 J1"1’ banáti 377, frt, viaszméz jer bükkhasábfa 4 25 frt. Egy méter tölgfínsábfa 
ooU frt. 4iasz. Rozsnyói 150 mázsa 148—149 I ^ forint. ”* gynasabía
forinttal adatott el. Szilva. Minthogy hétről hétre Temesvárt X4
k nfVlte RÜZlet- C?ek^7ebb lesz> az árak is csők- ris vagy csertölgv ha^áb^HO^frt^Fp-v1^^^0* 
kentek. Bosnia, hordo áru 377,-38 frt, szerbiai tölgyhasábía 2 25 frt. ^EgyköbméteííömböLÍ.^:er
O/C írt 15—32 65 kr. Zsák áru 32*60_34 forint I éuülptffl 7-Q in ^ t? 61 gömbölyű tölgy
magyar 27-28 frt. - Szilvaiz körüS I éSletfe 15-29 ^'#^ kÁbm,éter töl|y1500 hordóval, részint slavoniai, részint masvar épületfa 15—18 frt köbméter gömbölyű fenyő 
adatott el. Ara 25—28 frt. Másodrendű áru 238frt 18—23 frt pl Egy köbméter fűrészelt fenyő 

* börzebiróságról. Dr. tSew 0. 1000ÄÄff.W“' ^
osztálytanácsos nem reg értekezést tartott. Ennek Naev Ka” A 10 frt"
főbb pontjai, mint az a „Magyar Themis“-ben ol- 1-ső osz^LÍ ,f,áD' Bü,kk és gyertyán hasábfa 
vasható következők: A bőrzebiróság intézményére Cserhasábfö « ni^ vasatnál méterenként 4 frt. 
mind addig szükség van, mig a szóbeliségen ^la- és gveÍván lSf0“ méterenkfnt 4 forint. Bükk 
pu ó gyors törvénykezési eljárás nincs. Az állam Tőle?* pllCZ„on IL oszt- 3 forint, 
különben nincs is jogosítva egy választott bíróság I ronfk a ptezon^TfZo^íevert^fosföa

A budapesti tőzsde hivatalos árjegyzései november 18

osztr hitel részv. 201.30-ről 201.80-ról 203 SO-íp-em0l- 
kedtek és 202.50-en maradtak. A délits»a„z„' „„J[
részv. 202.50-9noQn —- S02.90.en vásároltaulf t^zá^tVt
kermte"knamnirftacdtak" V^F'- esza.kkeleti Tasut részv. 107.5O-en 
terültek a pmezra. Victoria gőzm. részvények 283-on adva
285-re tartva voltak. Szólóvaltsági kötvónvek 76’' -on mv
77^) ^oldhitelintÓ7:eti záloglevelek lOOon, magyar sorsjegyek

1««A SÍS" i”M1 ir"- “ »

Buza bánsági nj

tiszavidéki

pest-vidéki

fehérmegyei

bácskai

10 85-10 45 
10 90 -11 05 
11.35—11 5q

10 70—10.85 
11.25-11.40 
11.65-11 75

1035—10 4i 
IO 7J—10.75 
10 90—1105

10,60—1075
1115- 11 30
1116— 11.30

76.5 
77.3
79.2

75.5
77.3
79.2

75.5
77.3

10.65—10 75 
11.16-11.30 
11.5;—ll 60
10.50- 10.60 
10.90—11.10
11.50- 11 60

10.15—10*26 
10.55—10.65 
10.80-10 85

1040-10.50 
10.80-10.- 
11 35-11.40

Rozs.........................
•arpa takarmánynak 

., malátának
Zab.........................
Tengeri bánáti .

„ másnemű . .

Repeze káposzta . 
bánáti

Köles

Minős.
heetol. Ár 100 kilogr

öreg 70-72 7.40 7.60n 60-62 7.15 7.80
») 62-63 7.75 875
)> 86-40 6.60 6.70
uj 75 7.70 7.75
„ 73 7.65 7.70
1)

» -- --.--

>»
>1

Papírok:
Magy. vas. köles. 97.75 
Földteh. kötv. m. 78 50

Szólód, válts. k. 76_
Osztr. áll.-ad. 6»/, 63.—

—1------- I m. ált. bút. 1.1626.—
—■— I Által m. Mtelb. 16.60

Kisb. földhitelint. 40.— 
Pesti kér. bank 570.— 
Pesti I. hazai 2800. -

Pénz-nemek:
Cs. és kir. arany 5.68— 
Osxt.-m. 8 frt ar. ».67- 
20 frank, arany, ».67.— 
Osstr. és m. «W 106.25

IX. óvl
E1Ő

Vidékre posta

Egy évre . 
Félévi e • •
Negyedévre
Fgy hóra .

El y sí
Hirdetés, díj 

„éri biraetét-i
Bélyegdijl

lön 80 kr. 
Nyílttéri öd

A néd
A nép a 

teljes e nyilai 
teljes, a mihi
borodás, mq 
baltipró éljái 
keinket eljáts 

Gtunynyi 
tollúkon jötte| 
a gyűlésre: 
tok. Soha se| 
igénytelen 
ezeren logn^ 
sere. Most 
kellő időbi 

A nép i| 
türelem és 
zeihez folyan| 

És e 
hogy önkén! 
hogy orrául 
kintő“ embej 
lyek : önkénj 
helyiséget, 
nevű szónok! 
gadta el az 
szabatosság 
gyűlésen mél 

Azt hiti 
ellenzéki sajj 
lenézés, agy] 
akadályozzak! 
gyűlést és 
ban küzdött! 
tunk síkra, 
gületlenség 
kell. Számol 
éreztük, ho£ 
az önérzet, 
csalt és szél 
dúljon, liánéi 
mával kiáltj( 

Nem 
tapintottunk, 
ki, a mi leli 

Ez az 
kieröltetve, 
királyok jelsl 
szerű polgári 
sára adott 
takozunk ; 
nevében!

Mi ta^ 
álmodtunk, 
és név szei 
szes lapok 
lett ; Klapl 
meg, az ei 
ember élje. 
Egy magúi 
rep nélkül, 
köles és ji 
hogy az ut 
néptömeg t 
rendben, vi 
a határozat 

Ah! e; 
lenet volt! 
nép manifi 
mányzati e 
annak, hog 
dig, mégha 
az erkölcsié 
népet: igy 
mert fentar

lyok, tűi 
többé ne 
hitványsáí 
zatotokat; 
a hét í 
a nép i 
tortalan 
Tűrt. hall 
megronto1 
pások kor 
megy; ez 
az általán, 
átkot ázol 
ás bűvöse

Hallottá 
lottátok-e a] 
sát? Oh! ti 
vagytok let 
is. Csakhogi 
lázának behj 
tavesztett é] 
rosz lelkiis 
alatt. Hallót 
aló mór a iát? 
szabadon 1<

Nyög 
Dávid zsc 
took közö 

Ez I 
gától indi 
szava, teh 
^ége ön 
hangja e 
kiket elta


